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Kopsavilkums 

 

Darba prioritātes un sasniegumi 

Pārskata periodā nemainīga prioritāte bija sniegt kvalitatīvus bibliotekāros pakalpojumus – 

nodrošināt iedzīvotājiem piekļuvi augstvērtīgam krājumam un informācijai, apkopot 

novadpētniecības materiālus un veidot datubāzes, veicināt iedzīvotāju informācij- un medijpratību, 

piedāvāt daudzveidīgus kultūras un izglītības pasākumus dažādām mērķgrupām. 

Ventspils bibliotēkā 2025. gadā tika izveidota Krājuma pārvaldības un informācijas resursu 

nodaļa, apvienojot 2 nodaļas - Komplektēšanas un apstrādes ar Bibliogrāfijas un informācijas nodaļu, 

lai lietderīgāk un produktīvāk  īstenotu  darbu ar krājumu, informācijas resursiem un novadpētniecību. 

Viena no darba prioritātēm 2025. gadā bija iesaistīšanās un savu kolekciju ievadīšana LNB 

Digitālo objektu pārvaldības sistēmai (DOM), lai kolekcijas būtu pieejamas plašam LNB Digitālās 

bibliotēkas https://digitalabiblioteka.lv/ apmeklētāju lokam. Ventspils bibliotēkas kopējais 

ievietoto objektu skaits bija 321, objekti  skatīti 5067 reizes, tas liecina par virtuālo apmeklētāju 

interesi par Ventspils novadpētniecības kolekciju. 

Pārskata periodā  Ventspils bibliotēka atzīmēja 105 gadu jubileju, kurai par godu Galvenajā 

bibliotēkā tika izveidoti informatīvi stendi un plaša novadpētniecības materiālu izstāde, papildināta 

ar dokumentālām īsfilmām par bibliotēkas attīstību. Izstāde sniedza visaptverošu ieskatu bibliotēkas 

vēsturē – no 1919. gadā izveidotās lasītavas un 1920. gadā dibinātās bibliotēkas līdz mūsdienīgai, 

daudznozaru kultūras un informācijas institūcijai ar 6 struktūrvienībām. 

Jubilejas ietvaros tika rīkota arī literārā viktorīna “Ventspils bibliotēkas pētnieks!”, kuras 

mērķis bija veicināt interesi par bibliotēkas vēsturi, attīstīt novadpētniecības informācijas meklēšanas 

prasmes un popularizēt novadpētniecības krājumu. Viktorīna bija pieejama gan tiešsaistē, gan papīra 

formātā, un atbildes dalībnieki varēja meklēt gan izstādēs, gan bibliotēkas tīmekļvietnes sadaļā 

“Resursi novadpētniecībā”. 

Nemainīga prioritāte 2025. gadā bija Ventspils bibliotēkas darbinieku profesionālā pilnveide, 

lai bibliotēka varētu nodrošināt kvalitatīvus darba procesus un  pakalpojumu sniegšanu.  

2025. gadā Ventspils bibliotēkas struktūrvienību vadītāji un speciālisti ir piedalījušies 

starptautiskos nozares pasākumos vai piedalījās starptautiskos projektos kā partneri.  

Gāliņciema bibliotēkas vadītāja K. Karabeško piedalījās ERASMUS+ projekta un EPALE 

seminārā Briselē par tēmu “A Window of Opportunities for Public Libraries as Adult Education 

Providers” (Iespēju logs publiskajām bibliotēkām kā pieaugušo izglītības nodrošinātājiem), kā arī 

dalījās pieredzē Ziemeļvalstu un Baltijas valstu konferencē Rēzeknē “Bibliotēka kā kopienas centrs 

un integrāciju veicinoša tikšanās vieta”, kas rezultējās uzaicinājumā uzstāties starptautiskā 

konferencē Kopenhāgenā “Ageing is Living: Building Age-Friendly Communities in the Nordic-

Baltic Region” (Novecošana ir dzīvošana: veciem cilvēkiem draudzīgu kopienu veidošana 

Ziemeļvalstu un Baltijas valstu reģionā), kur bibliotēku pārstāvēja vecākā bibliotekāre R. Jaceviča.  

Pārventas bibliotēkas vadītāja S. Štekerhofa piedalījās 12. Baltijas Bibliotekāru kongresā 

“CoBaL: bibliotēkas – atslēga izglītotai sabiedrībai” Kauņā, kā arī Berlīnē, kur notika Latvijas un 

Vācijas 2025.-2028. gada ilgtermiņa bibliotēku sadarbības programmā paredzētās profesionālās 

aktivitātēs, kas sekmē pieredzes apmaiņu un sadarbību starp abu valstu bibliotēku nozares 

profesionāļiem. 

Mūzikas bibliotēkas vadītāja I. Aulmane piedalījās “Erasmus+ mācību mobilitātē” 

Dortmundē (Vācija), kur apguva pieredzi specializētas mūzikas bibliotēkas darba organizēšanā, 

autortiesību ievērošanas praksē un resursu ilgtspējīgā izmantošanā nošu aprites jomā. Starptautiskā 

pieredze sniedza iespēju izvērtēt un tālāk attīstīt Mūzikas bibliotēkas darbību. 

https://digitalabiblioteka.lv/
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Ventspils bibliotēka ir to 10 Latvijas bibliotēku vidū, kuras piedalās projektā “Bibliotēku tilti: 

trešo valstu valstspiederīgo integrācijas un iekļaušanas veicināšana Eiropā, izmantojot bibliotēkas un 

vietējās partnerības” LIBRI AMIF-2023-TF2-AG-CALL-AMIF. Ventspils bibliotēku šajā projektā 

pārstāv Bērnu bibliotēkas vecākā bibliotekāre A. Migoļa. 

2025. gadā Gāliņciema bibliotēka tika nominēta Latvijas Ainavu arhitektūras balvai saistībā 

ar koprades projektu “(R)adīts Gāliņciemam” kategorijā “Procesi”.  

 

Jauni pakalpojumi, esošo pakalpojumu pilnveide 

Lai aptvertu plašāku auditoriju un dažādotu savu piedāvāto pakalpojumu klāstu, Ventspils 

bibliotēka ir ieviesusi vairākus jaunus pakalpojumus.  

Pārskata periodā Ventspils bērnu bibliotēka “Bēbīšu bums” – ritma nodarbības mazuļiem 

vecumā no 5 mēnešiem līdz pusotram gadam. Šis pasākums ir satikšanās jaunajiem vecākiem, lai 

kopīgi ar mazuļiem caur dažādām ritma rotaļām iepazītu bibliotēku un veidoto bērnos pozitīvu 

priekštatu par to.  

Tika izveidota jauna izzinošā aktivitāte “Atklāj un iepazīsti Gāliņciemu”, kas aicina 

iedzīvotājus aktīvā veidā iepazīt apkaimes vēsturi un kultūrvēsturiskos objektus, apvienojot 

novadpētniecības popularizēšanu ar kustību brīvā dabā un komandas darbu.  

Jau vairākus gadus tradicionāli tiek organizēta Velo skoliņa, bērniem no 10 gadu vecuma. 

Sadarbībā ar CSDD 2025. gadā tika noslēgts sadarbības līgums par iespēju pieņemt velo eksāmenu 

uz vietas bibliotēkā. Velo skoliņas nodarbībās 10 grupās piedalījušies 220 bērni, 200 no tiem kārtoja 

eksāmenu bibliotēkā un saņēma velosipēda vadītāja apliecību. 

No 2025. gada Pārventas bibliotēkas telpās darbu uzsākusi Ventspils sociālā dienesta 

Pārventas filiāle. 

Pārventas bibliotēkā turpinājās veiksmīgi aizsāktais projekts Latviešu valodas kafejnīca. 

Augstā pieprasījuma dēļ, pārskata periodā valodas kafejnīca norisinājās 2 reizes nedēļā, nevis vienu, 

kā iepriekšējos gados.  

Ventspils bibliotēka turpināja darbu ED Ventspils projektā, sniedzot uzziņas par dažādiem 

jautājumiem saistībā ar Eiropas Savienības (ES) aktualitātēm un rīkojot pasākumus dažādām 

mērķgrupām. 

Pārskata periodā izmantojot pielāgoto literatūru “Bērnu, Jauniešu un vecāku žūrijā” tika 

iesaistīti arī atbalsta centra ģimenēm un bērniem ar īpašām vajadzībām “Cimdiņš” bērni. 

 

LG500 Kulminācijas gads – pirmajai grāmatai latviešu valodā 500 

Saistībā ar Latviešu grāmatai 500 kulminācijas gadu arī Ventspils bibliotēkā notika dažādas 

aktivitātes – vidusskolēniem tika sagatavota un novadīta tematiskā nodarbība “Ceļojums literatūras 

vēsturē. Grāmatai 500”, kā arī bija pieejama nodarbība “Dialektu dārgumi Ventspilī un apkaimē”. 

Sadarbībā ar Starptautisko rakstnieku un tulkotāju māju, Latvijas Nacionālo bibliotēku un Kultūras 

ministriju notika diskusija “21.gadsimta lasīšanas paradumi”, kurā piedalījās tādas spilgtas personības 

kā žurnāla “Domuzīme” literatūras nodaļas redaktors Jānis Vādons, žurnāla jaunajiem lasītājiem 

“Lasis” galvenā redaktore Zane Blanka, literārā redaktore un dzejniece Inese Zandere un dzejnieks, 

literatūras un filozofijas interneta žurnāla “Punctum” galvenais redaktors Artis Ostups. Sarunu vadīja 

un virzīja rakstnieks, tulkotājs un redaktors Ilmārs Šlāpins. 
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Bibliotekāriem un citiem interesentiem bija iespēja noklausīties LNB Pētniecības un 

interpretācijas centra vadītājas Maijas Treiles lekciju par ciklu “Latviešu grāmatai 500”, kā arī par 

grāmatu lasīšanas paradumiem un lasīšanas pētījumiem. 

Valsts kultūrkapitāla fonda projekta “Grāmatu vēsture tulkojumā un sarunās” ietvaros notika 

tikšanās ar Daci Meieri. Pasākumā tika runāts par Daces Meieres tulkoto I. Valjeho grāmatu 

“Papiruss. Pasaules vēsture grāmatās”. 

Atzīmējot Latviešu grāmatai 500 jubilejas kulminācijas gadu, Ventspils bibliotēka organizēja 

sabiedrības iesaistes akciju Mans sapņu grāmatplaukts, kur ikviens varēja speciāli šim mērķim 

paredzētā grāmatplauktā ievietot savu mīļāko grāmatu ar grāmatzīmi, kurā atzīmēts mīļākais 

grāmatas citāts un galvenās atziņas.  

Jubilejas gada kulminācijas pasākuma dienā Ventspils bibliotēka savās struktūrvienībās 

nodrošināja LNB svinīgā pasākuma “Cauri tumsai ar grāmatu” tiešraidi, kā arī Ventspils Galvenajā 

bibliotēkā notika pasākums “Mans grāmatu žurnāls”, kurā pasākuma dalībnieki varēja iepazīties ar 

dienasgrāmatas rakstīšanu un tās pozitīvo ietekmi uz emocionālo veselību. Ventspils bibliotēka arī 

apmeklēja pasākumu “Cauri tumsai ar grāmatu” klātienē un nodeva savu dāvinājumu Tautas 

grāmatplauktam - J. Sviestiņa grāmatu “Vadonis pa Ventspili”. Pārskata periodā tika veidotas arī 

dažādas literārās izstādes par godu šim notikumam. 

 

Mākslīgā intelekta (MI) izmantošana bibliotēku darbā 

Sekojot līdzi aktuālajām tendencēm Ventspils bibliotēka gan organizēja, gan iesaistījās 

dažādos pasākumos, kas saistīti ar MI. Ventspils Pilsētas svētku ietvaros, tradicionāli norisinājās 

Ventspils bibliotēkas un “Europe Direct Ventspils” rīkotie Grāmatu svētki, kuru tēma 2025. gadā bija 

“Mākslīgais intelekts un tā radošās izpausmes”. Katra struktūrvienība piedāvāja savas aktivitātes, 

sadarbībā ar Ventspils Digitālo centru tika piedāvāta izlaušanās spēle, bija iespēja iepazīties ar pirmo 

mākslīgā intelekta Gvido sagatavoto grāmatu vieglajā valodā “Mazie stāsti”, par ko pastāstīja Gunta 

Bite, Latvijas Neredzīgo bibliotēkas Braila un pielāgotās drukas nodaļas vadītāja, izspēlēt šaha spēli 

ar citiem spēlētājiem vai MI. Seminārā “Mākslīgā intelekta iespējas darbam un radošumam” lektors 

Emīls Rotgalvis iepazīstināja ar Google Gemini, ChatGPT, Canva u.c. rīkiem un noderīgām 

programmām.” 

Ventspils bibliotēka 2025.gada otrajā pusē iesaistījās LNB Bibliogrāfijas institūta 

pilotprojektā, kura ietvaros, ar mākslīgā intelekta palīdzību, tika izveidoti nopirktajām 87 grāmatām 

apraksti, kuri nebija pieejami LNB datubāzē. Krājuma pārvaldības un informācijas resursu nodaļas 

dalība projektā tika vērtēta pozitīvi, jo tā palīdzēja optimizēt darbinieku darbu, samazinot laiku, kas 

nepieciešams bibliogrāfisko ierakstu sagatavošanai, kā arī uzlaboja darba efektivitāti un ierakstu 

kvalitāti. Tā kā projekts veicina mūsdienīgu tehnoloģiju ieviešanu bibliotēkas ikdienas darbā un 

sniedz iespēju izmantot mākslīgā intelekta potenciālu bibliotekārajā darbā, 2026.gadā Ventspils 

bibliotēka turpinās savu dalību projektā. 

Pārskata periodā MI rīki bibliotēkā izmantoti vairākos virzienos: tekstu rediģēšanā un 

strukturēšanā, tulkojumos, projektu sagatavošanas atbalstam, pasākumu aprakstu un publicitātes 

tekstu melnrakstu veidošanā, ideju ģenerēšanā nodarbībām un lasīšanas veicināšanas aktivitātēm, kā 

arī informācijas apkopošanā un salīdzināšanā. Atsevišķos gadījumos MI izmantots arī mācību un 

metodisko materiālu sagatavošanas sākumposmā. 

Bibliotēkas pieeja MI izmantošanā ir pragmatiska un kritiski izvērtējoša. MI radītais saturs 

vienmēr tiek pārbaudīts, precizēts un pielāgots bibliotēkas profesionālajām prasībām, mērķauditorijai 

un kontekstam. MI netiek izmantots kā gala lēmumu pieņēmējs vai autoritatīvs informācijas avots, 

bet kā palīgrīks darba procesa atbalstam. 
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Secinājums, ka MI rīki var būt noderīgs atbalsts bibliotēkas darbā, īpaši rutīnas un 

sagatavošanas uzdevumos, tomēr būtiska saglabājas darbinieku profesionālā kompetence, 

informācijpratība un ētiskā atbildība.  

Mākslīgai intelekts mācību centra darbā visvairāk tika izmantots nodarbību gatavošanai 

atbalsta centra “Cimdiņš” apmeklētājiem - konkrētu tēmu prezentāciju veidošanai un viktorīnu 

jautājumu sagatavošanai. Darbu plānošanai un organizēšanai tika izmantots rīks NoteBookLM.  

MI vērtējams kā noderīgs atbalsts jaunu tēmu apguvei, piemēram, Notion lietošana un 

Genially izlaušanās istabu veidošana. Par abām tēmām ir apmeklētas tiešsaistes apmācības (Ventspils 

Digitālais centrs un Riga TechGirls mācības).  

Tāpat MI ir atbalsts ideju ģenerēšanai.  Pārskata periodā Reģionālais mācību centrs 

iepazīstināja ar MI iespējām, sagatavojot vairākas nodarbības gan Ventspils reģiona bibliotēku 

darbiniekiem, gan sloku audzēkņiem un senioriem. 

 

Bibliotēku iesaiste sava reģiona ilgtspējīgas attīstības mērķu sasniegšanā 

Ventspils pilsētā ir izcili attīstīts bibliotēku tīkls, ar mērķi piedāvāt bibliotekāros 

pakalpojumus pēc iespējas tuvāk iedzīvotāju dzīves vietai un vietējās kopienas vajadzībām. Ventspils 

bibliotēkas pakalpojumu klāsts (resursi, kultūras un tematiski pasākumi, izglītojoši pasākumi, 

mācības, uzziņas, atbalsts tehnoloģiju lietošanā, piekļuve tehnoloģijām u.c.) ļauj katram 

iedzīvotājam, neatkarīgi no viņa ienākumu līmeņa, politiskās un reliģiskās pārliecības, valstiskās 

piederības un citiem apstākļiem, pilnveidot un attīstīt savas prasmes, sekmējot savu profesionālo 

izaugsmi un personisko labklājību, līdz ar to kopējo sabiedrības attīstību. Pārventas un Gāliņciema 

bibliotēkas ir kļuvušas par kopienas centriem, kas kalpo arī kā tikšanās vieta un platforma kopienas 

attīstībai.  

 

Lasītveicināšanas aktivitātes 

Pārskata periodā tika turpināts aktīvs darbs pie bērnu un jauniešu lasītveicināšanas, 

sadarbojoties ar pirmsskolas un izglītības iestādēm, piedaloties Latvijas mēroga projektos, tādos kā 

“Grāmatu starts”, “Bērnu, jauniešu un vecāku žūrija” un “Skaļā lasīšana”, organizējot dažādas 

tematiskās nodarbības, radošās darbnīcas un citus pasākumus. Tiek rīkotas gan izstādes, gan dažādi 

pasākumi, piemēram,  “Pasaciņa dodas uz dārziņu”, “Pasaku rīts”, “Lasītprieka skoliņa”, nodarbību 

cikls ģimenēm ar bērniem “Stāstaudzētava”. Lai veidotu ciešāku sadarbību ar Ventspils izglītības 

iestādēm un skolu bibliotēkām bērnu lasītveicināšanā, pārskata periodā tika organizēta tikšanās ar 

skolu direktoriem, un skolu bibliotēkas darbiniekiem un tikšanās ar pirmsskolu izglītības iestāžu 

vadītājiem un metodiķiem, lai iepazīstinātu ar bibliotēkas piedāvājumu, daudzveidīgām sadarbības 

iespējām, kā arī pārrunāt aktuālās problēmas, kas traucē ciešākai sadarbībai.  

 

Citas ar bibliotēku saistītas problēmas, aktuāli jautājumi  

Bibliotēkas darbību ietekmē dažādi neatkarīgi faktori, piemēram, iedzīvotāju skaita 

samazināšanās, un ņemot vērā, ka Ventspils pilsētā ir plašs kultūras un izglītības piedāvājums arī no 

citās iestādēm, šī situācija var ietekmēt bibliotēkas pamatrādītājus. 

Globālā politiskā un ekonomiskā situācija ietekmē pašvaldības finansējuma samazinājumu. 

Nozīmīgs risks ir bibliotēkas personāla mainība, atalgojums un profesionalitāte. 
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1. Vispārīgs bibliotēkas/reģiona bibliotēku raksturojums 

 

Īss situācijas apraksts 

Noslēdzot pārskata periodu Ventspilī darbojās septiņas pirmsskolas izglītības iestādes (1345 

audzēkņi), 8 vispārizglītojošās skolas (3877 skolēni), tehnikums (vairāk nekā 800 audzēkņi), MIKC 

Mūzikas vidusskola (480 audzēkņi) un Ventspils Augstskola (670 studenti). Pilsētā darbojas arī 

Juridiskās koledžas filiāle. 

Saskaņā ar Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes datiem Ventspils pilsētā dzīvo 34146 

iedzīvotāji. 

Bērniem ir plašas interešu izglītības iespējas, ko piedāvā zinātnes centrs “Vizium”, Ventspils 

jaunrades nams, Ventspils sporta skola “Spars”, Mūzikas skola, Mākslas skola, Ventspils jauniešu 

māja u.c. 

Kultūras pasākumus Ventspils iedzīvotājiem un viesiem piedāvā pašvaldības iestādes 

“Kultūras centrs”, teātra nams “Jūras vārti”, “Ventspils muzejs”, “Ventspils bibliotēka”, koncertzāle 

“Latvija”, SIA “Starptautiskā Rakstnieku un tulkotāju māja” u.c.  

Ventspilī darbojas vairāk nekā 20 nevalstiskās organizācijas – nodibinājumi un biedrības, 

dažādas valsts institūciju reģionālās nodaļas un iestādes, piemēram, Ventspils Vācu kultūras biedrība, 

pensionāru biedrība “Liedags”, Ventspils Lībiešu apvienība “Rānda”, Ventspils Invalīdu biedrība u.c. 

Saskaņā ar  PMLP Ventspils novadā dzīvo 10440. Ventspils novadā ir 13 pagastu bibliotēkas, 

4 pirmsskolas izglītības iestādes un 5 pamatskolās ir pirmsskolas grupas, 6 pamatizglītības iestādes 

un viena vispārējās vidējās izglītības iestāde, kopumā Ventspils novadā pārskata periodā mācījās 820 

izglītojamie. 

Pašvaldības iestādi “Ventspils bibliotēka” veido 6 struktūrvienības - Galvenā bibliotēka ar 

ārējās apkalpošanas punktu Ventspils Ziemeļkurzemes reģionālajā slimnīcā, Bērnu bibliotēka, 

Pārventas bibliotēka, Gāliņciema bibliotēka, Mūzikas bibliotēka, Ventspils Augstskolas bibliotēka. 

Kā reģionālās nozīmes bibliotēka Ventspils bibliotēka koordinē novada bibliotēku darbu, kā 

arī darbojas kā metodiskais centrs izglītības iestāžu  bibliotēkām (saistībā ar BIS Alise u.c. 

jautājumiem). 

Tabula “Bibliotēku sadarbības modelis” 

Bibliotēku 

sadarbības modelis 

reģionā 

Atzīmēt 

atbilstošo 

Centralizēts x 

Decentralizēts  

Jaukta tipa  
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Izmaiņas bibliotēku darbībā pārskata periodā  

Izmaiņas bibliotēku darbībā pārskata periodā nav veiktas. 

 

Bibliotēku akreditācija  

Izmaiņas bibliotēku darbībā pārskata periodā nav notikušas, bibliotēku akreditācija 

pārskata periodā nav notikusi. 
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2. Finansiālais nodrošinājums 

 

     Tabula “Bibliotēkas izdevumi” 

 2023 2024 2025 

Izdevumi kopā (EUR)    

Darbinieku atalgojums 

(bruto) 

784720 78804

5 

62825

7 

Krājuma komplektēšana 63653 55843 45581 

 

Kā redzams tabulā “Bibliotēkas izdevumi” izdevumi gan atalgojumam, gan krājuma 

komplektēšanai pārskata periodā ir mazāki nekā iepriekšējos divos gados. Izdevumu samazinājums 

darbinieku atalgojumam saistīts ar to, ka 2025. gadā tika samazināts amatu vietu skaits no 44,5 uz 

42,5, kā arī ar darbinieku ilgstošām B slimības lapām. Lai arī izdevumi pārskata periodā krājuma ir 

samazinājušies, finansējums jaunieguvumu iegādei bija pietiekošs.  
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3. Materiālā un tehniskā stāvokļa vērtējums 

 

Jaunu ēku būvniecība 

Nav notikusi jaunu ēku būvniecība 

 

Telpu paplašināšana vai bibliotēku pārvietošana uz citām telpām, ēku rekonstrukcijas 

projekti un remontdarbi 

Pārskata periodā veikti plānotie remontdarbi ēku un telpu uzturēšanai.  

Rekonstrukcijas, paplašināšanas, pārvietošanas un būvniecības darbi nav veikti. 

 

Iekārtas, aprīkojums (t.sk. IKT nodrošinājums): situācijas raksturojums un vērtējums, 

nākotnes prognozes, atjaunināšanas iespējas (raksturojums tikai apraksta veidā) 

Ventspils bibliotēkā pieejamais iekārtu, aprīkojuma un IKT nodrošinājums vērtējams kā ļoti labs.  

Galvenajā bibliotēkā apmeklētājiem pieejami 6 datori, 3D printeris, multifunkcioālās 

iekārtas melnbaltai un krāsainai drukai un cilvēkiem ar redzes grūtībām digitālā lupa. Pasākumu 

organizēšanai pieejams gan stacionārais, gan portatīvais ekrāns, kā arī stacionārais un portatīvais 

projektors, apskaņošanas sistēma ar skandām un mikrofoniem. Bibliotēkā ir pieejami arī 2 

audiokrēsli. 

Ventspils Galvenajā bibliotēkā darbojas arī Reģionālais mācību centrs, kas ir aprīkots ar 20 

portatīvajiem datoriem, 9 planšetdatoriem, multifunkcionālo iekārtu un interaktīvo tāfeli.  

Bērnu bibliotēkā apmeklētājiem pieejami trīs stacionārie datori. Apmeklētājiem iespējams 

veikt gan krāsaino, gan melnbalto izdruku. Publisko datoru pārvaldība tiek veikta ar programmu 

CafeSation.  

Gāliņciema bibliotēkā ir deviņi stacionārie datori - četri darbinieku un pieci lietotāju, kā arī 

pieci portatīvie datori, kuri pieejami apmeklētājiem pēc pieprasījuma. Pieejams 3D 

printeris.  Bibliotēkas rīcībā ir arī interaktīvā SMART tāfele, iebūvēts projektors, skandas, mikrofons, 

daudzfunkcionālā biroja iekārta un desmit planšetes.  

Cilvēkiem ar lasīšanas traucējumiem ir pieejama tiflotehnika - digitālā lupa un 

audioatskaņošanas ierīces (magnetola un CD atskaņotājs Webox).  

Ventspils Augstskolas bibliotēkā apmeklētājiem ir pieejami 6 datori. Darbinieku lietošanā ir 

2 datori. Kopēšanas un skenēšanas pakalpojumu sniegšanai bibliotēka ir nodrošināta ar 

multifunkcionālo iekārtu. 

Pārventas bibliotēkas telpās darbojas Ventspils Digitālā centra filiāle, kas apmeklētājiem 

nodrošina piekļuvi 11 stacionāriem datoriem un e-paraksta iekārtām. Pārventas bibliotēkā ir 

pieejamas divas daudzfunkcionālas iekārtas, laminētājs un papīra griezējs. Bibliotēkā ir 8 darbinieku 

datori, un papildus 11 Ventspils Digitālā centra datoriem – 2 datori lietotājiem. Ir stacionārs 

projektors un nolaižams abpusējs ekrāns, kā arī apskaņošanas iekārta.  

Pārventas Bērnu nodaļā apmeklētājiem pieejama Xbox spēļu iekārta, DVD atskaņošanas 

iekārta, televizors un mūzikas atskaņošanas iekārta.  

Mūzikas bibliotēkā ir 9 datori (7 stacionārie, 2 portatīvie), 1 planšetdators, 2 

multifunkcionālās iekārtas, akustiski aprīkota klausīšanās telpa, digitālās klavieres un audiokrēsli 

individuālai klausīšanās pieredzei. Izglītojošo programmu īstenošanā bibliotēkai ir iespēja izmantot 
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Ventspils Mūzikas vidusskola ierakstu studiju, kas būtiski paplašina tehnoloģiskās iespējas un ļauj 

nodrošināt praktiskas skaņu ieraksta nodarbības. 

Visās Ventspils bibliotēkas struktūrvienības ir pieejams bezmaksas internets gan stacionārajos 

datoros, gan bezvadu tīkls. 

Regulāri tiek veikta datoru programmatūras apkope un tehniskā uzturēšana. Materiālā bāze 

pakāpeniski tiek atjaunota. 

Ventspils bibliotēkas materiālais nodrošinājums vērtējams, kā ļoti labs. 

 

Atbilst ANO Ilgtspējīgas attīstības mērķiem 

    

9.1. Attīstīt kvalitatīvu, uzticamu, ilgtspējīgu un noturīgu infrastruktūru, tostarp reģionālo un 

pārrobežu infrastruktūru, lai atbalstītu ekonomikas attīstību un iedzīvotāju labklājību, īpaši 

pievēršoties pieejamas un taisnīgas piekļuves nodrošināšanai visiem 

 

9.c Ievērojami palielināt piekļuvi informācijas un sakaru tehnoloģijai un tiekties uz to, lai līdz 

2020. gadam nodrošinātu vispārēju un pieejamu piekļuvi internetam vismazāk attīstītajās valstīs 

 

11.4. Nostiprināt centienus aizsargāt un nosargāt pasaules kultūras un dabas mantojumu 
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4. Personāls 

Personāla raksturojums  

Noslēdzot pārskata periodu Ventspils bibliotēkā kopā visās struktūrvienībās strādāja 42 

darbinieki un bija 2 vakances – Pārventas bibliotēkā vecākais bibliotekārs darbā ar bērniem uz 

noteiktu laiku un vecākais bibliotekārs ārējā apkalpošanas punktā Ziemeļkurzemes Reģionālajā 

slimnīcā, kas tika aizpildītas 2026. gada sākumā. Kopā visās Ventspils bibliotēkas struktūrvienībās 

noslēdzot 2025. gadu bija 42,5 amata vienības – 40 pilnas slodzes un 4 pusslodzes (viena no 

pusslodzēm pārskata periodā beigās netika aizpildīta). No 42 darbiniekiem 32 ir bibliotekārie 

darbinieki, no tiem 15 ar bibliotekāro izglītību, t. sk. 5 ar maģistra grādu, 5 ar bakalaura grādu, 5 ar 

vidējo profesionālo vai IV LKI līmeni, 17 darbiniekiem ir izglītība citā jomā t.sk. 7 maģistri, 8 

bakalauri,  2 I līmeņa augstākās un vidējā profesionālā. No 42 darbiniekiem 10 darbinieki ir citi 

darbinieki, t.sk. 5 apkopējas, direktora vietnieks saimnieciskajos un tehniskajos jautājumos, 

sabiedrisko attiecību speciālists, ekonomists, lietvedības sekretāre un tehniskais darbinieks. 

Pārskata periodā 2 darbinieki ir ieguvuši maģistra grādu vadību zinātnēs. 

Gāliņciema bibliotēkas vecākā bibliotekāre darbā ar bērniem tika nominēta Caunes balvai un 

Bērnu bibliotēkas vadītāja tika nominēta Gada bibliotekāra balvai.  

2025. gadā bibliotēka tika nominēta Latvijas Ainavu arhitektūras balvai saistībā ar koprades 

projektu “(R)adīts Gāliņciemam” kategorijā “Procesi”. 

 

Finansējums personāla attīstībai  

Finansējums profesionālajai pilnveidei tiek plānots atbilstoši bibliotēkas vajadzībām un 

vērtējams kā pietiekams. 

 

Profesionālās pilnveides apraksts 

Pārskata periodā bibliotēkas darbinieki piedalījās daudzveidīgos profesionālās pilnveides 

pasākumos, kursos, semināros, lekcijās, konferencēs, ko organizējusi Latvijas Nacionālā bibliotēka 

(LNB), Latvijas Bibliotekāru biedrība (LBB), Ventspils pašvaldība u.c. organizācijas.  

Bibliotēka darbojas profesionālajās organizācijās - Latvijas Bibliotekāru biedrībā un Latvijas 

Akadēmisko bibliotēku asociācijā.  

2025. gadā Ventspils bibliotēkas struktūrvienību vadītāji un speciālisti ir piedalījušies 

starptautiskos nozares pasākumos vai piedalījās starptautiskos projektos kā partneri.  

Gāliņciema bibliotēkas vadītāja piedalījās ERASMUS+ projekta un EPALE seminārā 

Briselē par tēmu “A Window of Opportunities for Public Libraries as Adult Education Providers” 

(Iespēju logs publiskajām bibliotēkām kā pieaugušo izglītības nodrošinātājiem), kā arī dalījās 

pieredzē Ziemeļvalstu un Baltijas valstu konferencē Rēzeknē “Bibliotēka kā kopienas centrs un 

integrāciju veicinoša tikšanās vieta”, kas rezultējās uzaicinājumā uzstāties starptautiskā konferencē 

Kopenhāgenā “Ageing is Living: Building Age-Friendly Communities in the Nordic-Baltic 

Region” (Novecošana ir dzīvošana: veciem cilvēkiem draudzīgu kopienu veidošana Ziemeļvalstu un 

Baltijas valstu reģionā), kur bibliotēku pārstāvēja Gāliņciema bibliotēkas vecākā bibliotekāre.  

Pārventas bibliotēkas vadītāja piedalījās 12. Baltijas Bibliotekāru kongresā “CoBaL: 

bibliotēkas – atslēga izglītotai sabiedrībai” Kauņā, kā arī Berlīnē, kur notika Latvijas un Vācijas 

2025.-2028. gada ilgtermiņa bibliotēku sadarbības programmā paredzētās profesionālās aktivitātēs, 

kas sekmē pieredzes apmaiņu un sadarbību starp abu valstu bibliotēku nozares profesionāļiem. 
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Mūzikas bibliotēkas vadītāja piedalījās “Erasmus+ mācību mobilitātē” Dortmundē 

(Vācija), kur apguva pieredzi specializētas mūzikas bibliotēkas darba organizēšanā, autortiesību 

ievērošanas praksē un resursu ilgtspējīgā izmantošanā nošu aprites jomā. Starptautiskā pieredze 

sniedza iespēju izvērtēt un tālāk attīstīt Mūzikas bibliotēkas darbību. 

Ventspils bibliotēkas darbinieki katru pārskata periodu apmeklē mācības saistībā ar 

kiberdrošību, datu un digitālā satura drošības izvērtēšanu, lai uzzinātu aktualitātes šajā jomā un spētu 

atpazīt potenciālos draudus, tādējādi pasargājot gan iestādes kibertelpu, gan savu datu drošību. 

Pārskata periodā tika pievērta uzmanība macībām saistībā ar Digitālo bibliotēku. Bibliotēkas 

darbinieki ir piedalījušies mācībās par DOM sistēmu, lai varētu sekmīgi digitalizēt un publicēt 

materiālus Digitālajā bibliotēkā un ACADEMIA datubāzē, apmeklētas Digitālā mantojuma dienas 

2025, kurā tika iegūtas zināšanas par autortiesību pārvaldības un licencēšanas informācijas sistēmas 

(APLIS) lietošanu, autortiesību pamatus, to ievērošanu, aprēķinu metodoloģiju. Darbinieki 

piedalījušies mācības Digitalizācijas praktikums, lai apgūtu kā uzsākt kultūras mantojuma 

digitalizāciju, attēla skenēšanu, saglabāšanu un apstrādi. 

Pārskata periodā apmeklētas projekta “LIBRA.I.: Integrating Artificial Intelligence in 

Library-Based Media Literacy Training” mācības par mākslīgā intelekta integrēšanu apmācībās 

publiskajās bibliotēkās. 

Bibliotēku nedēļas ietvaros bibliotēkas darbinieki piedalījās Latvijas Bibliotekāru biedrības 

(LBB) 23. konferencē “Iesaiste, sadarbība, attīstība – bibliotēkas veiksmes pamats” un Ideju 

tirgū, apmeklēta Novadpētniecības skola, Kultūras domnīca u.c. 

2025.gadā tika organizēts pieredzes apmaiņas brauciens uz Ikšķiles pilsētas bibliotēku un 

Ogres Valsts ģimnāziju un bibliotēku. 

Lai papildinātu zināšanas par bērnu tiesību aizsardzību un sekmētu iesaisti un līdzdalību 

vardarbībā pret bērniem atpazīšanu, pārskata periodā tika apmeklēti arī kursi par bērnu tiesību 

aizsardzību. 

Profesionālā pilnveide tiek plānota mērķtiecīgi izvērtējot katra darbinieka profesionālo 

kompetenču nepieciešamības. Apmeklētie profesionālās pilnveides pasākumi palīdz bibliotēkas 

darbiniekiem būt informētiem par nozares aktualitātēm un attīstīt prasmes un papildināt zināšanas, 

lai varētu sniegt kvalitatīvus pakalpojumus.  

 

Bibliotēku darbinieku profesionālās pilnveides vērtējums specializācijā – bērnu un 

jauniešu apkalpošana 

 

Nr.p.k

. 

Organizētājs(-i) Pasākuma nosaukums, 

galvenās tēmas 

Stundu 

skaits 

Klātienē vai 

attālināti 

1. Latvijas 

Drošāka 

interneta centrs 

Konference "Piedzīvot 

mākslīgo intelektu". Lielais 

nezināmais, nesaprotamais 

un šķietami nepārvaramais – 

kā mēs to uztveram?; 

Pozitīvisms, elastība un 

pielāgošanās – kā mēs 

reaģējam uz pārmaiņām?; 

Cilvēks, vērtības un morāle 

– kā MI ietekmē mūsu 

dzīvi?; Tagadne, nākotne un 

8 Klātienē 
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mēs – kādas ir MI iespējas?; 

Tagadne, nākotne un mēs – 

kā pielietot MI skolēnu un 

skolotāju dzīvē?; Fakti un 

idejas - vai mākslīgais 

intelekts spēj mīlēt un nīst?; 

Izglītības programmas 

“Pieredzēt mākslīgo 

intelektu” prezentācija 

2. Ventspils 

Digitālais centrs 

un Latvijas 

Drošāka 

interneta centrs 

“Bērnu drošība internetā”. 

Galvenie faktori, kas 

apdraud bērna drošību 

internetā, kibermobings, 

kādos gadījumos vērsties pie 

pieaugušā 

1 Attālināti 

3. LNB Bērnu 

literatūras centrs 

Seminārs “Startējam 

lasītveicināšanas 

programmas”. Semināra 

programmā: Jauni uzsvari 

lasītveicināšanas 

programmu norisē; 

pilotprojekts “Lasītrosme”; 

Ko spēj paveikt “Grāmatu 

starts”?; Radošā lasīšana; 

Videoimpresijas – aktīvie 

lasītāji par grāmatu nozīmi; 

videoimpresijas par SkaLas; 

SkaLas reģionālo starpfinālu 

pieredze;  “Liels un mazs” 

ierosmes; “Grāmatons” 

turpinās; Klausīties ir lasīt; 

SkaLas jaunās reģionālās 

kuratores 

4 Attālināti 

4. Latvijas 

Bibliotekāru 

biedrība 

Konference “Iesaiste, 

sadarbība, attīstība – 

bibliotēkas veiksmes 

pamats”. Bibliotēkas 

Vācijā.Aktualitātes 

bibliotēkas nozares 

normatīvajos aktos. 

Bibliotēkas un neitralitāte. 

LBB 2024.gada pārskats.  

Ideju tirgus. Gada 

bibliotekāra 2024 

apbalvošana. 

7 Klātienē 

5. Ventspils 

Digitālais centrs 

Informācijas tehnoloģiju 

drošības mācības 2025. 

Informācijas un datu 

lietpratība: datu, 

2 Attālināti 
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informācijas un digitālā 

satura novērtēšana (vidējā 

4.līmenī). Drošība: personas 

datu un privātuma 

aizsardzība (vidējā 

4.līmenī). Izprot 

kiberkrāpniecības veidus un 

paņēmienus. Zina kā 

pasargāt savus datus un 

nekļūt par krāpnieku upuri. 

6. Valsts izglītības 

attīstības 

aģentūra, Stars 

Neformālās izglītības 

programma: 3. līmenis 

"Vidējā līmeņa digitālās 

pašapkalpošanās prasmes". 

E-paraksta, e-adreses, e-

pakalpojumu platformu 

piedāvātās iespējas un to 

izmantošanas priekšrocības 

ikdienas dzīvē. Mūsdienu 

digitālo tehnoloģiju loma 

sabiedrībā. 

6.3 Attālināti 

7. Latvijas 

Pašvaldību 

mācību centrs 

Speciālās zināšanas bērnu 

tiesību aizsardzības jomā. 

Tiesiskais regulējums bērnu 

tiesību aizsardzībā; Bērna 

labāko interešu un 

diskriminācijas aizlieguma 

principi, tiesības uz dzīvību, 

izdzīvošanu un attīstību; 

Vardarbības pret bērnu 

veidi, pazīmes un sekas, 

izaicinājumi vardarbības 

identificēšanā un 

definēšanā; Saskarsmes 

veidošana ar bērnu; Bērna 

līdzdalības princips; 

Starpinstitūciju sadarbība kā 

bērnu tiesību aizsardzības 

darba organizācijas 

metode. 

8 Attālināti 

8. Latvijas 

Nacionālā 

bibliotēka 

Neformālās izglītības 

programma 

"Lasītveicināšanas 

kompetence bibliotekāriem". 

Aktuālie lasītveicināšanas 

projekti un programmas, 

lasītveicināšanas un 

tehnoloģiju sasaiste, 

6.3 Klātienē 
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mūsdienu bērnu un jauniešu 

literatūras apskats, aktuālās 

tendences bērnu literatūras 

izdevējdarbībā, 

vizuālizpratnes aspekti 

bērnu literatūrā, metodika 

un sadarbība mūsdienīgam 

lasītprieka pasākumam. 

9. Latvijas 

Drošāka 

interneta centrs 

Latvijas Interneta 

asociācijas Drošāka 

interneta centra reģionālo 

vēstnešu programmas 

apmācību seminārā. 

Digitālās pasaules 

aktualitātes; Bērnu drošība 

mākslīgā intelekta attīstības 

laikmetā; Kā atpazīt 

uzticamu informāciju; 5 

nozīmīgi fakti par mākslīgo 

intelektu; Mākslīgais 

intelekts skolā; Noteikumi - 

PAR un PRET; Kāpēc un kā 

mēs uzrunājam dažādas 

mērķauditorijas; Kad nav 

tikai melns un balts. 

Situācijas analīze. 

10 Klātienē 

 

Bibliotēku darbinieku profesionālās pilnveides vērtējums specializācijā – bērnu un 

jauniešu apkalpošana 

Pamatojoties uz apgūto programmu saturu, darbinieku profesionālā pilnveide specializācijā 

"Bērnu un jauniešu apkalpošana" ir vērtējama kā teicama un visaptveroša. Kopā mācībās pavadītas: 

53 stundas. 

Galvenie ieguvumi: 

Tehnoloģiskā inovācija (MI un IT drošība): Darbinieki ir apguvuši aktuālākās tendences 

par mākslīgo intelektu (kopā 18 stundas), kas ļauj bibliotēkai kļūt par konsultāciju punktu, organizēt 

informācijpratības nodarbības bērniem un jauniešiem. 

Sociālā atbildība (Bērnu tiesības): Iegūtās zināšanas bērnu tiesību aizsardzībā (8 stundas) 

nodrošina drošu un tiesiski pamatotu vidi bibliotēkā. 

Profesionālā specifika (Lasītveicināšana): Dalība LNB un LBB organizētajos pasākumos 

nodrošina jaunāko metodiku izmantošanu darbā ar bērniem un jauniešiem, apgūt citu bibliotēku 

pieredzi, uzzināt aktuālāko. 

Digitālā transformācija: Apgūtās e-pārvaldes un digitālās pašapkalpošanās prasmes ļauj 

kvalitatīvi konsultēt iedzīvotājus e-pakalpojumu lietošanā un pielietot tos darba vajadzībām. 

Problēmas un to risinājumi personāla jomā 

Lai arī pārskata periodā atalgojums tika paaugstināts, tomēr tas nav samērīgs pieprasītajam 

izglītības līmenim un prasmju komplektam, kā arī sagādā grūtības piesaistīt labus speciālistus.  
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• Galvenie rādītāji (kopaina: lasītāju skaits, apmeklējums, izsniegums u. c.): 

 tabula “Bibliotēkas pamatrādītāji” + rādītāju vērtējums, skaidrojums, analīze 

 

Tabula “Bibliotēkas pamatrādītāji” 

 2023 2024 2025 % salīdzinot 

ar iepr. gadu 

Aktīvo lietotāju skaits 13646 13734 13937 +1% ; +1% 

t. sk. bērni līdz 18.g. 5106 5492 5688 +8% ; +4% 

Bibliotēkas apmeklējums 381675 437274 429516 +15% ; -2% 

t. sk. bērni līdz 18.g. 49846 50558 50277 +1% ; -1% 

Virtuālais apmeklējums 156565 196709 183145 +26% ; -7% 

Izsniegums kopā 413646 395589 364057 -4% ; -8% 

t. sk. grāmatas 203701 208653 200519 +2% ; -4% 

t. sk. periodiskie 

izdevumi 

161988 130450 94982 -19% ; -27% 

t. sk. bērniem līdz 18.g. 35601 32811 33774 -8% ; +3% 

Bibliotekārais aptvērums 

% no iedz. skaita 

pagastā, pilsētā, reģionā 

38% 39% 40% +1% ; +1% 

Iedzīvotāju skaits 

*Saskaņā ar Pilsonības 

un migrācijas lietu 

pārvaldes datiem 

36198 35664 34909  

 

Pārskata periodā palielinājies aktīvo lietotāju skaits, bet nedaudz samazinājies apmeklējums un 

izsniegums. Virtuālā apmeklējuma samazinājums skaidrojams ar mazāku Ventspils reģiona 

kopkataloga izmantojumu un sociālo tīklu apmeklējumu pārskata gadā. Izsniegumu skaita 

samazinājums pārskata periodā galvenokārt saistīts ar audiovizuālo materiālu un  periodisko 

izdevumu izsnieguma samazinājumu.  Iespējams to ietekmēja pārskata gadā samazinātais iegādāto 

periodisko izdevumu skaits, kā arī periodiskajiem izdevumiem piešķirtā finansējuma apjoma 

samazinājums. Bibliotēkas izsniegumu skaita samazināšanos ietekmēja arī tas, ka pārskata perioda 

otrajā pusgadā ārējās apkalpošanas punkts SIA “Ziemeļkurzemes reģionālā slimnīca” periodiski bija 

slēgts. Pamatrādītāji ir kritušies arī Ventspils Augstskolas bibliotēkā, kas iespējams saistīts ar 

https://www.pmlp.gov.lv/lv/fizisko-personu-registra-statistika-2024gada
https://www.pmlp.gov.lv/lv/fizisko-personu-registra-statistika-2024gada
https://www.pmlp.gov.lv/lv/fizisko-personu-registra-statistika-2024gada
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studentu iespējām studēt attālināti un plašo MI rīku pieejamību, kā arī studiju literatūras pakāpenisko 

novecošanos un aktualitātes zaudēšanu. Pārskata periodā Ventspils Augstskola  bibliotēka nav 

saņēmusi jaunas mācību grāmatas. Par studiju literatūras papildināšanu un atjaunošanu atbild 

Ventspils Augstskola. 

 

3TD E-grāmatu bibliotēka 

  

Tabula “E-grāmatu bibliotēkas statistikas dati” 

 2023 2024 2025 

E-grāmatu bibliotēkas 

lasītāju/autorizēto lietotāju skaits kopā  

739 885 970 

E-grāmatu bibliotēkas 

lasītāju/autorizēto lietotāju skaits 

pārskata periodā 

90 146 96 

E-grāmatu bibliotēkas 

izsniegums kopā 

3891 5196 6431 

E-grāmatu bibliotēkas 

izsniegums pārskata periodā 

735 1305 1235 

 

E-grāmatu bibliotēkas lietotāju un izsniegumu skaits ar gadiem pakāpeniski pieaug (skat. 

tabulu “E-grāmatu bibliotēkas statistikas dati”). 2025. gadā attiecībā pret iepriekšējo gadu ir 

nedaudz samazinājies gan autorizēto lietotāju, gan izsniegumu skaits – pārskata periodā reģistrēti 96 

jauni lietotāji, bet izsniegtas tika 1235 grāmatas.  

Bibliotekāri un bibliotēkas lietotāji šo pakalpojumu novērtē atzinīgi, jo tā ir iespēja piekļūt 

pieprasītākajām grāmatām laikā, kad tās ir izsniegtas citiem lasītājiem vai sev ērtā vietā un laikā, 

piemēram, ceļojumos, dzīvojot ārzemēs vai ārpus bibliotēku darba laika.  

Informācija par 3TD e-grāmatu bibliotēku tiek ievietota bibliotēkas tīmekļvietnē un sociālajos 

tīklos. Katru sestdienu Ventspils bibliotēkas Facebook un Instagram kontos tiek publicētā informācija 

par jaunākajām un aktuālākajām grāmatām 3TD e-grāmatu bibliotēkā. Informāciju par iespēju lasīt 

e-grāmatas ir izvietota arī drukātā formātā bibliotēkas telpās, kā arī bibliotēkas apmeklētāji tiek 

uzrunāti personīgi, piedāvājot viņiem iespēju lasīt grāmatas elektroniski. Iedzīvotāji par bibliotēkā 

pieejamiem e-pakalpojumiem, t.sk. 3TD bibliotēku, tiek informēti informācijpratības nodarbībās. 
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Tiešsaistes katalogs kā pakalpojums – tabula “BIS ALISE izmantošana”  

 

Tabula “BIS ALISE izmantošana” 

Reģions/ 

Pilsēta/ 

Novads 

Bibliotēku 

skaits 

Cik 

bibliotēkas 

strādā ar BIS 

ALISE un 

ALISE-i 

Strādā ar moduļiem Pasūtīts 

(Web) 

eksemplāru 

(2025) 

Cirkulācija SBA Komplektēšana 

1 1 1 1 1 1 4562 

 

Tabula “Autorizētie lietotāji” 

 2023 2024 2025 % 

salīdzinot ar 

iepr. gadu 

Aktīvie lietotāji 

kopā 

13646 13734 13937 +1% ; 

+1% 

Autorizētie 

lietotāji kopā 

8703 9311 9750 +7% ; 

+5% 

Autorizētie 

lietotāji pārskata 

periodā 

726 597 432 -18% ; -

28% 

Autorizētie 

lietotāji pārskata 

periodā kopā 

3727 3919 3849 +5% ; -

2% 

 

 2023 2024 2025 

Bibliogrāfisko 

ierakstu skaits 

177018 179013 181071 

Autoritatīvo 

ierakstu skaits 

28755 30330 32355 

 

Elektroniskais kopkatalogs atspoguļo Ventspils un novada bibliotēku, Ventspils pilsētas un 

novada skolu un Ventspils muzeja krājumu. Visas reģiona bibliotēkas strādā bibliotēku informācijas 

sistēmā ALISE. Ierakstu skaits Ventspils reģiona kopkatalogā 2025.gadā sasniedza 181071. Ventspils 

bibliotēkas kopkatalogs ir pieejams ērtai lietošanai arī no mobilām ierīcēm. Autorizētiem lietotājiem 

ir nodrošināta izdevumu pasūtīšana/rezervēšana un izdevumu nodošanas termiņu pagarināšana 

internetā. Grāmatas un citus materiālus ir iespējams pasūtīt no jebkuras Ventspils reģiona bibliotēkas. 
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Arī nodot paņemtos izdevumus var jebkurā lietotāju dzīvesvietai tuvākajā Ventspils bibliotēkas 

struktūrvienībā. Lietotāji saņem ziņojumus par grāmatu nodošanas termiņiem un bibliotēkas 

jaunieguvumiem, kas tiek sūtīti, izmantojot BIS ALISE. 

 

Tabula “SBA rādītāji” 

SBA 2023 2024 2025 

No citām Latvijas bibliotēkām 

saņemto dokumentu skaits 
68 91 

86 

Uz citām Latvijas bibliotēkām 

nosūtīto dokumentu skaits 
327 542 

460 

 

Kā redzams tabulā “SBA rādītāji”, tad ir samazinājies gan no citām Latvijas bibliotēkām 

saņemto, gan uz citām bibliotēkām nosūtīto dokumentu skaits. Iespējams tas ir saistīts ar plašo 

elektronisko dokumentu pieejamību. 

Tabula “Neredzīgo bibliotēkas SBA rādītāji” 

SBA 2023 2024 2025 

No citām Latvijas bibliotēkām 

saņemto dokumentu skaits 
62 56 

51 

Uz citām Latvijas bibliotēkām 

nosūtīto dokumentu skaits 
219 347 

234 

 

No citām Latvijas bibliotēkām saņemto dokumentu skaits ir samazinājies, sakarā ar to, ka  no 

2025. gada otrās puses palielinātā raksta grāmatas tika iekļautas deponētajā krājumā. 
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Piedāvātie pakalpojumi  

Ventspils bibliotēka iedzīvotājiem piedāvā piekļuvi kvalitatīvai literatūrai un dažādiem 

informācijas resursiem gan klātienē, gan digitāli. Tiek organizēti dažādi kultūras, informācijas un 

izglītojoši pasākumi plašai mērķauditorijai.  

Ventspils Reģionālais mācību centrs  piedāvā gan grupu apmācības, gan individuālas 

konsultācijas jautājumos, kas saistīti ar tehnoloģiju izmantošanu, dažādu digitālo platformu lietošanu 

u.c. jautājumiem. 

Pieejamie pakalpojumi tiek regulāri pārskatīti un pielāgoti pieprasījumam. 

 

Maksas pakalpojumi: 

Ventspils bibliotēka piedāvā drukāšanas, kopēšanas un skenēšanas pakalpojumus. 

Ventspils bibliotēka piedāvā arī iespēju ielaminēt un iesiet dokumentus. Pieprasīts pakalpojums 

ir grāmatu vākošana, kas īpaši aktuāls ir sākoties mācību gadam. Gāliņciema un Galvenajā 

bibliotēkā ir iespēja arī izmantot 3D printeri. Ventspils bibliotēka piedāvā maksas pasākumus uz 

kuriem tiek tirgotas biļetes, piemēram, leļļu teātra izrāde Pārventas bibliotēkā. 

Ventspils Galvenā bibliotēka, Pārventas bibliotēka un Gāliņciema bibliotēka piedāvā 

maksas pakalpojumus - telpu nomu. 

  

Digitālie pakalpojumi  

Ventspils bibliotēkā pieejama attālinātā reģistrēšanās, kas nodrošina iespēju saņemt 

bibliotēkas pakalpojumus attālināti – pasūtīt vai rezervēt grāmatas, piekļūt e-grāmatu bibliotēkai un 

datubāzēm, attālināti pieteikties jaunumiem. Bibliotēkās mājas lapā ir sadaļa “Iesaki nopirkt!”, kur 

bibliotēkas lietotāji attālināti var ieteikt nopirkt nepieciešamo literatūru, ja tā nav atrodama Ventspils 

bibliotēkas krājumā. 

Pārskata periodā ir notikuši gan tiešsaistes, gan hibrīdpasākumi, kas sniedz iedzīvotājiem 

iespēju pieslēgties pasākumam attālināti, piemēram, skolas labprāt izmanto iespēju tiešsaistē 

apmeklēt Velo skoliņu, pārskata periodā Bērnu bibliotēka turpināja piedāvāt Zoom pasaku rītu.  

Ventspils bibliotēka aktīvi iesaistās savu kolekciju ievadīšanā LNB Digitālo objektu 

pārvaldības sistēmai (DOM), lai kolekcijas būtu pieejamas plašam LNB Digitālās bibliotēkas 

apmeklētāju lokam. 

Kopumā digitālo pakalpojumu piedāvājums vērtējams kā labs. Ventspils bibliotēkā seko līdzi 

apmeklētāju nepieciešamībām un ieteikumiem šajā jomā. 

 

Bibliomāts (grāmatu pakomāti)  

Ventspils bibliotēkā un tās struktūrvienībās pārskata periodā nebija pieejams bibliomāts. 

Bibliotēkas pieejamība un pakalpojumi personām ar īpašām vajadzībām – īss situācijas 

raksturojums. 

Visas Ventspils bibliotēkas struktūrvienības ir pieejamas cilvēkiem ar īpašām vajadzībām. 

Ēkās, kur bibliotēka atrodas vairākos stāvos, ir iespējams izmantot liftu, plaukti ir izvietoti, lai starp 

tiem varētu ērti pārvietoties ar bērnu ratiņiem vai cilvēki ar kustību traucējumiem. Galvenās 

bibliotēkas pasākumu zāle ir aprīkota ar pacēlāju, lai tajā varētu ērti iekļūt un izkļūt cilvēki, kas 

pārvietojas ratiņkrēslā (sīkāku aprakstu par telpu pieejamību skat. pie katras bibliotēkas atsevišķi).  
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Pielāgotās literatūras pakalpojums reģionā  

Gāliņciema bibliotēkas krājums papildināts ar audiogrāmatām, grāmatām vieglajā valodā un 

palielinātajā drukā. Reģistrējot lietotāju NB katalogā, ko izstrādājusi Latvijas Neredzīgo bibliotēka 

Rīgā, sistēmā BALSS lejupielādei internetā ir pieejamas audiogrāmatas. Uz 2025. gada 1. janvāri 

pielāgotās literatūras krājumu veido 1930 vienības. Neredzīgo krājumu 2025. gadā izmantoja 255 

lietotāji. Pieejamas 12 grāmatas Braila rakstā, 95 grāmatas palielinātajā drukā (grāmatas Braila rakstā 

un palielinātajā drukā ir deponētajā krājumā, bet pēc pieprasījuma papildus grāmatas tiek pasūtītas 

SBA no Rīgas LNerB), 36 grāmatas vieglajā valodā un 1780 audiogrāmatas. Ar pielāgoto literatūru 

nodrošinām arī 7 ar aprūpi saistītas iestādes (3 aprūpes centri, 2 dienas centri, 1 rehabilitācijas centrs, 

viena biedrība). Šajās iestādēs pielāgoto literatūru izmanto 91 lasītājs, ir izsniegtas 2247 

audiogrāmatas un 325 palielinātā raksta grāmatas. Turpinām sadarbību ar 18 bibliotēkām Ventspils, 

Talsu un Kuldīgas novados un nodrošinām tās ar pielāgoto literatūru. Pielāgoto literatūru izmanto 32 

lasītāji, ir izsniegtas 113 audiogrāmatas un 121 palielinātā raksta grāmatas. Esam tikušies  ar skolu 

direktoriem, bibliotekāriem un metodiķiem, un iepazīstinājuši ar pielāgotās literatūras piedāvājumu. 

Esam tikušies ar Iekļaujošās Izglītības atbalsta centra logopēdiem un stāstījuši par pielāgoto literatūru. 

Ir notikušas ekskursijas, kuru laikā ir stāstīts par pielāgotās literatūras izmantošanu dažādos mācību 

procesos. 

Lasītāju skaits lēnām palielinās, arvien lielāka interese rodas par palielinātā raksta grāmatām 

gan Ventspils pilsētā, gan novada bibliotēkās. 

 

Pakalpojumi un pasākumi atsevišķām lasītāju mērķgrupām vai interešu grupām 

(uzņēmēji, bezdarbnieki, imigranti, mājsaimnieces, seniori, ģimenes u. c.), tematiskie pasākumi  

Ventspils bibliotēka piedāvā daudzveidīgu pakalpojumu klāstu informācijas, izglītības un 

kultūras jomā. Kopumā pārskata periodā tika organizēti vairāk nekā 1070 pasākumi aptverot plašu 

mērķu grupu sākot no 5 mēnešu veciem zīdaiņiem līdz senioriem. Pārskata periodā notikuši koncerti, 

lekcijas, semināri, radošās darbnīcas, tematiskas nodarbības, dažādi lasītveicināšanas pasākumi u.c. 

2025.gadā tika īstenotas cikla “Latviešu grāmatai 500” dažādas aktivitātes. Bibliotekāriem un 

citiem interesentiem bija iespēja noklausīties LNB Pētniecības un interpretācijas centra vadītājas 

Maijas Treiles lekciju par ciklu “Latviešu grāmatai 500”, kā arī par grāmatu lasīšanas paradumiem 

un lasīšanas pētījumiem. 

Valsts kultūrkapitāla fonda projekta “Grāmatu vēsture tulkojumā un sarunās” ietvaros 

Ventspils Augstskolas Tulkošanas studijas studentiem u.c. interesentiem notika tikšanās ar Daci 

Meieri. Pasākumā tika runāts par Daces Meieres tulkoto I. Valjeho grāmatu 

“Papiruss. Pasaules vēsture grāmatās”. 

Plaši apmeklēts bija Latvijas Nacionālās bibliotēkas cikla “Latviešu grāmatai 500” pasākums 

“21. gadsimta lasīšanas un rakstīšanas paradumi”, kurš notika sadarbībā ar Starptautisko Rakstnieku 

un tulkotāju māju, Latvijas Nacionālo bibliotēku, Kultūras ministriju un Ventspils valstspilsētas 

pašvaldību. Interesentiem bija iespēja piedalīties diskusijā, kuru vadīja rakstnieks, tulkotājs un 

redaktors Ilmārs Šlāpins, sarunā piedalījās žurnāla “Domuzīme” literatūras nodaļas redaktors Jānis 

Vādons, žurnāla jaunajiem lasītājiem “Lasis” galvenā redaktore Zane Blanka, literārā redaktore un 

dzejniece Inese Zandere un dzejnieks, literatūras un filozofijas interneta žurnāla “Punctum” galvenais 

redaktors Artis Ostups.  

Pasākumu cikla “Latviešu grāmatai 500” ietvaros interesentiem bija skatāma izstāde “Senākās 

grāmatas mūsu bibliotēkā”, kas ļāva ikvienam interesentam iepazīties ar vēsturiski vērtīgām 

grāmatām, kuras glabājas bibliotēkas krātuvē - izdevumiem, kas ikdienā nav pieejami plašākai 

publikai. 



22 

 

Visas bibliotēkas piedalījās akcijā “Mans grāmatu plaukts”, kā arī interesentiem bija iespēja 

noskatīties pasākuma “Cauri tumsai ar grāmatu “tiešraidi no LNB. 

Plaši apmeklēta bija tikšanās ar Latvijas Universitātes profesori, folkloras pētnieci, 

valodnieci, rakstnieci un literatūrzinātnieci Janīnu Kursīti-Pakuli pasākumā “Latviešu humora 

izjūta”.  

Sadarbībā ar Starptautisko Rakstnieku un tulkotāju māju, bija iespēja tikties ar dzejnieci, 

rakstnieci, dramaturģi, performanču mākslinieci Ingu Gaili un iepazīties ar viņas grāmatu “Sliktā 

māte”.  

Galvenajā bibliotēkā interesenti varēja iepazīt mākslinieka Jāņa Kupča darbus personālizstādē 

“Akmens, šķēres, papīrīt’s”, Ventspils fotokluba KAKTUSS izstādi “Cilvēks. Laiks. Stāsts.”,  

biedrības “EZIS.LV” fotoizstādi “MORĀVIJA”, kurā  bija apskatāmi Agneses Pastares un Ivara 

Salmaņa darbi.  

Plaši apmeklēti bija tradicionālie Ziemas grāmatu svētki ar plašu programmu un svētku 

tirdziņu, kurā piedalījās arī skolēnu mācību uzņēmumi. Kā katru gadu svētku ietvaros notika arī 

bibliotēkas darbinieku labdarības tirdziņš, kura ietirgotie līdzekļi tika nodoti atbalsta centram 

ģimenēm un bērniem ar īpašām vajadzībām “Cimdiņš”. 

2025. gadā Europe Direct Ventspils projekta ietvaros notika vairāk nekā 20 pasākumi 

dažādām mērķa grupām, ņemot vērā  Eiropas Komisijas 2025. gada prioritātes un aktualitātes. 

Projekta ietvaros notika jaunā fotogrāfa Krišjāņa Pulksteņa fotoizstāde “Ukraiņu bēgļi 

Latvijā”. Izstādes atklāšanā piedalījās fotogrāfiju autors un biedrības “Baltijas globālā iniciatīva” 

vadītājs Pēteris Eisāns.  

Sadarbībā ar Ventspils Sociālo dienestu notika koprades pēcpusdiena “Vecmāmiņas padoms 

& mazbērna idejas”, kurā caur dažādām aktivitātēm tika veicināta paaudžu sadarbība, izpratne un 

diskusija par kopīgo un atšķirīgo. Sadarbībā ar Ziemeļkurzemes reģionālo slimnīcu,  tiešsaistē 

norisinājās apmācības “Mākslīgā intelekta izmantošana un kiberrisku apzināšana veselības aprūpes 

nozarē”, apmācības vadīja Valters Slava. 

Sadarbībā ar trim Ventspils skolām – Ventspils Valsts 1. ģimnāzijas, Ventspils 4. vidusskolas 

un Ventspils 6. vidusskolas 10. klašu skolēniem, tika īstenotas nodarbības “Demokrātijas svarīgākie 

principi”. Nodarbību jauniešiem vadīja Latvijas Universitātes Filozofijas un socioloģijas institūta 

pētnieks, nodibinājuma “Demokrātijas fonds” valdes loceklis Ģirts Jankovskis un Kurzemes NVO 

centra valdes priekšsēdētāja, līdzdalības eksperte Maija Jankovska.  

Dažādas aktivitātes tika piedāvātas atzīmējot Eiropas dienu, piemēram, Ventspils tehnikumā 

notika pasākums Ventspils vispārizglītojošo skolu audzēkņiem “Eiropas kulinārais mantojums”, 

tikšanās un sarunas ar Eiropas parlamenta deputātu Reini Pozņaku u.c. aktivitātes. Pasākuma 

konkursa uzvarētājiem bija iespēja apmeklēt Eiropas Parlamentu Briselē. 

Rātslaukumā, Ventspils Pilsētas svētku ietvaros, tradicionāli norisinājās Ventspils bibliotēkas 

un “Europe Direct Ventspils” rīkotie Grāmatu svētki “Mākslīgais intelekts un tā radošās izpausmes”. 

Katra bibliotēkas struktūrvienība piedāvāja savas aktivitātes, sadarbībā ar Ventspils Digitālo centru 

tika piedāvāta izlaušanās spēle, bija iespēja iepazīties ar pirmo mākslīgā intelekta Gvido sagatavoto 

grāmatu vieglajā valodā “Mazie stāsti”, par ko pastāstīja Gunta Bite, Latvijas Neredzīgo bibliotēkas 

Braila un pielāgotās drukas nodaļas vadītāja, izspēlēt šaha spēli ar citiem spēlētājiem vai MI. Grāmatu 

svētkus vadīja aktieris, dziedātājs Māris Skrodis. 

Projekta ietvaros, sadarbībā ar Ventspils tehnikumu notika informatīvs pasākums “Droša 

pārtika: no idejas līdz starptautiskai atzinībai”, kurā dalībnieki iepazinās ar pārtikas drošības, 

bioloģiskās lauksaimniecības un inovatīvu produktu izstrādes aktualitātēm.  

http://ezis.lv/
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Seminārā “Mākslīgā intelekta iespējas darbam un radošumam” lektors Emīls Rotgalvis 

iepazīstināja ar Google Gemini, ChatGPT, Canva u.c. rīkiem un noderīgām programmām.” 

Pasākuma “Mazais uzņēmējs iziet ielās” interesentiem bija iespēja iepazīties ar Ventspils 

pilsētas un novada uzņēmējiem, noklausīties viņu pieredzes stāstus. 

Sadarbībā ar Ventspils Jauniešu māju notika informatīvs pasākuma “Izglītības iespējas 

Eiropā”, kura mērķis bija iepazīstināt ar mācību un starptautiskās mobilitātes iespējām Eiropā. 

Projekta ietvaros tika apmeklēti Engures mazie uzņēmēji un iepazīta zvejnieku ikdiena Zvejnieku 

sētā “Dieniņas”.  

Uz Ventspils bibliotēku bija atceļojušas 2 izstādes “Atjautīgais idalgo Lamančas Dons Kihots. 

Ceļo valodu pasaulē!” 30 valodās un Džoannas Ketlīnas Roulingas leģendārā Harija Potera grāmatu 

kolekcija – 22 Eiropas valodās, abas izstādes tapušas ar Eiropas Komisijas pārstāvniecību 

Latvijā atbalstu.  

Galvenajā bibliotēkā viesojās Eiropas Parlamenta deputāte, mākslas zinātniece, rakstniece 

Sandra Kalniete, kā arī tika realizētas citas 2025. gada komunikācijas plānā paredzētās aktivitātes.  

Galvenās bibliotēkas Reģionālajā mācību centrs (RMC). 

Pārskata periodā RMC reizi nedēļā turpināja organizēt nodarbības atbalsta centra ģimenēm 

un bērniem ar īpašām vajadzībām “Cimdiņš” klientiem. Nodarbībās bija iekļautas bibliotēkas 

izstāžu apskatīšana, aktuālu tēmu, notikumu, citu valstu kultūras iepazīšana, kam tika pielāgotas 

viktorīnas un digitālas aktivitātes.  

RMC piedāvā gan grupu nodarbības, gan individuālās konsultācijas par e-paraksta lietošanu, 

digitālo pakalpojumu izmantošanu, darba vides organizēšanu dažādās ierīcēs, prezentāciju un vizuālo 

materiālu veidošanu, kā arī radošie un digitālie rīki - Canva, prezentāciju platformas, MI u.c. 

2025. gadā individuālo konsultāciju tika sniegtas teju 400 konsultācijas.  

Reizi nedēļā RMC notiek grupu nodarbība senioriem “Tehnoloģiju rīts”, kurā tiek apgūtas 

un pilnveidotas gan digitālās prasmes, gan medijpratība un informācijpratība. 

Vasarā jau vairākus gadus tradicionāli tiek organizēta Velo skoliņa, bērniem no 10 gadu 

vecuma. Sadarbībā ar CSDD 2025. gadā tika noslēgts sadarbības līgums par iespēju pieņemt velo 

eksāmenu uz vietas bibliotēkā. Velo skoliņas nodarbībās 10 grupās piedalījušies 220 bērni, 200 no 

tiem kārtoja eksāmenu bibliotēkā un saņēma velosipēda vadītāja apliecību. Ņemot vērā lielo 

pieprasījumu, pārskata periodā Velo skoliņa notika arī rudens skolēnu brīvlaikā. 

Lai veicinātu Ventspils bibliotēkas pakalpojumu un piedāvāto tematisko pasākumu 

izmantošanu, 2025. gadā Ventspils bibliotēkā notika tikšanās gan ar vispārizglītojošo skolu 

direktoriem un bibliotekāriem, gan pirmsskolas izglītības iestāžu vadītājiem un metodiķiem, kuras 

laikā katra Ventspils bibliotēkas struktūrvienība iepazīstināja ar savu pakalpojumu piedāvājumu. Pēc 

šīs tikšanās tika novērots, ka pieprasījums pēc bibliotēkas pakalpojumiem no izglītības un 

pirmsskolas izglītības iestādēm pieauga.  

Galvenās bibliotēkas ārējā apkalpošanas punktā - Ziemeļkurzemes reģionālajā 

slimnīcā, medicīnas personāls, saņem informāciju latviešu, krievu un angļu valodā, no Latvijā 

izdotajiem medicīnas žurnāliem, grāmatām un datubāzes EBSCO. Bibliotēkā ir pieejamas audio 

grāmatas cilvēkiem ar redzes problēmām. Bibliotēka apkalpo gan uz vietas apmeklētājus, gan 

slimnīcas - traumatoloģijas, ķirurģijas, terapijas, neiroloģijas, ginekoloģijas, mugurkaulu, LOR 

nodaļu palātās. 

Gāliņciema bibliotēka 

Gāliņciems ir Ventspils pilsētas privātmāju rajons un Gāliņciema bibliotēka ir kļuvusi par šīs 

pilsētas daļas kopienas centru. 
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Gāliņciema bibliotēkas pamatrādītāji ir ar augošu tendenci. Aktīvo lietotāju skaits ir 

palielinājies par vairāk nekā 9%. Bērnu un jauniešu skaits, kopš pērnā gada vēl par gandrīz 7%. 

Bibliotēkas apmeklējuma rādītāji palielinājušies par vairāk nekā 8% kopš 2024. gada. Bibliotēka 

piedāvā dažādas aktivitātes, piemēram, spēļu spēlēšanu, telpu kā tikšanās vietu un tehnoloģiju 

izmantošanu brīvā laika pavadīšanai, kas veicina apmeklējuma un lietotāju skaita pieaugumu, bet 

neveicina citus rādītājus.  

Aktīvi tiek strādāts ar bibliotēkas lietotājiem, apkaimes un Ventspils iedzīvotājiem personīgi 

uzrunājot, piedāvājot interesēm atbilstošu lasāmvielu, sniedzot uzziņas un konsultācijas saistībā ar e-

pakalpojumiem. Iedzīvotājiem ir iespēja pieteikties interešu grupām, lai būtu iespēja personīgi 

uzaicināt uz viņiem interesējošiem pasākumiem – pirms pasākumiem tiek sūtīti e-pasti, veikti zvani, 

izvietoti plakāti.  

Kā ierasts, katru mēnesi turpinājās tikšanās “Stāstu laiks” dalībniekiem. Tikšanās notiek reizi 

mēnesī (izņemot jūliju un augustu) un katrā tikšanās reizē kopā pulcējas vidēji 10 stāstnieki. 

Arī 2025. gadā Gāliņciema bibliotēka reizi mēnesī devās uz sociālo aprūpes namu “Selga”, 

kur apkalpo pansionāta iemītniekus, kuri paši vairs uz bibliotēku nokļūt nevar. Bibliotēka pansionātu 

apmeklēja arī ar pielāgoto krājumu. Aprūpes nama iemītnieki labprāt lasa literatūru palielinātajā 

drukā, bet audiogrāmatas interesi neraisa, jo grūtības sagādā tehniskais nodrošinājums, kas 

nepieciešams, lai, piemēram, audiogrāmatas klausītos, kā arī nepieciešama personāla iesaiste, kuras 

kapacitāte ir limitēta.  

Seši pakalpojumi  

Bibliotēka turpina organizēt pasākumus, kuri saistīti ar sešiem pakalpojumu virzieniem. Šie 

pasākumi veidoti ņemot vērā vietējās Galiņciema kopienas iezīmes, intereses un nepieciešamības. 

Regulāri norisinājušies sekojoši pasākumi:  

Dzimtu pētniecība 

Ir sniegtas individuālās uzziņas par dzimtu pētniecību, tikšanās ar dzimtu pētniekiem - Baibu 

Jēkabsoni par izpētīto Jūrkalnē, Jāni Vītolu par DNS testiem, Ritu Legzdaini par epiģenētiku, un 

Facebook grupas "Dzimtas detektīvs" veidotāju un dzimtu pētniecības vietnes Geni.com Latvijas 

kuratori Lindu Sirsniņu.   

Bija apskatāma Latvijas piļu un muižu asociācijas prezidenta Roberta Grinberga izstāde "Von 

Behr dzimtas heraldika".  

Norisinājās cikla “Pagātnes pēdas” pasākums, kas pulcēja ģenealoģijas interesentus, 

piemēram, tikšanās ar Selgu Puriņu, kas stāstīja par novadpētniecisko grāmatu Upatciema māju stāsti. 

Lielu interesi raisīja tikšanās ar mākslas vēsturnieku, Triju zvaigžņu ordeņa kavalieri Imantu 

Lancmani. Šis pasākums tika organizēts sadarbībā ar Starptautisko Rakstnieku un tulkotāju māju. 

Dabas pētniecība un novadpētniecība 

Norisinājies permakultūras pasākums - augu sēklu maiņa un sarunas ar sēklu lolotāju Janu 

Berku, tikšanās ar Ventspils pilsētas galveno dārznieci Zani Makrecku un ainavu būvtehniķi Aivu 

Ašnevicu, tikšanās ar Dārzkopības institūta vadošo pētnieku, Dr.agr. Edgaru Rubauski sarunā par 

augļu koku un ogulāju kopšanu. 

Gāliņciema bibliotēkā bija apskatāma tematiskās nozaru literatūras izstāde "Dārzu burvība". 

Notika pavasara sēklu un stādu maiņa. Krāšņs pasākums bija “Īrisi dārzā”, kurā viesojās Aiga Felš-

Milberga un stāstīja kā no trīs īrisu stādiņiem tikt pie vairāk nekā 200 īrisu šķirnēm. Pasākumu 

papildināja 30 īrisu šķirņu izstāde. 
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Tika  izstrādāta prezentācija par Gāliņciema apkaimi balstoties uz Kristas Karabeško maģistra 

darbu, un sadarbībā ar Krājuma pārvaldības un informācijas resursu nodaļu izstrādāts orientēšanās 

maršruts Gāliņciemā. 

Notika sēņu ekskursija mežā ar sēņu zinātāju Līgu Jēku, tikšanās ar zemnieku saimniecības 

"Bērziņi" dārznieci Ivetu Bērziņu  “Sarunas par rudeni dārzā”.  

Iedzīvotājiem bija iespēja skatīt Ventspils tūrisma informācijas centra 2025. gada fotoattēlu 

konkursa fotoizstādi. 

Arī rudenī notika sēklu maiņa un rudens ražas degustācija.  

Iestājoties vēsākam laikam un pierimstot dārza darbiem, iedzīvotāji tika aicināti uz pasākumu 

“Interjera noformējums ar telpaugiem” – saruna par telpaugiem ar floristi Rionu Ēci.   

 Folkloras, tradīciju un latviskās dzīvesziņas pasākumi  

Gāliņciema bibliotēkā ir pieejami dažādi informatīvie materiāli par latviešu svētkiem. Notika 

“Stāstu laika” pasākums “Atskats uz pērno gadu un 2025. gada laimes liešana”, nodarbības ar Ināru 

Salavu, kur kopīgi tika pētītas latviešu tradicionālās rotaļas “Rotaļu rīts ģimenēm”, sadziedāšanās 

pēcpusdiena "Saule savu pūru ved" kopā ar mūzikas skolotāju, skaņu terapeiti Henisu Meieri,  

muzikāli meditatīvs vakars kopā ar kokļu meistaru Gunti Niedoliņu, kurā pasākuma apmeklētājiem 

bija iespēja baudīt kokļu, bungu, lietus koku, monohorda un citu skaistu instrumentu skanējums. 

Lieldienās tika organizēta slēpņošanas aktivitāte visai ģimenai un koku ietērpu izstāde. 

PII "Bitīte" Gāliņciema bibliotēkā sniedza koncertu par godu Mātes dienai “Saulīt` silta, 

māmiņ jauka, abas vienu labumiņu…”. Māmiņdieani tika veltīta arī literatūras izstāde “Būt mammai 

ir skaisti!”. 

Vidrižu folkloras kopas “Delve” vadītāji Aina un Gvido Tobji aicināja savus klausītājus iet 

LĀČA CEĻĀ.   

Pārskata periodā notika arī pasākums “Folklora laiku laikos Ventspilī” ar Ināru Salavu un 

I.  Salavas izstādes atklāšanas pasākums.  

Rakstnieka Herbeta Dorbes muzeja dārzā  notika ielīgošana  kopā ar Gāliņciema bibliotēkas 

stāstniekiem un ansambli “Ventiņ”.  

Saulgriežu laikā notika arī pasākums "Visa laba Jāņu zāle"-tikšanās ar pirtnieku, dziednieku 

Ziedoni Kārkliņu. Sarunas par un ap pirti. 

Rakstniecības un literārās meistarklases 

Deviņas reizes notikušas rakstniecības meistarklases ar Kristīni Ulbergu. Šīm meistarklasēm 

tika nomainīts formāts, ņemot vērā, ka daudz tiek runāts par grāmatām, pasākums ieguvis grāmatas 

kluba formātu, kur notiek sarunas par grāmatām un rakstniecību. Šī pasākumu rezultātā, trīs tā 

dalībnieki 2025. gada Kurzemes prozas lasījumos iesniedza savus darbus.  

Norisinājās Valtera Grosmaņa "Mana skaistākā zeme" fotogrāfiju un literāro darbu izstādes 

atklāšana.  

Kopumā novadītas piecas Braila raksta nodarbības pieaugušajiem. Noticis pasākums  

´Stāstu terapija” ar Eviju Giņko, pasākumu sērijas "5 Soļi Drosmes 2025" ietvaros par drosmi un 

uzdrīkstēšanos kā dzīves un sevis iepazīšanas stūrakmeņiem.   

Ar Valsts Kultūrkapitāla fonda atbalstu realizēts projekts "Kā es sarakstīju grāmatu", kura 

ietvaros notikušas tikšanās ar rakstnieci Ilzi Skrastiņu, ar dzejnieku Kārli Vērdiņu, ar rakstnieci Inesi 

Zanderi „Kā radās grāmata“, ar rakstnieci un ilustratori Loti Vilmu Vītiņu  

Savas grāmatas "Viss ir d****. Ko tagad" atklāšanu  Gāliņciema bibliotēkā svinēja Maija 

Cēbere. 
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Tehnoloģiju apmācības 

Regulāri tiek piedāvātas individuālas tehnoloģiju un digitālās apmācības sadarbībā ar 

Ventspils bibliotēkas Mācību centru, kā arī individuāls atbalsts ikdienā saistībā ar tehnoloģijām un 

digitālo vidi. Bibliotēka organizē dažādus drošāka interneta dienu pasākumus. Notiek arī vebināri, un 

lekcijas, piemēram, Latvijas Universitātes Izglītības zinātņu un psiholoģijas fakultātes profesores 

Zandas Rubenes attālinātā lekcija "Digitālā(s) dzīves māksla". Bibliotēkā notika nodarbība "Mākslīgā 

intelekta ceļvedis iesācējiem'', kur vienkāršā valodā tika stāstīts par to, kas ir mākslīgais intelekts un 

kā to sākt lietot ikdienā. 

Seno arodu prasmes 

Pārskata periodā turpinājās radošās telpas izveide skolēnu brīvlaiku laikā, kad pasākumu zāle 

tiek atvērta radošiem darbiem visas dienas garumā visai ģimenei, notikuši septiņi vakarēšanas cikla 

pasākumi, dažkārt tika pieaicināti seno arodu pratēji, piemēram, Svetlana Mukāne, kas stāstīja par 

lupatu tehniku (patchwork). Gada garumā norisinājušies “Stāstu laiks” pasākumi, kas turpinājās arī 

pēc UNESCO LNK iniciatīvas “Stāstu bibliotēkas” aktīvā posma noslēguma, saglabājot formāta 

ideju, taču nosaukumā vairs neizmantojot UNESCO LNK apzīmējumu. Kopumā norisinājušies 

desmit stāstu laika pasākumi, kur vienā no tiem stāstnieki apmeklēja XVIII Kurzemes stāstnieku 

festivālu "Ziv' zup" Kuldīgā. Nozīmīgāks stāstu laika pasākums notika maijā, kad Gāliņciema 

bibliotēka kuplā skaitā pulcēja zināmākos Latvijas stāstniekus par tēmu “Kā joko Kurzemē un kā 

Zemgalē. Joki, anekdotes, nedarbi”. Maijā arī norisinājās pensionāru biedrības ''Ventspils liedags'' 

amatierteātra pulciņa "Vitamīns" viencēliena lugas ''Čaukstenes'' uzvedums un izstādes "Ieaustais 

mūžs" atklāšana ar Lūcijas Keišas (Daukstes) rokdarbiem un Ināras Keišas stāstiem. Izstādē bija 

apskatāmi Ināras mammas un vecmammas adīti, austi, tamborēti, izšūti rokdarbi. Pārējie pasākumi – 

Pārskata periodā norisinājās arī tādi pasākumi kā stikla pūšana un veidošana kopā ar stikla pūtēju 

Andreju Virbuli,  Adventes laika pasākums ģimenēm  “Klūdziņu pīšana ar Evu Vīgerti. Ziemassvētku 

dekoru izgatavošana no papīra klūdziņām”,  radošā Ziemassvētku darbnīca SAN Selga iedzīvotājiem 

- puzuru veidošana no papīra klūdziņām un dzijas lellīšu darbnīca. 

 

Bibliotēkas pieejamība 

Gāliņciema bibliotēkas ēka ir aprīkota tā, lai cilvēkiem ar redzes un fiziskajiem traucējumiem 

būtu ērti iekļūt, pārvietoties un orientēties telpās. Pie bibliotēkas ieejas, cilvēkiem ar kustību 

traucējumiem, pieejama poga, kuru nospiežot automātiski atvērsies durvis. Bibliotēkai ir viens stāvs, 

kas atvieglo kustību un orientēšanos. Attālumi starp plauktiem ir pietiekami plati, lai starp tiem varētu 

pārvietoties ar ratiņkrēslu. Pieejamas arī labierīcības cilvēkiem ar kustību traucējumiem, pie durvīm 

pieejamas norādes Braila rakstā. Bibliotēkas iekārtojums pielāgots cilvēkiem ar redzes traucējumiem 

- sienas ir brūnā tonī, grīda tumša un interjers gaišās krāsās, lai būtu vieglāk orientēties telpā.  

Cilvēku ar redzes traucējumiem integrācija tiek veicināta, nodrošinot pieejamu informāciju 

par Gāliņciema bibliotēkas pasākumiem un piedāvājot transporta iespējas Ventspilī dzīvojošajiem, 

lai nodrošinātu ērtu nokļūšanu uz un no pasākuma. Tiek popularizēti bibliotēkas autorizācijas rīki, 

kopkataloga attālinātai lietošanai. 

 

Jaunu lasītāju piesaiste 

 Bibliotēkā tiek organizēti plaša profila tematiskie pasākumi, kas piesaista arī cilvēkus, 

kuri bibliotēku citkārt neapmeklētu. Apmeklējumu veicina arī tas, ka informācija par pasākumiem 

tiek izsūtīta interesentiem individuāli e-pastos vai Whatsapp ziņās. Bibliotekāri nereti uzrunā 

lietotājus, noskaidrojot vai viņiem ir interese saņemt jaunumus par pasākumiem. Ja interese ir, 

lietotājs aizpildīt anketu, norādot savas intereses un kontaktinformāciju. Tas ļauj nosūtīt 
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apmeklētājiem tieši viņus interesējošu informāciju. Jaunumu sūtīšanai tiek izmantota arī BIS Alise, 

kur lietotājiem sistēmā ir iespēja norādīt savas intereses, atlasīt mērķgrupas un nosūtīt e-pastus. Nereti 

šo pasākumu apmeklētāji kļūst par lasītājiem, jo pasākumi pakāpeniski veido ieradumu apmeklēt 

bibliotēku.  

 

Pielāgotās literatūras pakalpojums reģionā 

Gāliņciema bibliotēkas krājums papildināts ar audiogrāmatām, grāmatām vieglajā valodā un 

palielinātajā drukā. Reģistrējot lietotāju NB katalogā, ko izstrādājusi Latvijas Neredzīgo bibliotēka 

Rīgā, sistēmā BALSS lejupielādei internetā ir pieejamas audiogrāmatas. Uz 2025. gada 1. janvāri 

pielāgotās literatūras krājumu veidoja 1930 vienības. Neredzīgo krājumu 2025. gadā izmantoja 255 

lietotāji. Pieejamas 12 grāmatas Braila rakstā, 95 grāmatas palielinātajā drukā (grāmatas Braila rakstā 

un palielinātajā drukā ir deponētajā krājumā, bet pēc pieprasījuma papildus grāmatas tiek pasūtītas 

SBA no Rīgas LNerB), 36 grāmatas vieglajā valodā un 1780 audiogrāmatas. Ar pielāgoto literatūru 

nodrošinām arī 7 ar aprūpi saistītas iestādes (3 aprūpes centri, 2 dienas centri, 1 rehabilitācijas centrs, 

viena biedrība). Šajās iestādēs pielāgoto literatūru izmanto 91 lasītājs, ir izsniegtas 2247 

audiogrāmatas un 325 palielinātā raksta grāmatas. Turpinām sadarbību ar 18 bibliotēkām Ventspils, 

Talsu un Kuldīgas novados un nodrošinām tās ar pielāgoto literatūru. Pielāgoto literatūru novados 

izmanto 32 lasītāji, ir izsniegtas 113 audiogrāmatas un 121 palielinātā raksta grāmatas. Esam tikušies  

ar skolu direktoriem, bibliotekāriem un metodiķiem, un iepazīstinājuši ar pielāgotās literatūras 

piedāvājumu. Esam tikušies ar Iekļaujošās Izglītības atbalsta centra logopēdiem un stāstījuši par 

pielāgoto literatūru. Ir notikušas ekskursijas, kuru laikā ir stāstīts par pielāgotās literatūras 

izmantošanu dažādos mācību procesos. 

Šķērslis audiogrāmatu lietojumā ir klausīšanai nepieciešamo ierīču trūkums, kas apgrūtina šo 

resursu izmantošanu un apguvi individuāli vai dažādās iestādēs. 

Lasītāju skaits lēnām palielinās, arvien lielāka interese rodas par palielinātā raksta grāmatām 

gan Ventspils pilsētā, gan novada bibliotēkās. 

 

Pakalpojumi un pasākumi atsevišķām lasītāju mērķgrupām (ģimenes) 

2025. gadā Gāliņciema bibliotēka mērķtiecīgāk uzsvēra pasākumu pieejamību visai 

ģimenei un dažādām vecuma grupām, piemēram, aktivitāte svaigā gaisā visai ģimenei  - slēpņošana 

un koku ietērpu izstāde Lieldienās, pasākums visai ģimenei - stikla pūšana un veidošana ar stikla 

pūtēju Andreju Virbuli, Adventes laika pasākums ģimenēm “Klūdziņu pīšana ar Evu Vīgerti”, Valsts 

svētku burciņu svečturu darbnīca u.c. 

Rotaļu rīti ar Ināru Salavu tika īpaši izcelti kā ģimeņu pasākumi un norisinājās sestdienu rītos, 

lai visai ģimenei būtu iespēja piedalīties. Skolēnu brīvlaikos tika atvērta radošā telpa, kur visas dienas 

garumā ģimenes varēja darboties kopā, iesaistoties dažādos radošos rokdarbu procesos. 

Uzziņu un informācijas darbs 

Gāliņciema bibliotēkā tiek piedāvātas datubāzes, kādas abonē Ventspils bibliotēka. Gada laikā 

kopumā sniegtas 298 uzziņas (par maksājumiem internetā, datu bāzēm, e-grāmatu pieejamību, 

Microsoft Office programmu lietošanu, programmas Canva lietošanu, lidojumu un teātru biļešu 

iegādi internetā, e - prasmju apgūšanu, dažādiem e-pakalpojumiem, mobilo lietotņu lietošanu, drošību 

internetā, fotogrāfiju organizēšana, personalizēta kalendāra izveide u.c.). 2025. gadā turpināts darbs 

sociālajā tīklā “Instagram”. Pērn kopumā publicēti 130 ieraksti par grāmatu jaunumiem, pasākumiem 

un citām aktualitātēm. 2025. gads noslēdzās ar 830 sekotājiem, kas ir par 57 sekotājiem vairāk, bet 

“Patīk” ir noklikšķināts 1689 reizes. 
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Arī 2025. gadā lietotājiem pieejams drukāts informatīvs ceļvedis dzimtu pētniecībā, kas ir 

pieprasīts tieši dzimtu pētniecības pasākumos. Drukātā formātā pieejams arī buklets par aktuālajiem 

pasākumiem. Regulāri tiek izvietoti informatīvi plakāti par latviešu tautas tradicionālajiem svētkiem. 

 

Pārventas bibliotēka  

Pārventa atrodas Ventas labajā krastā un ir viena no Ventspils administratīvajām daļām.  

Pārskata periodā turpinājās iedzīvotāju skaita samazinājums. Demogrāfiskā lejupslīde tieši 

ietekmē bibliotēkas potenciālo lietotāju loku, īpaši bērnu un jauniešu segmentā.  

Pārventas bibliotēka 2025. gadā turpināja nodrošināt daudzveidīgu un sabiedrības vajadzībām 

atbilstošu pakalpojumu klāstu, stiprinot bibliotēkas lomu kā izglītības, kultūras un kopienas 

satikšanās vietu. Līdztekus tradicionālajiem informācijas un krājuma izmantošanas pakalpojumiem, 

īpaša uzmanība tika pievērsta kultūras un izglītojošo aktivitāšu pieejamībai. 

Bibliotēkas ēkā darbojas arī Digitālā centra Pārventas filiāle un 2025. gadā darbu uzsāka 

Ventspils Sociālā dienesta Pārventas filiāle, stiprinot bibliotēku kā vietējās kopienas atbalsta un 

sadarbības centru. 

2025. gadā notika 20 koncerti, no kuriem 2 finansēti no pašvaldības līdzekļiem, bet Dzejas 

dienas dzejkoncerts “Ieslēdz gaismu”, kurā piedalījās dzejniece Inga Pizāne, pianists Matīss Žilinskis 

un grupa “Neaizmirstulītes”  tika daļēji finansēts no VKKF līdzekļiem. Ventspils Mūzikas vidusskola 

vairākas reizes gadā bibliotēkas telpās organizē eksāmenus un koncertus, divas reizes gadā Ventspils 

Valsts 1. ģimnāzijas pašdarbības kolektīvi sniedz koncertus bibliotēkas telpās, nodrošinot skolēniem 

iespēju parādīt savus talantus plašākai sabiedrībai.  

Bibliotēkas telpas tika izmantotas gan dažādu pašdarbnieku, gan profesionālu mākslinieku 

koncertiem, tajā skaitā grupas “Šumilov Bor” priekšnesumiem un VKKF atbalstītiem muzikāliem 

projektiem, piemēram, “Vēstules mūzām”, “PLAKIDIS. BERGS. VĀGNERS. Vokālā 

kamermūzika” un Sergeja Zolotova klaviermūzikas koncertiem. Projekts “Ak, šis vakars”, kurā 

skanēja 60.–80. gadu pasaules estrādes repertuārs, un kuru izpildīja Rīgas Čehova teātra aktieris 

Ņikita Osipovs kopā ar citiem māksliniekiem.  

2025. gadā turpinājās “Latviešu valodas kafejnīcas” nodarbības. Paplašinot to pieejamību, 

nodarbības notika divas reizes nedēļā.  

Bibliotēku nedēļas laikā, iedzīvotājiem bija iespēja apmeklēt tikšanos ar grāmatu blogeri un 

tulkotāju Kristīni Spuri.  

Pārventas svētkos tika organizēta radošā darbnīca bērniem "Pārventnieka spēles agrāk un 

tagad”. 

 Pašvaldības līdzdalības budžeta programmas “Ventspils - mazulim draudzīga pilsēta” 

ietvaros notika Evelīna Sproģes vadītais seminārs jaunajiem vecākiem. Apmeklētāji iepazinās ar 

Montessori metodi, kas palīdz mācīt bērniem krāsas, burtus un ciparus. 

Sadarbībā ar biedrību “Resiliences centrs”, bibliotēkā notika diskusija par jauniešiem, 

dažādām atkarībām un palīdzības sniegšanu, kurā piedalījās arī biedrības vadītājs Kārlis Mednieks. 

Interesenti varēja arī iepazīties ar fotoizstādi “Kamēr viņi saka: tie jau ir tikai bērni”. 

Gluži kā Gāliņciema bibliotēkā arī Pārventas bibliotēkā turpinājās tikšanās “UNESCO Stāstu 

laiks bibliotēkā” stāstniekiem.  

Bibliotēka sadarbojas arī ar foto klubiem “Āgenskalns”, “Rīga”, “Moments”, “Kursa”, 

“Kaktuss” un citām, organizējot izstādes un fotomākslas pasākumus.  
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Biedrība “EZIS” organizēja hibrīdpasākumu – autorvakaru un diskusiju “Kā māksliniekiem 

piesaistīt finansējumu”, veicinot radošo industriju attīstību un profesionāļu pieredzes apmaiņu. 

Gluži kā Galvenajā un Gāliņciema bibliotēkā arī  Pārventas bibliotēkā ir pieejams maksas 

pakalpojums  - telpu noma. 2025. gadā Pārventas bibliotēkā tika nomātas telpas dažādiem publiski 

pieejamiem pasākumiem – informatīviem semināriem, konferencēm, piemēram, Pārventas bibliotēkā 

notika Pirmā Latvijas Ziemas peldētāju konference, kā arī Biznesa forums, Ventspils Labiekārtošanas 

kombināts rīkoja tikšanos ar Pārventas iedzīvotājiem u.c. 

 

Mūzikas bibliotēka 

Ventspils Mūzikas bibliotēka darbojas pēc integrēta modeļa, apvienojot publiskās un skolas 

bibliotēkas funkcijas. 

Ventspils Mūzikas bibliotēka ir vienīgā publiskā specializētā mūzikas bibliotēka Latvijā, kas 

apvieno kultūras, izglītības un informācijas funkcijas sabiedrībai pieejamā telpā, kā arī nodrošina 

bibliotekāros pakalpojumus Ventspils Mūzikas vidusskolai. 

Šāds statuss nosaka augstu profesionālās atbildības līmeni un mērķtiecīgu krājuma, 

pakalpojumu un sadarbības tīkla attīstību. 

Mūzikas bibliotēka turpināja piedāvāt izzinošas un izglītojošas nodarbības mūzikā. 2025. 

gadā vecākiem ar bērniem vecumā no 3 līdz 6 gadiem tika piedāvātas tematiskas nodarbības ciklā 

“Mūzikas stunda ģimenei”. 

Plaši apmeklēts bija pasākums - koncertsaruna “Mūsu mīlestība”, kurā uzstājās grupas 

“Čikāgas piecīši” dalībnieki Armands Birkens un Lorija Vuda-Cinkusa. Pasākuma laikā tika 

prezentēta jaunizdotā grupas dziesmu grāmata, aktualizējot latviešu populārās mūzikas 

kultūrvēsturisko mantojumu un tā dokumentēšanu nošu izdevumos.  

Ciklā “Mana Mūzikas bibliotēka” sadarbībā ar komponistu Rihardu Dubru, notikušas divas 

lekcijas – “Opera “Suitu sāga” lappuses” un “Arvo Pērts – klusuma meistars”.  

 Gatavojoties XIII Latvijas Skolu jaunatnes dziesmu un deju svētkiem, tika izveidoti 

video stāstījumi par Ventspils vispārizglītojošo skolu koru gatavošanos šiem svētkiem. Video sižeti 

publicēti Mūzikas bibliotēkas Facebook kontā. 

 Digitālās nedēļas ietvaros, tiešsaistes mācību platformā Kahoot! tika izstrādāta jauna 

interaktīva spēle “Koncertzāle Latvija”. 

 Nozīmīga ir ilgstošā sadarbība ar Ventspils novada vispārizglītojošo skolu mūzikas 

skolotājiem. Jau vairākus gadus viņu Metodiskās apvienības sēdes norisinās Mūzikas bibliotēkā, kur 

pedagogi tiek iepazīstināti ar aktuālākajām programmām, metodiskajiem materiāliem u.c. 

Turpinot attīstīt Mūzikas bibliotēku kā atvērtu profesionālās un radošās tikšanās telpu, ciklā 

“(ne)akadēmiski” mūziķiem tiek nodrošinātas bezmaksas telpas un informatīvais atbalsts. 

Akcijā “Iedod uzspēlēt!” iesaistījās iedzīvotāji no visas Latvijas, dāvinot lietošanas kārtībā 

esošus, bet neizmantotus mūzikas instrumentus. Iniciatīva veicina kultūras resursu apriti un paplašina 

mūzikas apguves iespējas ventspilniekiem. 

Sabiedrība aktīvi iesaistās arī krājuma papildināšanā, dāvinot notis, grāmatas un mūzikas 

ierakstus. 
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Ventspils Augstskolas bibliotēka 

Ventspils Augstskolas (VeA) bibliotēka sniedz pakalpojumus augstskolas mācībspēkiem, 

studentiem un mikrorajona iedzīvotājiem, kā arī apkalpo bēgļus no Ukrainas, kuri dzīvo Ventspils 

Augstskolas dienesta viesnīcā. Bibliotēka studentiem organizē ne tikai informācijpratības nodarbības, 

bet arī pasākumus, piemēram, VKKF atbalstīta projekta ietvaros, notikusi tikšanās ar rakstnieci Daci 

Rukšāni - Ščipčinsku. 

2025. gadā studentiem u.c. interesentiem bija iespēja noklausīties Latvijas Universitātes 

profesores un grāmatas “Digitālā bērnība” autores Zandas Rubenes tiešsaistes lekciju “Digitālā(s) 

dzīves māksla”.  

2025. gadā notika atdzejošanas darbnīca jauniešiem, dzejnieces un tulkotājas Ingmāras 

Balodes vadībā. Tulkošanas fakultātes studentiem bija tikšanās ar tulkotāju, dzejnieci un redaktori 

Lindu Menci, bet rakstniece Inga Žolude sniedza praktiskus ieteikumus radošajā rakstīšanā.  

2025. gadā notika profesora Jura Baldunčika 75 gadu jubilejas atceres pasākums “Zinātnes 

gaismā – profesors Juris Baldunčiks” u.c. pasākumi. 

2025. gadā uzsākts darbs pie digitālo resursu veidošanas. VeA bibliotēkas darbinieces 

apguvušas prasmes un saņēmušas datu ievades tiesības Digitālās bibliotēkas DOM sistēmā, lai 

pievienotu Ventspils Augstskolas labākos noslēguma darbus (autori piekrituši to publicēšanai) 

Academia kolekcijai un tie pilnā apjomā būtu pieejami interesentiem. 

Pildot akadēmiskās bibliotēkas funkcijas, viens no  galvenajiem uzdevumiem ir atvērtās 

zinātnes veicināšana un atbalsta pētniecībai sniegšana. Tas ietver arī uzziņu un bibliogrāfisko sarakstu 

sagatavošanu pēc pieprasījuma. Šis pakalpojums ir ticis piedāvāts ne tikai, tiekoties ar skolu 

pārstāvjiem, lai atbalstītu skolēnus viņu ZPD izstrādes gaitā, bet arī studējošajiem un mācībspēkam.  

VeA bibliotēka veikusi apmācības kā lietot bibliotēkas nodrošinātos elektroniskos resursus 

gan klātienē, gan attālināti Tulkošanas fakultātes studentiem un doktorantiem. Tika sniegtas arī 

individuālas konsultācijas.  

 

Bibliotēkas izglītojošā darbība (situācijas apraksts, vērtējums) 

Galvenās bibliotēkas Reģionālajā mācību centrs (RMC). 

Pārskata periodā RMC reizi nedēļā turpināja organizēt nodarbības atbalsta centra ģimenēm 

un bērniem ar īpašām vajadzībām “Cimdiņš” klientiem. Nodarbībās bija iekļautas bibliotēkas izstāžu 

apskatīšana, aktuālu tēmu, notikumu, citu valstu kultūras iepazīšana, kam tika pielāgotas viktorīnas 

un digitālas aktivitātes.  

RMC piedāvā gan grupu nodarbības, gan individuālās konsultācijas par e-paraksta lietošanu, 

digitālo pakalpojumu izmantošanu, darba vides organizēšanu dažādās ierīcēs, prezentāciju un vizuālo 

materiālu veidošanu, kā arī radošie un digitālie rīki - Canva, prezentāciju platformas, MI u.c. 

2025. gadā individuālo konsultāciju tika sniegtas teju 400 konsultācijas.  

Reizi nedēļā RMC notiek grupu nodarbība senioriem “Tehnoloģiju rīts”, kurā tiek apgūtas un 

pilnveidotas gan digitālās prasmes, gan medijpratība un informācijpratība. 

Vasarā jau vairākus gadus tradicionāli tiek organizēta Velo skoliņa, bērniem no 10 gadu 

vecuma. Sadarbībā ar CSDD 2025. gadā tika noslēgts sadarbības līgums par iespēju pieņemt velo 

eksāmenu uz vietas bibliotēkā. Velo skoliņas nodarbībās 10 grupās piedalījušies 220 bērni, 200 no 

tiem kārtoja eksāmenu bibliotēkā un saņēma velosipēda vadītāja apliecību. Ņemot vērā lielo 

pieprasījumu, pārskata periodā Velo skoliņa notika arī rudens skolēnu brīvlaikā. 
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Sadarbībā ar Kurzemes NVO, īstenota medijpratības nodarbība senioriem, kuru vadīja lektors 

Ralfs Ābele. 

Pārskata periodā Ventspils izglītības iestādēm (Ventspils Valts 1. ģimnāzija, Ventspils 

Tehnikums, Ventspils 6. vidusskola, Ventspils 4.vidusskola) vadītas nodarbības medijpratībā un 

informācijpratībā  vidusskolu audzēkņiem. 

Sadarbībā ar Dundagas vidusskolu vadītas nodarbības Erasmus programmas skolēniem.  

 

Medijpratība  

Ventspils bibliotēka aktīvi iesaistās sabiedrības medipratības veicināšanā organizējot 

pasākumus gan bērniem un jauniešiem, gan pieaugušajiem. Bērnu bibliotēkas, Gāliņciema 

bibliotēkas un Reģionālā Mācību centra vadītājas ir Drošāka interneta vēstneši. 

Norises - pasākumi/mācības Norišu 

skaits 

Apmeklējums 

Medijpratības jautājumiem veltīti pasākumi pieaugušajiem  4  16 

Medijpratības jautājumiem veltīti pasākumi bērniem un jauniešiem 

līdz 18.g. 

 3  299 

Medijpratības mācības bērniem un jauniešiem līdz 18.g.v  34  470 

Medijpratības mācības pieaugušajiem  25 41 

Kopā:   826 

• Problēmas un risinājumi bibliotēkas pakalpojumu un pieejamības jomā 

Galvenā problēma pakalpojumu jomā ir tā, ka samazinās iedzīvotāju skaits un ņemot 

plašo piedāvājumu, kas pieejams Ventspils iedzīvotājiem, samazinās arī bibliotēkas lietotāju 

skaits. Ventspils bibliotēka regulāri pārskata savu pakalpojumu klāstu, lai to pielāgotu cilvēku 

vajadzībām un lietderīgi izmantotu pieejamos resursus. 

Atbilst ANO Ilgtspējīgas attīstības mērķiem 

            

 

4.4. Līdz 2030. gadam ievērojami palielināt to jauniešu un pieaugušo skaitu, kuriem ir 

nodarbinātībai, pienācīgas kvalitātes darba veikšanai un uzņēmējdarbībai piemērotas prasmes — 

tostarp tehniskās un profesionālās prasmes 

 

4.6. Līdz 2030. gadam nodrošināt, ka visi jaunieši un ievērojama daļa pieaugušo — gan 

vīriešu, gan sieviešu — apgūst rakstpratību un rēķinātprasmi 

 

4.7 Līdz 2030. gadam nodrošināt, ka visi apmācāmie apgūst zināšanas un prasmes, kas 

vajadzīgas ilgtspējīgas attīstības veicināšanai, tostarp izglītojot par ilgtspējīgu attīstību un 

ilgtspējīgu dzīvesveidu, cilvēktiesībām, dzimumu līdztiesību, veicinot miera un nevardarbības 
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kultūru, globālo pilsoniskumu un radot izpratni par kultūras daudzveidību un kultūras ieguldījumu 

ilgtspējīgā attīstībā 

 

10.2. Līdz 2030. gadam nodrošināt un veicināt visu iedzīvotāju sociālo, ekonomisko un 

politisko iekļaušanu neatkarīgi no vecuma, dzimuma, invaliditātes, rases, etniskās piederības, 

izcelsmes, reliģiskās pārliecības vai ekonomiskā vai cita statusa 

 

11.4. Nostiprināt centienus aizsargāt un nosargāt pasaules kultūras un dabas mantojumu 

 

16.10. Nodrošināt publisku piekļuvi informācijai un aizsargāt pamatbrīvības saskaņā ar 

valstu tiesību aktiem un starptautiskajiem nolīgumiem 

 

17.17. Veicināt un sekmēt efektīvas publiskā un privātā sektora un pilsoniskās sabiedrības 

partnerības, pamatojoties uz partnerību pieredzi un resursu nodrošināšanas stratēģijām 

 

 Datubāzes: 

 abonētās tiešsaistes datubāzes (t. sk. ar piekļuvi ārpus bibliotēkas telpām) 

 pašu veidotās datubāzes (izņemot novadpētniecības datubāzi, kuru aplūko novadpētniecības 

sadaļā) 

 datubāzu izmantojuma rādītāji – tabula “Bibliotēkā pieejamo datubāzu izmantojums” + 

secinājumi 

 

Tabula “Bibliotēkā pieejamo datubāzu izmantojums” 

Datubāze 2023 2024 2025 

Letonika    

skatījumi 127652 106549 85474 

piekļuves sesiju skaits 20331 29359 49306 

Lursoft    

skatījumi 1008 1586 1393 

EBSCO    

skatījumi 18629 25640 20927 

piekļuves sesiju skaits 5544 8516 4458 

lejuplāžu skaits 1045 821 714 

Britannica Academic Edition    

skatījumi 110377 107123 81063 

piekļuves sesiju skaits 513 345 241 

lejuplāžu skaits 805 700 548 
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Leta    

skatījumi 1443 707 88 

 

Pārskata periodā ir samazinājies datubāzu izmantojums. Lai gan Letonikas izmantošana gadu 

laikā ir samazinājusies, tomēr tā uzrāda labus rādītājus Latvijas kopskatā - Ventspils bibliotēka 

Letonikas izmantošanas skaita ziņā ir 1.vietā Latvijā. Lielākā daļa abonēto datubāzu ir pieejamas gan 

uz vietas bibliotēkā, gan attālināti ar autorizācijas rīkiem. Liels kritums vērojams datubāzes Leta 

izmantojamā. Tas iespējams skaidrojams ar Leta datubāzes datu uzskaites sistēmu. Konsultējoties ar 

LNB, tika saņemta informācija, ka arī citām bibliotēkām šis rādītājs ir aizdomīgi zems salīdzinājumā 

ar iepriekšējiem pārskata periodiem. 

 

 Lasītāko grāmatu tops (tiek uzrādīts reģiona lasītāko grāmatu top 5 pārskata gadā; reģionos, 

kuros ir vairāki kopkatalogi, var minēt katra kopkataloga datus) 

 

 

 

 Grāmat

as autors 

Grāmat

as nosaukums 

Izdevē

js 

Izdošan

as gads 

Izsniegu

mu skaits 

1 Daudziņa, 

Zane 

Bērnudienas 

Komunālijā 

Zvaigzne 

ABC 

2024 150 

2 Makfadena, 

Frīda 

Mājkalpotāja Latvijas 

Mediji 

2023 139 

3 Dakosta, 

Melisa 

Visa debesu 

zilgme 

Zvaigzne 

ABC 

2024 134 

4 Kovaļova, 

Lelde 

Klusie kaimiņi Zvaigzne 

ABC 

2024 131 

5 Makfadena, 

Frīda 

Kolēģe Latvijas 

Mediji 

2025 130 



34 

 

6. Krājums 

 

Krājuma komplektēšanas politika un organizācija: 

Darbs ar krājumu notiek saskaņā ar Ventspils bibliotēkas krājuma komplektēšanas politiku, 

kas nosaka, ka tiek veidots kvalitatīvs bibliotēkas lietotāju vajadzībām un interesēm atbilstošs 

bibliotēkas krājums ar šodienas prasībām atbilstošiem informācijas resursiem.  

 

Krājuma komplektēšanas finansiālais nodrošinājums: 

Katru gadu Ventspils valstspilsētas pašvaldības piešķirtais finansējums nodrošina kvalitatīva 

krājuma veidošanas iespējas. 2025. gadā grāmatu un citu materiālu iegādei bija plānoti 45718 EUR, 

izlietoti 45598 EUR, kā arī 676 EUR no novada domes finansējuma Ventspils bibliotēkas Rotējošā 

fonda papildināšanai, kas izveidots, lai nodrošinātu Ventspils novada bibliotēkām papildus 

pieejamību vērtīgai literatūrai. Mūzikas bibliotēkas ietvaros finansējumā vēl ietilpst valsts līdzekļi  - 

2500 EUR apmērā Ventspils Mūzikas vidusskolas MIKC krājuma papildināšanai.  

 

Krājuma komplektēšanas un organizācijas prioritātes pārskata periodā. 

2025. gadā krājuma komplektēšanas prioritātes bija nemainīgas - latviešu oriģinālliteratūra, 

augstvērtīga nozaru literatūra, kultūrvēsturiska satura literatūra un grāmatas bērniem un jauniešiem. 

Iegādātie jaunieguvumi nozaru literatūrā - 46% , daiļliteratūrā –51 %, citi dokumenti – 

3%. No kopējā jaunieguvumu skaita 35% tika iegādāti bērnu un jauniešu auditorijai. Krājums 

papildināts arī ar 84 galda spēlēm. 

 informācija par krājuma komplektēšanas politikas dokumentu (sniedz saiti uz 

dokumentu tiešsaistē vai pievieno dokumentu pielikumā) 

https://biblioteka.ventspils.lv/wp-content/uploads/Komplekt%C4%93%C5%A1anas-

politika.pdf 

Krājuma rādītāji: 

Krājuma rādītāji, salīdzinot ar 2024. gadu, ir stabili ar nelielu pieaugumu eksemplāru skaita 

ziņā. Bez atlīdzības saņemto izdevumu skaits ir 10 % no jaunieguvumiem.  

Nozaru grāmatas iegādātas proporcionāli nedaudz mazāk nekā daiļliteratūra. Dominējošie 

joprojām ir izdevumi sabiedriskajās zinātnēs. Lasītāju pieprasītākās nozares ir psiholoģijas, 

pedagoģijas un juridiskā literatūra. Populāras ir arī grāmatas par ceļojumiem. No iegādātās 

daiļliteratūras 36 % ir oriģinālliteratūra. 

 

Bibliotēku krājuma veidošana un papildināšana bērnu un jauniešu literatūrā. 

Jaunieguvumu proporcionalitāte, salīdzinot iegādāto pieaugušo un bērnu un jauniešu 

literatūru un lasītāju sastāvu, alternatīvo lietu komplektēšana (spēles, puzles, diski u. c.) 

2025. gadā no jaunieguvumu kopskaita 35 % domātas bērnu un jauniešu auditorijai. No tām  

23 % ir pusaudžu literatūra, 15% nozaru grāmatas, bet 62% bērnu grāmatas. No iegādātā bērnu un 

jauniešu grāmatu skaita, apmēram 9 % ir pusaudžu iecienītie romāni angļu valodā. Pārskata periodā 

krājums papildināts ar 84 spēlēm. Krājumu papildinājušas arī Latvijas Nacionālās bibliotēkas 

lasīšanas veicināšanas mērķprogrammas “Bērnu, jauniešu un vecāku žūrija” ietvaros iegūtās 

grāmatas 29 eksemplāri par summu 283.16 EUR. Grāmatu krājuma apgrozība 2025. gadā ir 1.15 

https://biblioteka.ventspils.lv/wp-content/uploads/Komplekt%C4%93%C5%A1anas-politika.pdf
https://biblioteka.ventspils.lv/wp-content/uploads/Komplekt%C4%93%C5%A1anas-politika.pdf
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Krājuma un datubāzu popularizēšana  

Ventspils bibliotēkas mājas lapas sadaļā “Jaunākie izdevumi” regulāri tiek ievietoti Ventspils 

bibliotēkas jaunieguvumu (bērnu literatūra, daiļliteratūra, nozaru literatūra, CD, DVD, notis) 

anotācijas un attēli. Katru mēnesi tiek veidots pieprasītāko grāmatu tops, kas tiek ievietots bibliotēkas 

tīmekļa vietnē un sociālo tīklu profilos. Bez tam katru mēnesi bibliotēkas elektroniskajā  kopkatalogā 

tiek veidotas lasītāko grāmatu tematiskās kolekcijas (daiļliteratūra, nozaru literatūra, bērnu literatūra).  

Galvenajā bibliotēkā 2 reizes mēnesī klātienē tiek organizēta “Jauno grāmatu izstāde – 

apskats”, kā arī lasītājiem pieejami mapēs apkopoti  jaunieguvumu saraksti ar attēliem un anotācijām. 

Lasītājiem līdzņemšanai tiek veidoti bukleti ar mēneša jaunieguvumu sarakstiem un attēliem. 

Jaunumu saraksti tiek nosūtīti arī e-pastā lasītājiem, kuri pieteikušies to elektroniskai saņemšanai. 

2025 gadā tika nosūtīti: daiļliteratūra 109, nozaru literatūra 67, bet bērnu literatūra 33 lasītājiem. 

Youtube kanālā, bibliotēkas profilos Facebook, Instagram un TikTok izveidoti un ievietoti  

video sižeti un foto galerijas: “Jaunieguvumu apskati”, tematiskās grāmatu izstādes. Facebook profilā 

izveidotas 2 rubrikas “Grāmatu otrdiena” un “Bērnu grāmatu trešdiena”. Tajās tiek lasītāji 

iepazīstināti ar jaunākajām grāmatām, kuras Ventspils bibliotēka iesaka izlasīt. Regulāri tiek veidotas 

literārās izstādes. Bērnu bibliotēkas vecākā bibliotekāre LNB “Literatūras ceļvedim” veido apskatu 

“Par aktuālajām grāmatām jauniešiem angļu valodā”. 

Informācija par pieejamām datubāzēm ir ievietota bibliotēkas mājas lapā, regulāri tiek rīkotas 

informācijpratības nodarbības, kurās tās dalībnieki tiek informēti par pieejamām datubāzēm un 

apmācīti bibliotēkas e-resursu izmantošanā. Informācija pieejama arī drukātā formātā Ventspils 

bibliotēkas struktūrvienībās uz vietas. 

 

Programma “Grāmatu iepirkums publiskajām bibliotēkām”  

Programmā “Grāmatu iepirkums publiskajām bibliotēkām” Ventspils bibliotēka izvēlējās 56 

grāmatas par summu 842.73 EUR. Krājumu papildinājām ar 39 nozaru un 17 daiļliteratūras 

grāmatām. Informācija par saņemtajām grāmatām tika ievietota Ventspils valstspilsētas un Ventspils 

bibliotēkas oficiālajās mājas lapās, kā arī bibliotēkas sociālajos tīklos. Lasītāju ērtībai BIS Alise 

izveidots speciāls atlases kritērijs vērtīgā iepirkuma atlasei.   

 

 

Atbilst ANO Ilgtspējīgas attīstības mērķiem:  

 

 

 

 

 

4.4. Līdz 2030. gadam ievērojami palielināt to jauniešu un pieaugušo skaitu, kuriem ir 

nodarbinātībai, pienācīgas kvalitātes darba veikšanai un uzņēmējdarbībai piemērotas prasmes — 

tostarp tehniskās un profesionālās prasmes 

 

4.6. Līdz 2030. gadam nodrošināt, ka visi jaunieši un ievērojama daļa pieaugušo — gan 

vīriešu, gan sieviešu — apgūst rakstpratību un rēķinātprasmi 
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4.7 Līdz 2030. gadam nodrošināt, ka visi apmācāmie apgūst zināšanas un prasmes, kas 

vajadzīgas ilgtspējīgas attīstības veicināšanai, tostarp izglītojot par ilgtspējīgu attīstību un 

ilgtspējīgu dzīvesveidu, cilvēktiesībām, dzimumu līdztiesību, veicinot miera un nevardarbības 

kultūru, globālo pilsoniskumu un radot izpratni par kultūras daudzveidību un kultūras ieguldījumu 

ilgtspējīgā attīstībā 

 

11.4. Nostiprināt centienus aizsargāt un nosargāt pasaules kultūras un dabas mantojumu 

 

16.10. Nodrošināt publisku piekļuvi informācijai un aizsargāt pamatbrīvības saskaņā ar 

valstu tiesību aktiem un starptautiskajiem nolīgumiem 
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7. Darbs ar bērniem un jauniešiem 

 

Ventspils Bērnu bibliotēka 

Ventspils bērnu bibliotēka ir Ventspils bibliotēkas struktūrvienība, kas apkalpo pirmsskolas 

vecuma bērnus, skolas vecuma bērnus un jauniešus, kā arī vecākus, skolotājus un citus interesentus, 

kuriem nepieciešami bibliotēkas krājumā esošie informācijas avoti un pakalpojumi.  

Telpas pieejamas cilvēkiem ar īpašajām vajadzībām un vecākiem ar bērnu ratiņiem, viena no 

tualetēm aprīkota ar bērnu pārtinamo galdiņu. Atstarpes starp plauktiem pietiekami platas, lai 

iebrauktu ar ratiņkrēslu vai  bērnu ratiem. Tiek nodrošināta pieejama fiziskā vide. Bibliotēka apkalpo 

jebkuru tās apmeklētāju, nevienu nediskriminējot un neierobežojot pakalpojumu pieejamību. 

Bērnu bibliotēkas darbības mērķis ir sniegt lietotājiem kvalitatīvus bibliotekāros un 

informacijas pakalpojumus. Veicināt bērnu un jauniešu interesi par literatūru, organizējot 

lasītveicināšanas un medijpratības pasākumus dažādām vecuma grupām, kā arī nodrošināt 

kvalitatīvas brīvā laika pavadīšanas iespējas. Bērnu bibliotēkas  misija ir saglabāt bērnu un jauniešu 

interesi par grāmatām, aktīvi iesaistīties sabiedrības iesaistes kustībā “Restarts lasīšanai”. 

Bibliotēkas lietotājiem pieejams Ventspils bibliotēkas kopkatalogs, kurā iespējams atlasīt 

dokumentus bērniem un pusaudžiem, ievadot autorizācijas rīkus, tos var pasūtīt, pagarināt nodošanas 

termiņu, veidot vēlmju sarakstu. Bibliotēkas lietotājiem no mājām pieejamas Ventspils bibliotēkas 

abonētās datubāzes. Tiek nodrošināta pieejama digitālā bibliotēkas vide. 

Ventspils Bērnu bibliotēkas akreditācija pārskata periodā nav notikusi. 

Darbs ar bērniem un jauniešiem raksturojums un vispārīgie rādītāji 

Bibliotēkas lietotāju bāze ir stabila un pat augoša, taču mainās lietošanas paradumi — mazāk 

apmeklējumu, bet mērķtiecīgāka izmantošana. Bērnu segmentā saglabājas spēcīga lasīšanas 

aktivitāte, lai gan samazinās klātienes apmeklējums.  

Aktīvo lietotāju skaits trīs gadu periodā ir pieaudzis no 2203 līdz 2272 lietotājiem. 2024. gadā 

pieaugums bija minimāls (+0,18%), savukārt 2025. gadā — izteiktāks (+2,95%). Tas liecina par 

stabilu lietotāju bāzi un pakāpenisku jaunu lietotāju piesaisti. Bērnu un jauniešu līdz 18 gadu 

vecumam segmentā 2024. gadā bija vērojams pieaugums (+2,86%), bet 2025. gadā neliels 

samazinājums (−3,10%), kas var būt saistīts ar demogrāfiskām izmaiņām vai interešu un aktivitāšu 

pārdali, bērnu aizņemtības dēļ. Bērnu bibliotēku biežāk apmeklē bērnu vecāki ar konkrētām 

informacionālajām vajadzībām. 

Bibliotēkas fiziskais apmeklējums 2024. gadā saglabājās gandrīz nemainīgs (−0,20%), bet 

2025. gadā samazinājās par 7,94%. Izteiktāks kritums vērojams bērnu auditorijā — attiecīgi −2,66% 

un −12,34%. Tas norāda uz klātienes apmeklējuma samazināšanos, vienlaikus nenozīmējot 

proporcionālu pakalpojumu izmantošanas kritumu. 

Virtuālais apmeklējums 2024. gadā pieauga par 17,56%, bet 2025. gadā samazinājās par 

43,18%. Šādas svārstības var būt saistītas ar Zoom formāta pasākumu aktualitātes un pieprasījuma 

maiņu. 

Izsniegumu kopskaits saglabājas stabils ar nelielām svārstībām — 2024. gadā pieaugums par 

2,27%, bet 2025. gadā samazinājums par 4%. Kritums ir mazāks nekā fiziskā apmeklējuma 

samazinājums, kas liecina, ka viens apmeklējums vidēji ir produktīvāks. Bērniem izsniegto izdevumu 

skaits turpina pieaugt (+0,11% un +1,22%), apliecinot noturīgu lasīšanas aktivitāti jaunākajā 

auditorijā. 

Izdevumu struktūrā grāmatu izsniegums 2024. gadā pieauga (+2,28%), bet 2025. gadā 

samazinājās (−6,32%). Periodisko izdevumu izmantošana samazinās straujāk — īpaši 2025. gadā 
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(−27,90%), kas atbilst vispārējām lasīšanas paradumu izmaiņām un digitālo resursu pieejamībai. 

Turklāt 2025.gadā par vienu žurnālu nosaukumu abonēts mazāk un žurnālu izdošana periodiskums 

kļuvis retāks, respektīvi jaunākie žurnāli pieejami mazāk, bērni par tiem zaudē interesi. 

Bibliotekārais aptvērums turpina pieaugt — no 6,08% līdz 6,65%. Bērnu auditorijā tas 

sasniedzis 25,57%, kas nozīmē, ka vairāk nekā ceturtā daļa attiecīgās vecuma grupas iedzīvotāju ir 

bibliotēkas lietotāji. Tas vērtējams kā ļoti labs rādītājs un apliecina bibliotēkas nozīmīgo lomu bērnu 

un jauniešu lasīšanas veicināšanā. 

Kopumā rādītāji liecina par stabilu bibliotēkas lietotāju bāzi un augstu bērnu auditorijas 

iesaisti, vienlaikus iezīmējot klātienes apmeklējuma samazinājumu un pakalpojumu izmantošanas 

paradumu maiņu. Turpmākā attīstībā būtiska nozīme būs mērķtiecīgām aktivitātēm bērnu un jauniešu 

auditorijas klātienes iesaistei un digitālo pakalpojumu stabilai attīstībai. 

• Uzziņu darbs, pakalpojumi, prasmju un iemaņu attīstīšana, pasākumi dažādām vecuma 

grupām 

Visiem lasītājiem tiek sniegta informācija par bibliotēkā pieejamajiem pakalpojumiem un 

uzziņas gan ikdienā klātienē, gan telefoniski, gan e-pasta starpniecību. Kopumā sniegtas 107 

tematiskās uzziņa. 

Tiek organizētas ekskursijas dažādām vecuma grupām: iepazīšanās ar bibliotēkas ēku, fonda 

izvietojumu, kā iegūt lasītāja karti, iepazīstas ar bibliotekāra darbu, kādus pakalpojumus var saņemt 

bibliotēkā, grāmatu izsniegšanas kārtību, apskata krātuvi un uzzin par grāmatas ceļu no iegādes līdz 

plauktam. Pārskata periodā novadītas trīs ekskursijas (66 apmeklētāji), bet jāņem vērā, ka visbiežāk 

grupas izvēlas apvienot ekskursiju ar literāru nodarbību, šis skaitlis neatspoguļo visu ekskursiju 

skaitu. 

Apmeklētāji individuāli tiek apmācīti darbā ar kopkatalogu, izsniedzot autorizācijas rīkus. 

Pedagogi ir informēti un uzrunāti par nodarbībām grupām darbā ar Ventspils bibliotēkas kopkatalogu 

un abonētajām datubāzēm, bet atsaucības nav. 

Nodarbību “Iesoļojam ar grāmatu vasarā”, vecumam atbilstošas literatūras atlase un apskats, 

apmeklēja vairākas pilsētas skolas.  

Pārskata perioda rudenī notika metodiska nodarbība par Bērnu bibliotēkas piedāvātajām 

literārajām nodarbībām vispārizglītojošo skolu un pirmsskolu vadītājiem, metodiķiem un skolu 

bibliotekāriem. 

Radošajās darbnīcās par pamatu tiek izmantotas grāmatas atbilstoši tematikai, bērni iemācās 

izmantot uzziņu izdevumus vai kā grāmatas tēlu izveidot dzīvē, uzzin par latviešu gadskārtām un 

svinēšanas tradīcijām, piemēram, gaidot Līgo svētkus tika veidoti ziedu vainadziņi. 

 

Veiksmīgākie pasākumi, lasīšanas veicināšanas aktivitātes  

2025.gadā Ventspils Bērnu bibliotēkā bija skatāmas 49 izstādes: 46 literatūras izstādes, 1 

mākslas izstāde – Agneses Aizpurietes darbu izstāde “Trakā Lapsa viz lav” (Trakā Lapsa pazīstama 

bērnu grāmatu varone) , 1 interaktīvi izglītojoša izstāde pirmsskolas vecuma bērniem “Vai grāmatai 

ir knābis?’”, 1 dekoratīvi lietišķās mākslas “Kā no grāmatas izkāpušas” mākslinieces Guntas 

Kovaļčukas literārai tematikai veltīta lellīšu- piespraudīšu izstāde.  

Ventspils Bērnu bibliotēkas organizētās nodarbības un pasākumi vērsti uz lasītveicināšanu, 

tādejādi aktīvi iesaistoties kustībā “Lasīšanas restarts” un Grāmatai 500. Bērnu bibliotēka iesaistījās 

akcijā “Mans grāmatu plaukts”, kurā bibliotekāres izvietoja savus mīļākos bērnības dienas grāmatas 

un aicināja iesaistīties arī apmeklētājus, veidojot plauktu/izstādi kopā. 
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Pārskata perioda rudenī notika metodiska nodarbība par Bērnu bibliotēkas piedāvātajām 

literārajām nodarbībām vispārizglītojošo skolu un pirmsskolu vadītājiem, metodiķiem un skolu 

bibliotekāriem. 

Radošajās darbnīcās par pamatu tiek izmantotas grāmatas atbilstoši tematikai, bērni iemācās 

izmantot uzziņu izdevumus vai kā grāmatas tēlu izveidot dzīvē, uzzina par latviešu gadskārtām un 

svinēšanas tradīcijām, piemēram, gaidot Līgo svētkus tika veidoti ziedu vainadziņi. 

 

Veiksmīgākie pasākumi, lasīšanas veicināšanas aktivitātes  

2025.gadā Ventspils Bērnu bibliotēkā bija skatāmas 49 izstādes: 46 literatūras izstādes, 1 

mākslas izstāde – Agneses Aizpurietes darbu izstāde “Trakā Lapsa viz lav” (Trakā Lapsa pazīstama 

bērnu grāmatu varone) , 1 interaktīvi izglītojoša izstāde pirmsskolas vecuma bērniem “Vai grāmatai 

ir knābis?’”, 1 dekoratīvi lietišķās mākslas “Kā no grāmatas izkāpušas” mākslinieces Guntas 

Kovaļčukas literārai tematikai veltīta lellīšu- piespraudīšu izstāde.  

Ventspils Bērnu bibliotēkas organizētās nodarbības un pasākumi vērsti uz lasītveicināšanu, 

tādejādi aktīvi iesaistoties kustībā “Lasīšanas restarts” un “Latviešu grāmatai 500”. Bērnu bibliotēka 

iesaistījās akcijā “Mans grāmatu plaukts”, kurā bibliotekāres izvietoja savus mīļākos bērnības dienas 

grāmatas un aicināja iesaistīties arī apmeklētājus, veidojot plauktu/izstādi kopā. 

 2025.gadā tika novadīti 362 pasākumi un nodarbības, kas ir par 36 nodarbībām mazāk nekā 

2024.gadā. Tas skaidrojams ar vairākiem faktoriem. Viens no tiem -  budžeta līdzekļu samazināšana 

pasākumu organizēšanai, piemēram, nenotika klašu grupu iecienātās Latvijas Nacionālā 

Rakstniecības un mūzikas muzeja drāmas darbnīcas. 

Kā vēl viens faktors minams, tas, ka Ventspilī bērniem un jauniešiem bez maksas pieejamas 

dažāda veida ārpusskolas nodarbības sporta skolā, mākslas, mūzikas skolā, Ventspils Digitālajā 

centrā un Jaunrades namā, pusaudžiem pēcpusdienās notiek dažāda veida pasākumi Jauniešu mājā. 

To, ka bērni ir noslogoti mācību gada laikā pierāda arī apmeklējuma pieaugums vasaras mēnešos, 

lielākais apmeklējums augustā – 1826, tam seko jūlijs ar 1706 apmeklētājiem 

Reaģējot uz situāciju, Bērnu bibliotēka lielāku uzsvaru lika uz ārpus bibliotēkas nodarbībām. 

Oktobrī tika uzsākts jauns pasākumu cikls mazuļiem “Bēbīšu bums”- ritma rotaļas  no 5 mēnešu 

vecuma līdz pusotram gadam.   

Ventspils Bērnu bibliotēkas organizētajos pasākumos un nodarbībās piedalījās 8582 

apmeklētāji. Tā kā pārskata periodā bija mazāks organizēto pasākumu skaits, attiecīgi samazinājies 

arī pasākumu apmeklētāju skaits. Visi Ventspils Bērnu bibliotēkas organizētie pasākumi un 

nodarbības ir bez maksas. Tie tiek reklamēti pirmsskolu un skolu pedagogiem, metodiķiem un 

izglītības iestāžu vadītājiem, izveidota Google izklājlapa, kurā detalizēti aprakstītas piedāvātās 

nodarbības visās Ventspils bibliotēkas struktūrvienībās. Izklājlapa ir publicēta Ventspils bibliotēkas 

mājas lapā un nosūtīta Ventspils izglītības pārvaldei. 

Nozīmīgs lasītveicināšanas pasākums bija “Pasaciņa dodas uz dārziņu” - bibliotekārs ar 

grāmatu kopu dodas uz pirmsskolas izglītības iestādi, kur tiek nolasīta pasaka, izspēlēta rotaļa un uz 

mēnesi atstāta grāmatu kopa grupiņā. Interesi par pasākumu izrāda ne tikai sagatavošanas grupas, 

kuriem svarīga lasītprasmes apguve, bet arī pusotru gadu vecu bērnu grupas. Pieprasījums pēc šī 

pakalpojuma aug. Pārskata perioda beigās to izmantoja 23 pirmsskolu izglītības iestāžu grupas. 

Februārī noslēdzās LNB Atbalsta biedrības projekta “Grāmatu starts” “Pūcīšu skola” 

2024.gada sezona ar kopīgu izlaidumu Ventspils Bērnu, Pārventas un Gāliņciema bibliotēkai. “Pūcīšu 

skolu” absolvēja 36 audzēkņi. Dāvanā bērni saņēma arī izklaidējošu un izzinošu studijas “atom Art” 

animācijas nodarbību "Lupatiņi”.  
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Visām struktūrvienībām ir viens “Pūcīšu skolas” nolikums kādā kārtībā uzņem audzēkņus un 

kā tiek realizētas nodarbības. Galvenās darbības vadlīnijās “Pūcīšu skolai” koordinē Ventspils Bērnu 

bibliotēka, katra struktūrvienība atsevišķi var izvēlēties nodarbību tematiku un aktivitātes, kas tiek 

izstrādāts ņemot vērā bibliotēkas atrašanās vietu, raksturu un grupas īpatnības. 

Februārī Bērnu bibliotēka organizēja paaudžu apvienojošu koncertu un uzņēma mūziķi 

Jorenu Šteinhaueru, projekta “LV 81” ietvaros. Pasākumā bija ģimeniska atmosfēra, joki un visiem 

zināmas dziesmas. Koncertu apmeklēja ģimenes ar bērniem, pusaudži un seniori. Bibliotēka ir ne 

tikai kā grāmatu krātuve, bet vieta kur gūt prieku un kopības sajūtu. Šā projekta “LV 81” ietvaros tika 

veicināts patriotisms un pozitīva attieksme pret valsti. 

Martā sadarbībā ar pašvaldības uzņēmumu “Ūdeka” tika organizēta Ūdens dienas nodarbība. 

Šo nodarbību bērni apmeklēja kopā ar vecākiem un uzzināja par ūdens ceļu no urbuma līdz mājām, 

satikta uzņēmuma maskotu Lasīti, veidoja cauruļu robotiņus un piedalījās radošajā darbnīcā, kā arī 

pārliecinājās, ka krāna ūdeni tiešām var dzert. 

Bibliotēku nedēļas laikā, kā katru gadu tika sveikti Ventspils bibliotēkas dižlasītāji - 

bērniem un jauniešiem tiek organizēts atsevišķs pasākums. Dižlasītāji saņēma diplomus un īpašu 

dāvanu - burtu zīmodziņu komplektu. Pasākuma laikā tika sveikti lasītāji no Bērnu, Pārventas, 

Gāliņcierma un Mūzikas bibliotēkas dažādās vecuma kategorijās. Pasākumā ar maģijas šovu 

iepriecināja iluzionists Dante Pecolli, kurš demonstrēja aizraujošus burvju trikus, iesaistīja 

priekšnesumos apmeklētājus un jokoja. Pasākumu varēja apmeklēt jebkurš lasītājs, neatkarīgi no 

izlasīto grāmatu skaita. Tas bija labi apmeklēts. 

2025. gadā norisinājās arī Nacionālās Skaļās lasīšanas sacensību Ventspils reģiona atlase. 

Martā tika uzrunātas Ventspils pilsētas un novada skolas, aicinot piedalīties sacensībās 5.klašu 

skolēnus. Komunikācija notika gan elektroniski sazinoties, gan zvanot, gan ierodoties mācību iestādē 

stāstot par sacensībām un vērtējot dalībniekus Ventspils reģiona finālam. Sacensībām pieteicās 12 

skolas. Sacensībās uzvarēja 4.vidusskolas audzēknis Alekss Fogels, lasot Agneses Vanagas 

“Plastmasas huligāni”. Žūrijas šoreiz darbojās bērnu grāmatu autore, ilustratore Dace Krēsliņa, 

Ventspils Brīvostas pārvaldes Mārketinga un attīstības nodaļas vadītāja vietniece, aktīva lasītāja un 

grāmatu apskatniece Inga Ieviņa un laikraksta "Ventas Balss" žurnālists, korektors Kārlis Lithens. Ar 

muzikālu priekšnesumu priecēja saksofoniste Elīna Sproģe. Pasākumu atbalstīja Ventspils dizaina 

darbnīca RADE , Olimpiskais centrs Ventspils , Grāmatnīca "Globuss" , Ventspils kinoteātris RIO 

un SIA "Diana Sveces". 

Nemainīgi pieprasītas bija nodarbības ar suņiem. Pārskata periodā bija iespējams realizēt 8 

nodarbības pirmskolas un sākumskolas vecuma bērniem. Katrā nodarbībā vietu skaits ir ierobežots 

(var piedalīties līdz 15 bērniem), tāpēc šīs ir vienas no retajām nodarbībām, uz kurām iepriekš 

jāpiesakās. Atkarībā no grupas vecuma tiek pielāgota nodarbība. Jaunākie kopā ar ķepaiņiem apgūst 

krāsas, formas, burtus, bet skolas vecuma bērni jau pilda nopietnākus uzdevumus, kas saistīti ar 

lasīšanu. 

Visa gada garumā tiek piedāvātas radošās darbnīcas “Pirkstiņdarbi”. Tās veicina gan bērnu 

personīgo, gan sociālo attīstību, attīstīta iztēli un radošo domāšanu, palīdz rast jaunus risinājumus, 

uzlabo koncentrēšanās spējas, kas ir svarīgas lasītprasmei un attīstīt pacietību. Bibliotēkas vide 

dabiski motivē bērnus interesēties par grāmatām un lasīšanu. Pēc radošās darbnīcas viņi bieži vien 

var iedvesmoties lasīt vairāk par attiecīgo tēmu vai meklēt jaunu literatūru. Katrai radošās darbnīcas 

tēmai tiek atlasīta atbilstoša literatūra un pirms radošās darbošanās tiek sniegts īss literatūras apskats 

vai lasīts dzejolis, vai stāsts. Novērojams liels apmeklētāju pieplūdums vasarā, kad ierodas 

apmeklētāji arī no ārvalstīm – Indijas, Īrijas, Vācijas, Amerikas, kā arī no citām Latvijas  pilsētām. 

Ventspils Bērnu bibliotēka ir kā atpūtas un kvalitatīva brīva laika pavadīšanas vieta.  

Bērnu bibliotēka ar radošajām darbnīcām piedalās arī pilsētas organizētajos lielajos 

pasākumos “Vakara pastaiga” un “Bērnu svētki”, kad bibliotēka iziet ārpus telpām. Piedaloties 
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šādos pasākumos bibliotēka kļūst par aktīvu vietējās kopienas dalībnieku un var veidot draudzīgu 

saikni ar bērniem un vecākiem. Tā ir lieliska iespēja uzrunāt plašu auditoriju un iepazīstināt ar 

bibliotēkas piedāvājumiem, grāmatām un aktivitātēm.  

Bērnu bibliotēka piedalījās arī Ventspils bibliotēkas tradicionālajos Grāmatu svētkos 

rātslaukumā, kas norisinās Ventspils pilsētas svētku laikā augusta pirmajā nedēļas nogalē. Grāmatu 

svētku devīze bija “Mākslīgais intelekts un tā radošās izpausmes”. Katrs dalībnieks varēja sev 

izgatavot draugu robotu no papīra glāzēm, dažādiem papīra atgriezumiem un dekoratīviem 

elementiem.  

Vasaras brīvlaika noslēgumā labi apmeklēta un pozitīvas atsauksmes guva "Harija Potera 

maģiskā nodarbība". Tā bija iespēja piedalīties aizraujošā interaktīvā viktorīnā, pildīt dažādus 

uzdevumus un krāt punktus, radoši darboties un iepazīt Harija Potera grāmatu pasauli! Darbs notika 

komandās. 

Septembrī bibliotēka sagaidīja LNB veidoto interaktīvo izglītojošo izstādi pirmsskolas 

vecuma bērniem “Vai grāmatai ir knābis”. To apmeklēja gan pirmsskolas un izglītības iestāžu 

grupas, gan individuāli apmeklēji. Grupās tie bija vismaz 155 apmeklētāji. Bērni izrādīja lielu interesi 

un uzzināja par grāmatas tapšanas procesu, izvingrojās, spieda zīmodziņus, zīmēja un sacerēja stāstus. 

Izstāde viennozīmīgi sekmēja bibliotēkas apmeklētību. 

Rudenī tika atklāts jauns pasākumu cikls pašiem mazākajiem “Bēbīšu bums” - ritma rotaļas 

mazuļiem no 5 mēnešu vecuma līdz pusotram gadam divas reizes mēnesī. Rotaļas balstītas uz 

skaitāmpantiem latviešu folklorā un ucināmās spēlēs. Tā ir ne tikai socializēšanās mazuļiem un 

iepazīšanās ar bibliotēkas vidi, bet arī kopā būšana jaunajiem vecākiem. 

Pārskata periodā otrajā pusgadā notika noslēdzošās nodarbības veltītas “Grāmatai 500” - 

nodarbību cikls "Latviešu grāmatai 500: ceļojums vēsturē". Nodarbība par grāmatu tapšanas 

vēsturi Latvijā - no rokrakstā pierakstīta vārda līdz tekstam grāmatā. Tika atklātas dažādu laikposmu 

grāmatu izdošanas īpatnības. Bērniem bija iespēja apskatīt arī senākās grāmatas no bibliotēkas 

krājumiem, pētīt atšķirības starp mūsdienu un senajām grāmatām, uzzināt, kas ir vecā druka. Tika 

izspēlēta arī bibliotēkas veidotā erudīcijas spēle par Latviju, kas  tika papildināta ar jautājumiem par 

Latvijas grāmatniecību. Nodarbībās par Krišjāni Baronu bērniem bija iespēja apskatīt pašu pirmo 

Dainu izdevumu, sniedzot nelielu ieskatu Latvijas grāmatniecības vēsturē. 

 

• Problēmas bibliotēku darbā ar bērniem un jauniešiem, to iespējamie risināšanas ceļi 

Galvenās globālās problēmas darbā ar bērniem un jauniešiem ir digitālā konkurence un 

uzmanības noturēšana, jauniešu auditorijas “pazušana”, vecāku aizņemtība un lasīšanas tradīciju 

mazināšanās. Grāmatām ir grūti konkurēt ar viedierīču piedāvāto tūlītējo dopamīnu un dinamiku. 

Novērots, ka jauniešiem kļūst grūtāk koncentrēties ilgākam stāstījumam un noturēt uzmanību. Tāpēc 

literārās nodarbības tiek papildinātas ar kustībām vai radošām darbībām. Ap 12+ gadiem vērojams 

krass lasītāju skaita kritums. Bibliotēkas mērķis ir veidot neformālu vidi, kur jaunieši var uzturēties, 

izmantot galda spēles, wi-fi vai vienkārši socializēties. Bibliotēkā tiek piedāvātas radošās darbnīcas, 

lai  caur darbošanos pieradinātu bērnus pie bibliotekārās vides, un aicinātu vecākus ieviest ieradumu 

kopā ar bērniem lasīt. Ventspils Bērnu bibliotēkā izveidoti grāmatu jaunumu plaukti, uzklausīti 

lasītāju lūgumi, piemēram, jauniešiem aktuāli populāri jaunumi “Redzēts TikTok”. Bērnu bibliotēkas 

vecākā bibliotekāre Alise Migoļa LNB “Literatūras ceļvedim” veido apskatu “Par aktuālajām 

grāmatām jauniešiem angļu valodā”. 

Viens no izaicinošiem faktoriem ir bērnu noslogotība un laika trūkums -  Mūzikas, Mākslas, 

Sporta skola, deju kolektīvi, Jaunrades nams un Ventspils Digitālais centrs ar dažādam augstvērtīgām, 

bezmaksas nodarbībām, nodarbības ar privātajiem pedagogiem. Aktīvi darbojas arī Ventspils 

Jauniešu māja, piedāvājot pusaudžiem gan piemērotu telpu, gan aktivitātes pēc skolas. 
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Jāņem vērā, ka bērnu skaits Ventspilī samazinās. Ventspilī tas kļuvis par 5.47% jeb 347 

bērniem mazāks. 

Viens no risinājumiem ir bibliotēkas lomas maiņa – no "grāmatu krātuves" uz vietu kur 

jauniešiem kvalitatīvi pavadīt brīvo laiku. Šāds risinājums daļēji jau arī tiek īstenots, tomēr 

veiksmīgai šādas idejas realizācijai ir nepieciešams iekārtot telpu tieši jauniešiem. Šobrīd tiek meklēts 

risinājums šādas telpas iekārtošanai. Jaunākajiem apmeklētājiem tiek piedāvāta  Pasaku istabu, kura 

gan jādala ar sākumskolas audzēkņiem. 

 

Pārventas bibliotēka 

Pārventas bibliotēkas bērnu nodaļā visa gada garumā tiek veidotas tematiskās grāmatu 

izstādes, kas kalpo kā mērķtiecīgs lasīšanas veicināšanas un fonda popularizēšanas instruments. Šīs 

izstādes palīdz bērniem orientēties bibliotēkas krājumā, rosina interesi par grāmatām un veicina 

spontānu lasāmvielas izvēli. Novērojumi rāda, ka bērni un jaunieši labprāt izvēlas grāmatas tieši no 

tematiskajām izstādēm, tādējādi pieaug fonda aprite un tiek sekmēta regulāra lasīšanas paraduma 

veidošanās. 2025. gadā bērnu nodaļā tika izliktas 20 tematiskās literatūras izstādes. Izstāžu tēmas tika 

izvēlētas, ņemot vērā bērnu intereses, sezonālos notikumus un populārākos autorus vai autorus, 

kuriem ir kāda jubileja. Tika veidotas izstādes par bērniem saistošām tēmām, piemēram, kukaiņiem 

un zirnekļiem, dzīvniekiem, ģimeni un vecākiem, vasaras piedzīvojumiem, kā arī populāru rakstnieku 

darbiem.  

2024. gada Bērnu un jauniešu žūrijas kolekcijas grāmatas tika lasītas kopā ar Pārventas 

pamatskolas sākumskolas klasēm. Kopā anketas aizpildīja 152 dalībnieki, no kuriem 151 bērns un 

viens pieaugušais. Noslēdzot 2024. gada Bērnu un jauniešu žūriju, Pārventas bibliotēkā notika Bērnu 

un jauniešu žūrijas noslēguma pasākums katrai klasei atsevišķi, kurā, iedvesmojoties no Lasīšanas 

svētku tiešraides pasākuma, bērniem bija iespēja spēlēt erudīcijas spēli. Bērni minēja, kura grāmata 

bija saņēmusi visvairāk balsu, tā uzzinot, kuras grāmatas bija pirmajās trīs vietās. Bērniem ļoti patika 

iesaistīties un dalīties iespaidos par izlasītajām grāmatām. Lai bērniem radītu klātesamības sajūtu, 

rādījām arī fragmentus no Latvijas Nacionālās bibliotēkas Lielajiem lasīšanas svētkiem: autoru un 

Bērnu literatūras centra vadītājas Silvijas Tretjakovas uzrunu. 

2025. gada skolēnu pavasara brīvlaika nodarbības tika veidotas, lai stiprinātu radošumu, 

sociālās prasmes un lasīšanas vidi. Skolēnu pavasara brīvlaikā Pārventas bibliotēkā tika organizēta 

daudzveidīga nodarbību nedēļa bērniem, piedāvājot saturīgu un radošu brīvā laika pavadīšanas 

iespēju bibliotēkas vidē.  Nedēļas programmā tika iekļautas praktiskas, radošas un izzinošas 

aktivitātes: šūšanas nodarbības “Ciku caku caku”, kurās bērni šuva apģērbu savām lellēm (svārkus, 

kleitas, jaciņas), spēļu pēcpusdiena ar galda spēli “Straume”, veicinot sadarbību un stratēģisko 

domāšanu, bērnu grāmatu klubiņa tikšanās, radošā darbnīca “Pēcpusdiena ar Pikaso”, kur bērni 

veidoja portretus kubisma stilā. Šajās nodarbībās bērni attīstīja sīkās motorikas prasmes, radošumu, 

pacietību, sadarbības prasmes un spēju sekot norādījumiem. Jaunākie bērni darbojās kopā ar 

vecākiem, tādējādi stiprinot ģimenes iesaisti bibliotēkas aktivitātēs. Brīvlaika nedēļas aktivitātes 

radīja bērniem pozitīvu iespaidu par bibliotēku kā vietu, kur iespējams ne tikai lasīt, bet arī radoši 

darboties, socializēties un apgūt jaunas prasmes neformālā vidē. Tas stiprina bērnu emocionālo saikni 

ar bibliotēku un veicina regulāru tās apmeklējumu arī ārpus organizētajiem pasākumiem. 

No marta līdz maijam Pārventas bibliotēka organizēja ģimenēm ar bērniem paredzētu 

nodarbību ciklu “Stāstaudzētava”, kas vērsts uz bērnu agrīnās attīstības, radošuma un lasītprasmes 

veicināšanu, vienlaikus stiprinot ģimenes iesaisti bibliotēkas aktivitātēs. “Stāstaudzētava” turpina 

pirms četriem gadiem aizsākto tradīciju – pavasarī bibliotēkas 3. stāva palodzi pārvērst par zaļojošu 

augu stādu vietu, kur bērnu iesētas sēklas izdīgst un aug. Praktiskā darbošanās ar sēšanu un augu 

kopšanu tiek apvienota ar stāstījumu, sarunām un kopīgu darbošanos, radot bērniem saikni starp 

vērošanu, valodu un pieredzi. Nodarbībās bērni no četru gadu vecuma darbojās kopā ar vecākiem. 
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Šāds nodarbību formāts veicina bērnu valodas attīstību, izziņas prasmes, pacietību un atbildības 

sajūtu, kā arī veido pozitīvu emocionālu pieredzi bibliotēkā kā vietā, kur ģimenes var kopīgi mācīties, 

darboties un pavadīt laiku kvalitatīvā vidē. 

Vasaras radošās darbnīcas “Ozols un liepa” veicina radošumu un izpratni par zaļo domāšanu. 

Nodarbībās bērni darināja rokdarbus no dabas materiāliem un otrreiz izmantojamiem materiāliem, 

apgūstot praktiskas iemaņas un radošu pieeju materiālu izmantošanā. 

Īpašu interesi bērnu vidū arī šogad izraisīja Līgo vainagu pīšana. Nodarbībās bērni apguva 

dažādas vainagu pīšanas tehnikas, vienlaikus iepazīstot latviešu tradīcijas un kultūras mantojumu. Šīs 

darbnīcas veicināja bērnu radošumu, pacietību un roku prasmes, kā arī stiprināja izpratni par dabas 

resursu izmantošanu un kultūrtradīcijām. Bibliotēka vasaras periodā kļuva par vietu, kur bērni var 

jēgpilni pavadīt brīvo laiku, darbojoties radošā un atbalstošā vidē. 

Tāpat vasaras sākumā bibliotēka nodrošināja aktivitātes Ventspils Krišjāņa Valdemāra 

pamatskolas skolēnu vasaras nometnei, kurā bērni varēja parādīt savas zināšanas viktorīnās un 

dažādās spēlēs un rotaļās.  

Mācību gada laikā reizi nedēļā notika literāri radošās darbnīcas “Lasi un radi”, kurās šajā gadā 

darbnīcās bieži tika izmantoti otrreizējās pārstrādes materiāli – tualetes papīru rullīši, olu iepakojumi, 

vecas avīzes un citi materiāli. 

Sadarbībā ar Ventspils Kultūras centru Pārventas bibliotēka ar radošām darbnīcām piedalījās 

āra pasākumos, kas tika rīkoti Pārventas svētkos un Bērnu svētkos. Pārventas svētkos bibliotēkā tika 

organizētas radošās darbnīcas bērniem un izzinoša aktivitāte “Pārventnieka spēles agrāk un tagad”, 

kas deva iespēju bērniem iepazīt dažādu paaudžu brīvā laika pavadīšanas tradīcijas. Aktivitātes laikā 

bērni varēja iepazīt un izmēģināt spēles, kuras savulaik spēlējuši viņu vecvecāki un vecāki pirms 

vairāk nekā 70 gadiem, salīdzinot tās ar mūsdienu spēlēm. Šāda pieredze rosināja sarunas par vēsturi, 

ģimenes atmiņām un kultūras mantojumu, vienlaikus attīstot bērnu sociālās prasmes un sadarbību. 

Sadarbība ar izglītības iestādēm kā ilgtermiņa lasītprasmes un bibliotēkpratības veicināšana. 

Visu mācību gadu Pārventas bibliotēka uztur ciešu un regulāru sadarbību ar Pārventas pirmsskolas 

izglītības iestādi “Varavīksne”, iesaistoties tematiskos un literāros pasākumos bibliotēkas vidē. Šī 

sadarbība veicina bērnu agrīnu iepazīšanos ar bibliotēku, grāmatām un lasīšanas kultūru. 

Mācību gada laikā notiek arī sadarbība ar Ventspils Krišjāņa Valdemāra pamatskolu, 

nodrošinot skolēniem bibliotekārās nodarbības, kuru laikā bērni apgūst bibliotēkas izmantošanas 

prasmes, iepazīst krājumu un attīsta informācijas meklēšanas iemaņas.  

Pārventas bibliotēka kļuvusi par nozīmīgu kopienas vietu arī svētku brīžos – PII “Varavīksne” 

bibliotēkas telpās organizē gan Ziemassvētku pasākumus, gan izlaidumu. Tāpat arī Ventspils Mākslas 

skola izvēlas bibliotēku kā savu izlaiduma norises vietu. 

Šāda ilgtermiņa sadarbība stiprina bērnu un jauniešu piederības sajūtu bibliotēkai un veido to 

par nozīmīgu, uzticamu un pazīstamu vidi jau no agrīna vecuma. 

Rudenī tika uzsākts desmitais Latvijas Nacionālās lasītveicināšanas projekta “Grāmatu starts” 

programmas “Pūcīšu skola” gads. 2025. gada sezonā “Pūcīšu skolu” pabeidza 7 bērni vecumā no trīs 

līdz četriem gadiem, kuri bibliotēkā apmeklēja ikmēneša nodarbības.  

Novembrī īpašu interesi Pārventas bibliotēkā raisīja Ziemeļvalstu literatūras lasījumi kopā ar 

skolēniem, kas notika Rītausmas lasījuma ietvaros. Šī gada Ziemeļvalstu Literatūras nedēļas tēma 

bija vienotība. Bērniem tika piedāvāta Fēru salu autora Bardura Oskarsona bilžu grāmata “Suns, kaķe 

un pele” (2004). Pasākums veicināja bērnu interesi par literatūru, lasītprasmi un izpratni par dažādu 

kultūru literatūru, vienlaikus nodrošinot iespēju radoši piedalīties diskusijās un pārrunāt stāstu, 

akcentējot vienotības nozīmi.  
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Pārventas bibliotēkā 2025. gada skolēnu rudens brīvlaika laikā tika organizētas vairākas 

izglītojošas un radošas darbnīcas. Brīvlaika aktivitātē “Galda spēļu testētājs” bērni iejutās ekspertu 

lomā, testējot dažādas galda spēles, vienlaikus attīstot analītisko domāšanu un spēju sadarboties. 

Darbnīcā “Košas rokassprādzes” dalībnieki veidoja rokassprādzes no diskiem, uzzinot arī par 

rokassprādžu vēsturi un to nozīmi. Lai attīstītu valodas prasmes un loģisko domāšanu tika piedāvāta 

aktivitāte “Asini valodu, asini prātu” – krustvārdu mīklu testētājs. Tajā bērni risināja krustvārdu 

mīklas, attīstot gan valodu, gan domāšanu. Notika arī darbnīca “Kopā lasām, kopā radām!”, kurā 

bērni tika aicināti kopā lasīt un radīt radošus darbus, veicinot lasītprasmi un attīstot iztēli. Šīs 

aktivitātes nodrošināja bērniem gan izklaidi, gan iespēju mācīties un radoši darboties, atbilstoši IFLA 

2024. gada vadlīniju principiem. 

Nodarbība “Mirdzošā Latvija – Brīnumdiena”, kas notika 13. novembrī, kurā bērni 

dekorēja burciņas valsts krāsās, izmantojot dažādus materiālus - lentītes, mežģīnes, audumu 

atgriezumus, dabas materiālus, podziņas utt. Pasākums pulcēja piecas grupas, kopā 174 dalībniekus. 

Nodarbība veicināja bērnu radošumu, piederības sajūtu un izpratni par Latvijas simboliku, vienlaikus 

radot iespēju iesaistīties kopīgā radošā procesā lielākā grupā. 

Arī šajā pārskata gadā Pārventas bibliotēkā tika organizēta ikgadējā Halovīna ballīte, kuru 

bibliotēka rīko kopš 2022. gada. Šis pasākums aizvien ir ļoti pieprasīts un šajā gadā pasākumā 

piedalījās 80 dalībnieki, no kuriem 67 bija bērni.  

Pasākums tika veidots vairākās daļās: tērpu šovs, radošā darbnīca, kā arī dažādas spēles un 

viktorīnas. Balvās par tērpiem bērni saņēma īpaši sagatavotas tematiskās statuetes. Tiem, kas 

nevēlējās piedalīties viktorīnā, bija iespēja iesaistīties radošajā darbnīcā un veidot mošķīšus no papīra 

un veļas knaģiem. 2025. gadā pasākums ilga 2 h, kas ir optimāls laiks. Tāpat jādomā par bērnu 

vecuma ierobežojumu, jo šogad pasākumā piedalījās daudzi bērni no 3 gadu vecuma, kuriem dažas 

aktivitātes var būt pārāk izaicinošas vai garlaicīgas.  

Lai veicinātu bērnos lasītvēlmi un lasītprieku, Pārventas bibliotēkā darbojas grāmatu klubiņš 

bērniem no 9 gadu vecuma. Klubiņš dod iespēju iepazīties ar vienaudžiem, attīsta lasītprasmi un 

sniedz atbalstu grāmatu izvēlē un sižeta pārrunāšanā. Bērni mācās stāstīt un pārrunāt lasīto, 

apmainīties ar atsauksmēm un rekomendācijām. Daiļliteratūras lasīšana bagātina valodu un attīsta 

spēju skaidri un saprotami izteikt domas un jūtas latviešu valodā, kas nepieciešams gan akadēmiskajā 

darbā, gan domāšanas vingrinājumos, tostarp STEM priekšmetu apguvē. Grāmatu klubiņš palīdz 

skolēniem ieinteresēties lasīšanā un gūt no tās prieku, ļaujot lasīt to, kas viņiem interesē, un saistīt 

tehniskās prasmes ar patīkamu pieredzi. Nodarbības tiek organizētas katra mēneša ceturtajā sestdienā, 

nodrošinot regulāru tikšanos un mācīšanās procesu. Vienlaikus jāsaka, ka grūti bija piesaistīt 

jauniešus klubiņa dalībai, un interese par nodarbībām bija samērā zema. Situācija 2025. gadā nedaudz 

stabilizējās, tomēr nepieciešamas papildu mērķtiecīgas aktivitātes, lai nodrošinātu dalībnieku iesaisti 

un ilgtspējīgu lasīšanas prasmju attīstību. 

 

Gāliņciema bibliotēka  

Ar apmeklētājiem līdz 18 gadu vecumam strādā gan Gāliņciema bibliotēkas vecākā 

bibliotekāre darbā ar bērniem un jauniešiem, gan, kad nepieciešams, pārējās trīs šīs Ventspils 

bibliotēkas filiāles darbinieces, jo pasākumu grafiks noslogots un sešu īstenojamo pakalpojumu 

ietvaros katra no bibliotekārēm ir uzņēmusies atbildību par kādu noteiktu jomu.  

Bibliotēka piedāvā daudzveidīgus izglītojošus un prasmes attīstošus pasākumus visu vecumu 

bērniem un jauniešiem. Sagatavojot pasākumu piedāvājumu un saturu, vienmēr tiek ņemts vērā, kāda 

vecuma mērķauditorijai un kādam spēju līmenim tas paredzēts, tomēr skolēnu brīvlaika radošajās 

darbnīcās, kurām raksturīga liela dalībnieku vecuma amplitūda, tiek piedāvāti arī dažādi izaicinājumi, 

lai bērniem būtu iespēja trenēt pacietību un iemācīties kādu jaunu prasmi. Bērnu un jauniešu 
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pasākumu apmeklēšanas aktivitāte Gāliņciema bibliotēkā 2025. gadā ir piedzīvojusi iepriecinošu 

pieaugumu par 37 %. 

Pilsētas līmenī bibliotekārā aptvēruma konstantā palielināšanās ar to, ka pieaudzis Gāliņciema 

bibliotēkas aktīvo lietotāju skaits, jo tās piedāvātos pakalpojumus vēlas izmantot aizvien vairāk 

cilvēku, kuri nedzīvo bibliotēkas tiešā tuvumā. Daudzi bibliotēkas lietotāji nav gāliņciemnieki, 

bibliotēku apmeklē arī citās pilsētas daļās dzīvojošie, turklāt tai ir savi regulārie apmeklētāji arīdzan 

no Ventspils novada un citām vietām gan Latvijā, gan ārzemēs.  

Bibliotēkas pamatrādītāji 2025. gadā veido izteikti pozitīvu kopainu - pilnīgi visās pozīcijās 

jau otro gadu pēc kārtas vērojams pieaugums. 

Aktīvo lietotāju skaits un apmeklējums bērnu un jauniešu vidū salīdzinājumā ar 2024. gada 

datiem ir palielinājies attiecīgi par 6.68 % un 10.9 %. Gāliņciema bibliotēkas apmeklējuma kopējie 

rādītāji bērnu un jauniešu vidū, salīdzinot ar 2022. gada rādītājiem, kad bibliotēka vēl nebija 

pārcēlusies uz jaunām, daudz plašākām telpām, ir pieauguši vairāk nekā 2 reizes, savukārt izsniegums 

– teju par 50%; gada griezumā izsniegums apmeklētājiem līdz 18 gadu vecumam palielinājies par 

gandrīz 24% (2025. gadā izsniegums sasniedzis 3518), gan ar to, ka kļuvuši jūtami sabiedrības 

iesaistes kustības “Restarts lasīšanai” augļi, jo bērni un jaunieši – brīvprātīgi vai skolotāju, vecāku un 

bibliotekāru mudināti – sākuši vairāk lasīt gan prozu un dzeju (izglītības iestādes aktīvi rīko runas 

konkursus), gan jauno lasītāju vidū tik ļoti iecienītos komiksus (2025. gadā izdevēji parūpējušies par 

daudziem patīkamiem jaunumiem, kas attiecīgi veicinājis bibliotēkas izsnieguma pieaugumu), gan 

periodiku (izsnieguma pieaugums par 12,25 %, tas skaidrojams ar to, ka 2025.gadā sācis iznākt 

žurnāls “Lasis” un Gāliņciema bibliotēka sākusi abonēt “Donaldu Daku”). 

Bibliotēka aktīvi strādājusi pie bērnudārza grupiņu un klašu iesaistes, kā arī pie publiskajiem 

pasākumiem, kuri paredzēti bērnu un jauniešu auditorijai. Lai piesaistītu klases, skolām katra mācību 

gada sākumā tiek nosūtīts detalizēts aktuālo nodarbību piedāvājums. 2025. gadā Ventspils bibliotēka 

rīkoja arī 2 tikšanās, kuru laikā katra struktūrvienība iepazīstināja ar savu pasākumu piedāvājumu - 

pirmās tikšanās laikā tika uzrunāti vispārizglītojošo skolu direktori, pedagogi un bibliotekāri, 

savukārt otrajā – pirmsskolas izglītības iestāžu pārstāvji. Bibliotēka piedāvā arī citas aktivitātes, 

piemēram, spēļu spēlēšanu, telpu kā tikšanās vietu un tehnoloģiju izmantošanu brīvā laika 

pavadīšanai, kas veicina apmeklējuma un lietotāju skaita pieaugumu, bet neveicina citus rādītājus.  

Virtuālā apmeklējuma pieaugums ir 37,52 %. Virtuālais apmeklējums šajā gadījumā ir 

Gāliņciema bibliotēkas Instagram konta sekotāju skaits, kurš šajā statistikā tika iekļauts 2023. gadā. 

Gāliņciema bibliotēkas Instagram konta sekotāju vidū ir arī jaunieši. Virtuālajā apmeklējumā iekļauts 

arī ārkārtīgi labi apmeklētais Starptautiskajai pasaku dienai veltītais Zoom pasākums Ventspils 

pirmsskolas izglītības iestāžu audzēkņiem un grupiņu audzinātājiem, kurā piedalījās 230 cilvēki.  

Aktīvi tiek turpināts darbs ar bibliotēkas lietotājiem, apkaimes un Ventspils iedzīvotājiem t.sk. 

ģimenēm, kurās aug bērni un jaunieši, personīgi uzrunājot, piedāvājot interesēm atbilstošu 

lasāmvielu, sniedzot izziņas un konsultācijas saistībā ar e-pakalpojumiem. Bibliotēkas darbinieki 

turpina papildināt savu pasākumu apmeklētāju datu bāzi, ņemot vērā cilvēku intereses, lai būtu iespēja 

personīgi uzaicināt uz viņiem interesējošiem pasākumiem – pirms pasākumiem tiek sūtīti e-pasti, 

veikti zvani un izsniegti ielūgumi.  

Gāliņciema bibliotēkas 2025. gada statistikas rādītāju uzlabošanās skaidrojama ar plašo 

pasākumu piedāvājumu, veiksmīgajiem bibliotēkas un tās krājuma popularizēšanas pasākumiem, 

atvērtību pasākumu rīkošanas piedāvājumiem un aktīvo sadarbību ar dažādām iestādēm un 

organizācijām. 
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Uzziņu darbs, pakalpojumi, prasmju un iemaņu attīstīšana, pasākumi dažādām 

vecuma grupām 

2025. gadā bērni un jaunieši aizvien biežāk vērsās dažādu uzziņu sakarā. Vispārējo uzziņu 

skaits, kas neietver tehnoloģiskās uzziņas, jo tās tiek uzskaitītas atsevišķi, gada laikā pieaudzis par 

43,96 %. Uzziņu uzskaitījumā gan atsevišķi netiek izdalītas bērnu līdz 18 gadiem un pieaugušo 

uzziņas, taču zināms, ka skaita pieaugumu nodrošinājuši tieši bērni un jaunieši, kuriem aizvien biežāk 

mācību iestādes uzdod bibliotēkā sameklēt informāciju par noteiktām tēmām.  

Skolēni un studenti labprāt izmantoja bibliotēkas telpas un aprīkojumu mācību nolūkos, bērni 

un jaunieši aktīvi pavadīja laiku pie datoriem un Xbox, spēlējot spēles, klausoties mūziku, pārlūkojot 

sociālo tīklu saturu un tiešsaistē komunicējot ar vienaudžiem. 2025. gadā 4 bērnu un jauniešu zonas 

datorus mācību darbam vai izklaidei kopumā lietojuši 2264 apmeklētāji līdz 18 gadu vecumam, kas 

ir par 7,6 % vairāk nekā gadu iepriekš.  

Sešu īstenojamo pakalpojumu ietvaros bibliotēka palīdzēja uzlabot dažādu vecuma grupu 

bērnu un jauniešu zināšanas, prasmes un iemaņas tādās jomās kā rakstniecība, tehnoloģiju apmācība 

un pielietošana, senie arodi, dabas pētniecība, dzimtu pētniecība, folklora un latviskā dzīvesziņa.     

Bērni un jaunieši labprāt uzlaboja savas prasmes un iemaņas dažādās radošajās darbnīcās, 

kurās mācījās konstruēt dažādas lietas, domāt radoši, nevis šabloniski, īstenot savas iecerētās idejas 

praksē, variēt, nevis akli kopēt ideju, pielietot un ekonomiski izmantot daudzveidīgus, tajā skaitā 

ilgtspējīgus, otrreizēji izmantojamus materiālus, izprotot to raksturīgākās īpašības. Daudzas radošās 

darbnīcas bija papildinātas ar literatūras izlasi, kā arī bibliotekāres stāstījumu par attiecīgo tēmu.  

2025. gadā Gāliņciema bibliotēkā norisinājušies 199 pasākumi bērniem un jauniešiem, kas ir 

par 12 pasākumiem mazāk nekā 2024. gadā, taču kopējais apmeklējums pieaudzis no 3867 cilvēkiem 

2024. gadā līdz 5305 cilvēkiem 2025. gadā (+ 37,19 %), līdz ar to var secināt, ka bibliotēkas 

darbiniecēm ir veiksmīgāk izdevies katram pasākumam piesaistīt apmeklētājus. 2025. gadā ir 

notikušas dažādas mācību iestāžu pieprasītas vai pašu bibliotekāru iniciētas tematiskās nodarbības, 

brīvlaika pasākumi, Bērnu, jauniešu un vecāku žūrijas pasākumi, Pūcīšu skolas un Lasītprieka 

skoliņas nodarbības, Droša interneta pasākumi, grāmatu apmaiņas, radošās darbnīcas, dabas, dzimtu 

vēstures, kultūras un citi izziņas un pētniecības pasākumi.  

 

Veiksmīgākie pasākumi, lasīšanas veicināšanas aktivitātes 

Sadarbībā ar Ventspils 1. pamatskolu notikuši 39 pasākumi, bet PII “Bitīte” grupiņas 

Gāliņciema bibliotēkā apmeklējušas 67 nodarbības. 2025. gadā sadarbība turpinājusies arī ar 

Ventspils 2. pamatskolu (5 pasākumi), Ventspils 4.vidusskolu (1 pasākums, kā arī regulāra sadarbība 

ar tajā strādājošo latviešu valodas skolotāju, palīdzot izvēlēties saistošu lasāmvielu dažādām klasēm 

mācību darbam un ārpusklases lasīšanai), PII “Varavīksne” (1 pasākums), Ventspils 6. vidusskolu (6 

pasākumi), Centra sākumskolu (2 pasākumi), Ventspils novada skolām (Puzes pamatskola, Tārgales 

pamatskola – 2 pasākumi), PII “Vāverīte” (8 pasākumi), Ventspils Jauniešu māju (1 pasākums) un 

Ventspils Digitālo centru (2 pasākumi). 

2025. gadā Gāliņciema bibliotēkā kopumā aizvadīti 30 Bērnu, jauniešu un vecāku žūrijas 

(BJVŽ) pasākumi sadarbībā ar Ventspils PII “Bitīte”, Ventspils PII “Vāverīte”, atbalsta centru 

ģimenēm ar bērniem “Cimdiņš” (11 bērni), kā arī Ventspils 1.pamatskolu.  

No janvāra līdz maijam jau otro gadu pēc kārtas norisinājās lasītpatikas veicināšanas 

pasākumu cikls “Lasītprieka skoliņa”, kura ietvaros tika piedāvātas izglītojošas un radošas 

ikmēneša tematiskās nodarbības gan pirmsskolas vecuma bērniem, gan 1.-2. klases skolēniem. 

Kopumā  5 nodarbības abās grupās pulcēja 251 dalībnieku, tajā skaitā 134 bērnus. 
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Jūnijā Gāliņciema bibliotēka piedāvāja iesaistīties izdevniecības “Zvaigzne ABC” Lasīšanas 

stafetē 2025 un apmeklēt nodarbības, kurās tika lasītas 5+, 7+ un 9+ vecuma grupas grāmatas no 

attiecīgā saraksta. Lai laicīgi sasniegtu vasaras brīvlaika lasīšanas mērķus, šo iespēju izmantoja gan 

nometņu grupas, gan vietējās ģimenes, gan iebraucēji. Kopā 6 nodarbībās bibliotēkai izdevās aptvert 

86 cilvēku auditoriju, t.sk. 74 bērnus.     

Septembrī Gāliņciema bibliotēka uzsāka savu trešo lasīšanas veicināšanas ciklu “Pūcīšu 

skola”. Nodarbības regulāri apmeklēja 17 pūčulēni kopā ar saviem vecākiem, vecvecākiem, brāļiem 

un māsām. Piedalījās gan “Grāmatu starta” programmas absolventi, gan mazuļi, kas tikai nākotnē, 

ģimenes atbalstīti, kļūs par pūčulēniem. Otro gadu pēc kārtas nokomplektējās izteikta trīsgadnieku 

grupa (grupiņā bija tikai 2 četrgadnieki). Priecēja ģimeņu ieinteresētība, sirsnība, aktivitāte un 

savstarpējās palīdzības sniegšana. Pēc nodarbības vecāki kopā ar bērniem turpināja uzturēties 

bibliotēkā, pārrunājot pieredzi, kopīgi lasot vai šķirstot grāmatas, spēlējot galda spēles, krāsojot un 

rotaļājoties. Tas veicināja grupiņas saliedēšanos, līdz ar to jau otrajā reizē varēja just, ka bērni ir droši 

un labprāt piedalās sagatavotajās aktivitātēs. Nodarbībās bibliotekāre lasīja tādas grāmatas kā Hanas 

Šū “Astoņkājis spēlē paslēpes”, stāstiņu “Troļļu maršs”, Reičelas Eliotas “Mīļgrāmata maniem 3 

gadiņiem”, Lauras Ikaunieces un Ievas Bruģes “Kate Cukurvate pieveic frikadeļukrokodilzupu”, kā 

arī Zanes Jasones “Kas mīt namiņā?”. Tika veidoti radoši darbiņi (septembrī pūču ģimene meža 

šūpolēs, oktobrī kuģītis, ar kuru vizinās izlasītās grāmatiņas varoņi, bet decembrī – Ziemassvētku 

lodziņi), novembrī  kopīgi tika cepti Latvijas kontūras un sirsniņas formas sviesta cepumi, izmantojot 

bibliotēkā ar 3D printeri iepriekš izdrukātas formiņas. Tika apgūtas jaunas kustību rotaļas un spēles, 

nezināmi vārdi, skaitīšana un prasme būt vērīgiem. Tika pārrunātas tādas svarīgas tēmas kā katra 

īpašās spējas un prasmes, godīga un draudzīga spēlēšanās, citādības pieņemšana un nebaidīšanās no 

tā, ja kāds no tevis atšķiras, veselīgs uzturs un drosme pagaršot ko jaunu, kā arī neizmērojamais 

prieks, ko sagādā kopīga gatavošanās kādam notikumam. 

Dzejas dienu ietvaros norisinājās dzejas darbnīcas “Black out” un viktorīna “Grāmatai 500” 

1. pamatskolas skolēniem. Savukārt 1.pamatskolas 1.–3. klašu audzēkņiem norisinājās dzejas 

pasākumi “Radi pats”, kuros bērni dzeju veidoja, izmantojot žurnālu izgriezumus, un pēc tam to 

deklamēja. 

 Bibliotēkas vadītāja ir Drošāka interneta vēstnese, tādēļ bibliotēkā tiek izmantoti 

Drossinternets.lv resursi un notiek pasākumi saistībā ar drošību internetā. Skolēniem tika sarīkotas 

5 “Digitālās pēdas” nodarbības. Bērni ne tikai mācījās par drošāku internetu, bet arī veidoja savas 

stop motion īsfilmas par drošību, izmantojot piedāvātās minifigūriņas un bibliotēkas planšetdatorus. 

Droša interneta izglītojošie resursi tika pēc iespējas integrēti arī citu pasākumu laikā, piemēram, jūnijā 

Bērnu svētku apmeklētāji līdztekus “Digitālās pēdas detektīva” spēlei varēja spēlēt arī Droša interneta 

atmiņas spēli, bet Grāmatu svētkos Rātslaukumā gan bērni, gan pieaugušie, izmantojot masku 

šablonus un dažādus pielīmējamus elementus, varēja izgatavot mākslīgā intelekta iespējamo seju vai 

robota masku. Minētie resursi ir pieejami izmantošanai un līdzņemšanai bērnu un jauniešu zonā arī 

ikdienā. 

Skolēnu ziemas un pavasara brīvlaikos gada pirmajā pusē Gāliņciema bibliotēkā tika 

piedāvātas radošās darbnīcas ar izglītojošām, tematiskām diskusijām un lasīšanas veicināšanas 

elementiem: bērni varēja darboties radošajā telpā, izgatavojot dažādus priekšmetus no krāsainām 

pogām, gleznot ar dziju, gatavot pogu un filca kaklarotas, veidot mandrāgu mazuļus Harija Potera 

noskaņās, taisīt narcises no olu kastītēm un papīra cepamformiņām, kā arī apdarināt līdzi paņemtos 

blociņus stīmpanka stilā. Vasaras brīvlaikā (jūlijā un augustā) Gāliņciema bibliotēka bērniem 

piedāvāja apmeklēt jau pērn iedibināto dabas un tehnoloģiju darbnīcu ciklu “Stārķis un robots” – 

kopā 16 prasmes, radošumu attīstošas un sadarbību veicinošas nodarbības, kuru ietvaros bērni, viņu 

vecāki un vecvecāki veidoja darbus, izmantojot dažādas tehnikas un materiālus un iepazīstot 

otrreizējās pārstrādes plašās iespējas. Tika radītas sveču burciņas vitrāžas stilā, veidoti pasaku namiņi 

mežā, bērnistabu diorāmas un pūkaini mākonīši, uzburti krāsaini kartona putni un raibi pārsteigumi 
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diafragmas papīra locīšanas (iris paper folding) tehnikā, savērti skaistie vasaras mirkļi virtenēs. 

Dalībnieki tika arī pie burvīgiem gaisa baloniem, iegrieza putniņus karuselī, darināja unikālus, 

fantastiskus vienradžus un jūraszirdziņus, zaru cilvēciņu ģimenes un ziloņa formas rakstāmlietu 

trauciņus, ķēra Oliņu Boliņu pašradītā spēlē, uzziedināja atkritumus un ierāmēja vasaras skaistākos 

mirkļus. Vasaras brīvlaika pasākumu apmeklētāju vidū bija ne tikai vietējie iedzīvotāji, bet arī pilsētas 

viesi, tajā skaitā no ārzemēm. Rudens brīvlaika darbnīcās bērni un jaunieši darināja Briesmonīgās 

briesmoņu grāmatas latviskās versijas, veidoja sēklu mozaīkas, taisīja pūķolas, mezgloja spociņus, 

dekorēja cepumus un piedalījās Salt-ēdiena laboratorijā, pagatavojot pļavas sorbetu. Negaidīti kupli 

apmeklēta bija 17.novembrī notiekošā patriotiskā darbnīca, kad Gāliņciema bibliotēka tika atvērta 

uz dažām stundām, piedāvājot interesentiem radīt burciņsvečturus latviskās noskaņās un ar tiem 

izrotāt latviskās krāsās ietērpto koku pie Gāliņciema bibliotēkas. Bija ieradušies dalībnieki gan no 

Ventspils, gan citām Latvijas vietām un ārzemēm. Draudzīgi līdzdarbojās gan latvieši, gan krievi, gan 

ukraiņi un pat ģimene no Singapūras. Ziemas brīvlaikā Gāliņciema bibliotēkas zālē bija iekārtota 

radošā telpa, kurā ikviens bērns, jaunietis un pieaugušais varēja izveidot rotājumus bibliotēkas un 

sava mājokļa svētku eglītei. Tapa darbiņi visdažādākajās formās un tehnikās. 

No janvāra līdz maijam un no septembra līdz decembrim norisinājās ikmēneša grāmatu 

apmaiņas sadarbībā ar Ventspils PII “Bitīte” (2013. gadā aizsāktais projekts “Ar grāmatu uz 

dārziņu”, kura ietvaros kopš 2023.gada novembra mazā attāluma dēļ grāmatu apmaiņa norisinās 

bibliotēkas telpās), kuru laikā bērni iemācās orientēties bibliotēkas vidē un plauktu saturā un paši 

izvēlēties sev piemērotu lasāmvielu, kā arī krāso bibliotekāres iepriekš sagatavotas tematiskas 

krāsojamās lapas vai pilda citus savam vecumam piemērotus uzdevumus. Katras grupiņas mēneša 

tēmas un apakštēmu ietvaros Gāliņciema bibliotēka ik mēnesi organizēja arī vairākas radošās 

darbnīcas, kuras bērni ar nepacietību gaidīja. 

2025. gadā, sadarbojoties ar izglītības iestādēm, ir notikušas nodarbības par dažādām tēmām, 

tomēr uzsvars tika likts uz to, lai pasākumu tēmas, kad vien tas iespējams, saistītos ar sešu jauno 

pakalpojumu realizāciju:   

Dzimtu pētniecība – 2 grāmatu apmaiņas pasākumi par ģimenes tēmu, dzimtas koka 

veidošanas un bērnistabas diorāmu darbnīca, dzimtas koka pētniecības un stop motion filmas 

veidošana, nodarbība par Latviju un mazo dzimtas koku veidošanas darbnīca vieglajā valodā 

2.pamatskolas audzēkņiem ar mācīšanās traucējumiem. 

Folklora un latviskā dzīvesziņa – 4 Ģertrūdes dienas pasākumi PII “Bitīte” grupiņām, 

folkloristes Ināras Salavas vadītie rotaļu rīti ģimenēm, nodarbība par latviešu teikām un spoku 

stāstiem, olu krāsošana “Lasītprieka skoliņas” nodarbībās, Lieldienu slēpņošanas aktivitāte ģimenēm, 

nodarbība par Mātes dienu PII “Bitīte” audzēkņiem, biezpiena mājiņu darbnīca Zinību dienā, 

Internacionālais kultūras vakars sadarbībā ar Ventspils Jauniešu māju ar valstu prezentācijām, 

sarunām un tradicionālo ēdienu degustācijām, valsts svētku burciņsvečturu darbnīca, nodarbība par 

latvisko gadskārtu svētkiem un ieražām, piparkūku cepšana, Ziemassvētku svinības bērniem ar 

mācīšanās traucējumiem u.c.; 

Dabas un kultūras vēstures pētniecība – radošās darbnīcas un grāmatu apmaiņas par dabas 

tēmām, 4 Zemes dienas pasākumi PII “Bitīte” grupiņām, nodarbība par Gāliņciema apkaimi un 

Gāliņciema velomaršruta iešana, tikšanās ar sertificētu kinoloģi “Mēs un suņi” 1.pamatskolas 

audzēkņiem, nodarbība par gada dzīvnieku, putnu un kukaini, vairākas nodarbības par sēnēm, 

putniem un drošību dabā. 

Rakstniecības un literārās meistarklases – Bērnu žūrijas pasākumi, Pūcīšu skola, Lasītprieka 

skoliņa, Braila raksta nodarbības, tikšanās ar literātiem Ilzi Skrastiņu, Kārli Vērdiņu, Inesi Zanderi 

un Loti Vilmu Vītiņu KKF projekta “Kā es sarakstīju grāmatu” ietvaros, Lasīšanas Stafetes 2025 

nodarbības, dzejas darbnīcas “Radi pats” un “Black out”, viktorīna “Grāmatai 500”. 
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Tehnoloģiju apmācības – drošāka interneta nodarbības un stop motion filmiņu veidošanas 

darbnīcas, nodarbība “Darbs ar Tinkercad” ar tai sekojošu 3D izdruku, tehnoloģisko uzziņu sniegšana 

mācību procesā, spēļu konsoles Xbox, gudrā ekrāna SMART, datoru, 3D printera un Tinkercad 

lietojums darbā ar bērniem un jauniešiem.  

Seno arodu prasmes – daudzveidīgas radošās darbnīcas, vakarēšanas pasākumi ģimenēm ar 

bērniem, nodarbība par senajiem arodiem un seno darbarīku savietošanas spēle Ventspils Digitālā 

centra vasaras nometnes dalībniekiem, tikšanās ar stikla pūtēju Andreju Virbuli, klūdziņu pīšana ar 

Evu Vīgerti. 

Gāliņciema bibliotēka 2025. gadā piedalījās arī lielajos pilsētas un citu iestāžu organizētajos 

pasākumos, piemēram,  ar dienas un nakts agamogrāfa veidošanas darbnīcu un krāsošanu pēc ritma 

Piektdienas vakara pastaigā “Saies ritmā” maijā, Droša interneta darbnīcu "Digitālās pēdas detektīvs" 

un atmiņas spēli Bērnu svētkos jūnijā, MI masku darbnīcu Pilsētas svētku ietvaros rīkotajos Grāmatu 

svētkos Rātslaukumā augustā, Sēņu groza staciju Caurviju dienās Ventspils 6.vidusskolā un radošo 

darbnīcu “Čiekuru rūķīši un eņģelīši” Ziemas grāmatu svētkos Galvenajā bibliotēkā decembrī. 

2025. gada martā, septembrī un oktobrī Gāliņciema bibliotēka īstenoja VKKF 2024. gadā 

apstiprināto un atbalstīto projektu “Kā es sarakstīju grāmatu”. Projekta ietvaros ar skolēniem tikās 

Ilze Skrastiņa, Kārlis Vērdiņš, Inese Zandere un Lote Vilma Vītiņa. Martā norisinājās tikšanās ar Ilzi 

Skrastiņu, kuru apmeklēja 60 cilvēki; septembrī norisinājās divas tikšanās, viena ar Kārli Vērdiņu, 

kuru apmeklēja 66 cilvēki un otra ar Inesi Zanderi, kuru apmeklēja 56 apmeklētāji. Oktobrī notika 

tikšanās ar Loti Vilmu Vītiņu, kuru apmeklēja 53 cilvēki. Projekta mērķis bija dažāda vecuma 

skolēniem pastāstīt par rakstniecības procesu un iedvesmot tos rakstniecībai. 

 

Problēmas bibliotēku darbā ar bērniem un jauniešiem, to iespējamie risināšanas ceļi 

2025. gadā Gāliņciema bibliotēka turpināja pārrunu un izskaidrošanas ceļā risināt problēmu, 

kad bērni un jaunieši, sanākot kopā, dažkārt lieto necenzētu leksiku vai ārpus pasākumiem aizmirst 

par uzvedības un kārtības noteikumu ievērošanu. 

Diemžēl nereti nākas novērot, ka negatīvu piemēru noteikumu neievērošanas ziņā pirmām 

kārtām rāda bērnu vecāki. 

 

Mūzikas bibliotēka 

Mūzikas bibliotēka turpināja piedāvāt izzinošas un izglītojošas nodarbības mūzikā. 2025. 

gadā vecākiem ar bērniem vecumā no 3 līdz 6 gadiem tika piedāvātas tematiskas nodarbības ciklā 

“Mūzikas stunda ģimenei”. 

2025. gadā Mūzikas bibliotēka izstrādāja un ieviesa vairākas jaunas izglītojošās nodarbības 

bērniem un jauniešiem – “Sapņu karoga stāsts”, “Koncertzāles brīnumi” un “Mūzikas ierakstu 

studija”. 

Sadarbībā ar Ventspils Mūzikas skola kora klases audzēkņiem, tika iestudēts Andra Jansona 

mūzikla “Tas notika Kaķpēdiņu bulvārī” koncertuzvedums (H. Dorbes stāsts, L. Sēles teksti), kas 

guva ļoti plašu atsaucību un notika 3 reizes, pulcējot pilnu koncertzāles “Latvija” lielo zāli. 
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Atbilst ANO Ilgtspējīgas attīstības mērķiem: 

 

 

4.4. Līdz 2030. gadam ievērojami palielināt to jauniešu un pieaugušo skaitu, kuriem ir 

nodarbinātībai, pienācīgas kvalitātes darba veikšanai un uzņēmējdarbībai piemērotas prasmes — 

tostarp tehniskās un profesionālās prasmes 

 

4.6. Līdz 2030. gadam nodrošināt, ka visi jaunieši un ievērojama daļa pieaugušo — gan 

vīriešu, gan sieviešu — apgūst rakstpratību un rēķinātprasmi 

 

4.7 Līdz 2030. gadam nodrošināt, ka visi apmācāmie apgūst zināšanas un prasmes, kas 

vajadzīgas ilgtspējīgas attīstības veicināšanai, tostarp izglītojot par ilgtspējīgu attīstību un 

ilgtspējīgu dzīvesveidu, cilvēktiesībām, dzimumu līdztiesību, veicinot miera un nevardarbības 

kultūru, globālo pilsoniskumu un radot izpratni par kultūras daudzveidību un kultūras ieguldījumu 

ilgtspējīgā attīstībā 
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8. Novadpētniecība (vietējā kultūras mantojuma saglabāšana un attīstība) 

 

Novadpētniecības darba virzieni un pakalpojumi, pārskata perioda prioritātes, 

jauninājumi novadpētniecības darbā - īsi, aprakstoši secinājumi par svarīgāko pārskata gadā 

Novadpētniecības darbs Ventspils bibliotēkā tiek organizēts atbilstoši Latvijas bibliotēku 

novadpētniecības darba vadlīnijām un vienotajiem darbības principiem, kas ietver Ventspils pilsētas 

un Ventspils novada dzīves dokumentēšanu un izpēti. 

Galvenie novadpētniecības darba virzieni ir novadpētniecības krājuma veidošana – 

novadpētniecības datu bāzē, organizēšana un saglabāšana, tā pieejamības nodrošināšana un 

publicitāte bibliotēkas tīmekļa vietnē, sociālajos tīklos un Latvijas Nacionālās bibliotēkas pārvaldītajā 

kultūras mantojuma platformā “Digitālā bibliotēka”. 2025. gadā tika turpināts darbs ar uzziņu 

sniegšanu pēc pieprasījuma. 

Nozīmīgs ieguldījums novadpētniecības saglabāšanā un kā viena no darba prioritātēm 2025. 

gadā bija darbs LNB Digitālajā bibliotēkā https://digitalabiblioteka.lv/. 2025. gadā pēc divu Ventspils 

Galvenās bibliotēkas nodaļu apvienošanas, darbinieku maiņas, piekļuves nodrošināšanas Digitālo 

objektu pārvaldības sistēmai (DOM) un darbinieku dalību apmācībās par tās lietošanu, bija iespēja 

pakāpeniski atsākt pilnvērtīgu darbu Digitālo objektu pārvaldības sistēmā (DOM). Laika periodā no 

16.07.2025. līdz gada nogalei tika ievietoti 223 jauni objekti un “Ventspils novadpētniecības” 

kolekcija, kopā ar iepriekšējos gados ievietoto, sasniedza 321 ievietoto objektu skaitu. Kolekciju 

veido dažādi objektu tipi, piemēram, fotogrāfijas, dokumenti, plakāti, teksti un rokraksti. 2025. gadā 

“Ventspils novadpētniecības” kolekcija papildināta ar Ventspils bibliotēkai dāvināto Friča Forstmaņa 

unikālo kultūrvēsturisko mantojumu, kā arī materiāliem no starptautiskās konferences “Ventspils 

Paralēle VIII. Ventspils Latvijas 100 gados”. 

 

Novadpētniecības krājums 

Ventspils bibliotēkas Novadpētniecības sektors ir nozīmīga vieta Ventspils un apkārtnes 

vēstures, kultūras un sabiedriskās dzīves izzināšanai un materiālu organizēšanai un saglabāšanai. Tajā 

pieejami dažādi materiāli par Ventspils un Ventspils novada attīstību. 

2025. gadā Novadpētniecības sektora krājumu veido 1191 vienības. Novadpētniecības sektora 

krājums 2025. gadā papildināts ar 15 jaunām grāmatām, 2 attēlizdevumiem, 1 nošizdevumu un 1 

audiovizuālo materiālu. Krājuma attīstība vērtējama pozitīvi, jo krājums papildināts ar 

daudzveidīgiem materiālu formātiem, palielinot pieejamību un izmantojamību plašākam interesentu 

lokam. 

Būtiska novadpētniecības krājuma daļa ir grāmatas par Ventspils pilsētu un novadu, vietējo 

autoru darbu izdevumi, kā arī grāmatas par lībiešiem. Novadpētniecības krājumā tiek komplektēti 

iespiestie izdevumi, kas saistīti ar Ventspils novada vēsturi, kultūru, kultūrvēsturi, personībām, 

mākslu, uzņēmējdarbību, tradicionālo kultūru un nemateriālo kultūras mantojumu. 

Novadpētniecības krājumā ir apkopoti materiāli par Ventspili un Ventspils novadu. 2025. 

gadā turpinās darbs pie tematisko mapju pakāpeniskas digitalizācijas. Digitālās mapes tiek glabātas 

Ventspils bibliotēkas lokālajā tīklā. Materiāli tiek kataloģizēti un ir atrodami bibliotēkas katalogā, 

informācija interesentiem par konkrēto tematu tiek nodrošināta pēc pieprasījuma. 

Novadpētniecības krājumu veido arī Ventspilī un Ventspils novadā izdotie preses izdevumi, 

Latvijas periodiskie izdevumi, kas izdoti laika periodā no 1822. līdz 1940.gadam (digitalizēti CD 

formātā), audiovizuālie materiāli CD un DVD formātā, digitālās kolekcijas, ventspilnieka Alberta 

Freimaņa grāmatu un periodisko izdevumu kolekcija un rakstnieka Andra Kolberga dāvinātā grāmatu 

un periodisko izdevumu kolekcija, disputu kluba “Autogrāfs” viesu grāmatas, Ventspils pilsētas 

https://digitalabiblioteka.lv/
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domes sabiedrisko apspriežu materiāli, Ventspils pilsētas attīstības plāni, Tūrisma informācijas centra 

materiāli, bibliotēkas izdotie informatīvie izdevumi. 

Novadpētniecības krājums ikvienam interesentam ir brīvi pieejams Ventspils Galvenās 

bibliotēkas Novadpētniecības sektorā. Daļa no krājuma pieejama arī digitālajā vidē. 

Sistemātiski, katru dienu, novadpētniecības datubāze tiek papildināta, ievadot datus no 

laikraksta „Ventas Balss” un centrālajiem preses izdevumiem par publikācijām, kas atspoguļo 

Ventspils pilsētas un novada notikumus, personālijas, iestāžu darbību. Ventspils bibliotēka ir 

digitalizējusi laikraksta “Ventas Balss”  numurus sākot ar 2009. gadu, latviešu un krievu valodā, kas 

pieejami Ventspils bibliotēkas lokālajā tīklā. 2025. gadā Novadpētniecības datubāze papildināta ar 

1812 ierakstiem, kopā tajā atrodami 42690 ieraksti. 

Tāpat kā citus gadus, informāciju novadpētniecības jomā pieprasa gan skolēni un studenti 

savu studiju darbu izstrādei, gan pilsētas un pagastu iedzīvotāji, lai izzinātu savas dzīvesvietas (māju) 

un dzimtas vēsturi. Vairākkārt informāciju par atsevišķiem objektiem pieprasījuši Ventspils seniori, 

vēstures notikumu pētnieki un interesenti, kuriem ir aktuāla novadpētniecības joma. Starptautiskās 

Rakstnieku un tulkotāju mājas viesi vairākkārt interesējušies par Ventspils pilsētas un Ventspils 

Livonijas ordeņa pils vēsturi, lai iekļautu faktus savos darbos. Jāpiezīmē, ka šajā aspektā informācija 

svešvalodās varētu būt plašāka. 

Apmeklētāji interesējas arī par ievērojamu novadnieku dzīvesstāstiem, ēku, baznīcu, 

uzņēmumu, organizāciju vēsturi un lībiešu tematiku. Arī šajā aspektā ir vērojams skolēnu un senioru 

intereses pieaugums. 

Saglabājusies arī apmeklētāju interese par vietējo  tāmnieku dialektu (sauktu arī par ventiņu 

valodu). Tika pieprasīta informācija par dzeju ventiņu valodā apsveikumiem, svētku pasākumiem. 

• Novadpētniecības darba veicināšana 

Ventspils bibliotēka daudzveidīgi veicināja novadpētniecības darbu, aktualizējot pilsētas un 

novada kultūrvēsturisko mantojumu un stiprinot interesentu izpratni par vēsturi gan klātienē, gan 

digitālajā vidē. 

Tiek piedāvāta virtuāla piekļuve novadpētniecības resursiem bibliotēkas mājas lapā sadaļā 

“Resursi novadpētniecībā”: https://sites.google.com/view/virtualo-izstazu-galerija/s%C4%81kums, 

kas šogad tika atjaunota un tās saskarne padarīta lietotājiem vieglāk saprotama un pārskatāma. 

Informācija par novadpētniecības pasākumiem un izstādēm tiek publicēta Ventspils 

bibliotēkas mājas lapas sadaļā “Ziņas” https://biblioteka.ventspils.lv/zinas/ un sadaļā: 

“Novadpētniecības ziņas”: https://biblioteka.ventspils.lv/novadpetnieciba/, kā arī bibliotēkas 

sociālajos tīklos. 

Informācija par novadnieku izstādēm un ar novadniekiem saistītajiem pasākumiem tiek 

nodota arī Ventspils plašsaziņas līdzekļiem, piemēram, laikrakstam “Ventas Balss”, portālam 

“VentasBalss.lv” https://www.ventasbalss.lv/, portāliem “Ventspils.lv” https://www.ventspils.lv/ un 

“visitventspils.lv” https://www.visitventspils.com/pasakumi/. 

Pastāvīga novadpētniecības ekspozīcija ir “Notikumu kalendārs”, kurā, sadarbībā ar Ventspils 

muzeju,  apkopotas Ventspils pilsētas un novada literātu, mākslinieku jubilejas un nozīmīgu 

vēsturisku notikumu gadskārtas. “Notikumu kalendārs” pieejams bibliotēkas tīmekļvietnes 

iepriekšminētajā sadaļā “Resursi novadpētniecībā”: https://sites.google.com/view/virtualo-izstazu-

galerija/novadp%C4%93tniec%C4%ABbas-kalend%C4%81rs, un sezonāli tā notikumi tiek 

aktualizēti tematiskās izstādēs, kas apskatāmas Ventspils Galvenās bibliotēkas novadpētniecības 

sektorā, ar vēsturisku skaidrojumu un fotomateriāliem. 

Būtiska loma novadpētniecības darba attīstībā bija digitālo kolekciju papildināšanai. Krājuma 

pārvaldības un informācijas resursu nodaļa izveidoja jaunas digitālās kolekcijas par Ventspils 

https://sites.google.com/view/virtualo-izstazu-galerija/s%C4%81kums
https://biblioteka.ventspils.lv/zinas/
https://biblioteka.ventspils.lv/novadpetnieciba/
https://www.ventasbalss.lv/
https://www.ventspils.lv/
https://www.visitventspils.com/pasakumi/
https://sites.google.com/view/virtualo-izstazu-galerija/novadp%C4%93tniec%C4%ABbas-kalend%C4%81rs
https://sites.google.com/view/virtualo-izstazu-galerija/novadp%C4%93tniec%C4%ABbas-kalend%C4%81rs
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literātiem Frici Forstmani, Janu Mori un Rūdolfu Liedagu, kā arī digitālu kolekciju par izcilo 

pedagogu un sabiedrisko darbinieku Jāni Turauski. Tāpat tika apkopoti un digitalizēti materiāli par 

Gāliņciemu, balstoties arī uz Gāliņciema bibliotēkas vadītājas Kristas Karabeško izstrādāto maģistra 

darbu par apkaimes vēsturi un iedzīvotāju atmiņām. Šie resursi pieejami gan Ventspils reģiona 

kopkatalogā, gan bibliotēkas tīmekļvietnē. 

Nozīmīgs notikums bija Ventspils bibliotēkas 105 gadu jubileja, kurai par godu Galvenajā 

bibliotēkā tika izveidoti un izvietoti informatīvi stendi un plaša novadpētniecības materiālu izstāde, 

papildināta ar dokumentālām filmiņām par bibliotēkas attīstību. Izstāde sniedza visaptverošu ieskatu 

bibliotēkas vēsturē – no 1919. gadā izveidotās lasītavas un 1920. gadā dibinātās bibliotēkas līdz 

mūsdienīgai, daudznozaru kultūras un informācijas institūcijai ar vairākām struktūrvienībām, tostarp 

Mūzikas bibliotēku, Pārventas bibliotēku, ārējās apkalpošanas punktu SIA “Ziemeļkurzemes 

reģionālajā slimnīcā” un jauno Gāliņciema bibliotēku. 

Jubilejas ietvaros tika rīkota arī literārā viktorīna “Ventspils bibliotēkas pētnieks!”, kuras 

mērķis bija veicināt interesi par bibliotēkas vēsturi, attīstīt novadpētniecības informācijas meklēšanas 

prasmes un popularizēt novadpētniecības krājumu. Viktorīna bija pieejama gan tiešsaistē, gan papīra 

formātā, un atbildes dalībnieki varēja meklēt gan izstādēs, gan bibliotēkas tīmekļvietnes sadaļā 

“Resursi novadpētniecībā”. 

Novadpētniecības tematikai veltītas arī vairākas izstādes Galvenās bibliotēkas 

novadpētniecības sektorā. Tās bija personībām veltītas jubilejas izstādes – literātes, skolotājas un 

novadpētnieces Veltas Akmenes 90 gadu jubilejai, skolotāja, direktora, Ventspils pilsētas galvas un 

skolu dibinātāja Jāņa Turauska 160 gadu jubilejai, mākslinieces Ievas Rupenheites nozīmīgai dzīves 

jubilejai un izcilā sabiedriskā darbinieka, jaunlatviešu kustības pārstāvja Krišjāņa Valdemāra 200 

gadu jubilejai. Tematiskas izstādes, piemēram, “Ventspilnieku grāmatas. Ventspils un Ventspils 

novada autoru izdotās grāmatas”, kas tika rīkota ikgadējo, bibliotēkas rīkoto “Grāmatu svētku” laikā. 

Īpašu interesi raisīja arī izstāde “Senākās grāmatas mūsu bibliotēkā”, kas bija daļa no valsts mēroga 

pasākumu cikla “Latviešu grāmatai 500” un ļāva ikvienam interesentam iepazīties ar vēsturiski 

vērtīgām grāmatām, kas glabājas bibliotēkas krātuvē - izdevumiem, kas ikdienā nav pieejami plašākai 

publikai. Interesants vēstures notikumu atspoguļojums bija apskatāms Jura Presņikova fotoizstādē 

“Reportāža no vēstures. Barikadēm – 34”. 

Novadpētniecības darba veicināšana notika arī ārpus bibliotēkas telpām. Izzinošā aktivitāte 

“Atklāj un iepazīsti Gāliņciemu” aicināja iedzīvotājus aktīvā veidā iepazīt apkaimes vēsturi un 

kultūrvēsturiskos objektus, apvienojot novadpētniecības popularizēšanu ar kustību brīvā dabā un 

komandas darbu. Maršrutā tika iekļauti 11 apskates objekti: Gāliņciema bibliotēka – 

daudzfunkcionālais pakalpojumu centrs, bijusī akciju sabiedrība “Ventspils Maiznieks”, Herberta 

Dorbes memoriālais muzejs “Senču putekļi”, pirmsskolas izglītības iestāde “Bitīte”, kādreizējā 

Latvijas Neredzīgās bibliotēkas Ventspils filiālbibliotēka, kādreizējā Gāliņciema bibliotēka, 

Mācītājmuiža, Grauda dzirnavas, Rutku bode, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta Kurzemes 

reģiona brigādes Ventspils daļa un Sarkanais tiltiņš. Šo aktivitāti ir izmantojuši vairāk nekā 50 cilvēki 

gan grupās, gan individuāli. 

Atbilst ANO Ilgtspējīgas attīstības mērķiem: 

 

1.4. Nostiprināt centienus aizsargāt un nosargāt pasaules kultūras un dabas mantojumu 
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9. Projekti 

 

Tabula “Projektu apkopojums” 

Projekta 

nosaukums 

Finansētājs Finansējuma 

apjoms 

Projekta apraksts (t. sk. 

īstenošanas laika periods, 

rezultāti, īss 

kopsavilkums) 

Atbalstīts/ 

neatbalstīts 

Europe Direct 

Ventspils 

Eiropas 

Komisija 

30 400 EUR Informācijas punkta izveide 

par ES jautājumiem.  

 

Atbalstīts 

Ļaujoties 

smaržu burvībai 

VKKF 200 EUR Projekts tika īstenots 

29.10.2025. un VeA 

bibliotēkā notika tikšanās ar 

rakstnieci Daci Rukšāni – 

Ščipčinsku. 

Saruna bija par viņas 

tetraloģiju “Smaržu stāsti”, 

rakstniecību, vaļaspriekiem 

u.c. jautājumiem, pulcējot 

vismaz 35 klausītājas. 

Pasākums izdevās 

interesants un noritēja 

patīkamā gaisotnē. 

Atbalstīts 

“Kā es 

sarakstīju 

grāmatu” 

VKKF 800 EUR Projekta mērķis bija veicināt 

lasītprasmi, rakstniecību un  

interesi par latviešu 

literatūru dažādos vecuma 

posmos. Projekta realizācija 

2025. gadā. 

Atbalstīts 

“Lasīšanas 

laboratorija 6” 

VKKF 1000 EUR Notika tikšanās ar 5 latviešu 

rakstniekiem pirmsskolas 

vecuma bērniem un 1.-

9.klašu audzēkņiem laika 

periodā no 2025.gada aprīļa 

līdz novembrim. Kopā 258 

apmeklētāji, ne tikai 

skolnieki, bet arī pedagogi 

un citi interesenti 

Atbalstīts 

Dzejkoncerts 

“Ieslēdz 

gaismu” 

VKKF 1100 EUR Dzejkoncerts Dzejas dienās 

ar dzejnieci Ingu Pizani, 

pianistu Matīsu Žilinski un 

grupu „Neaizmirstulītes”. 

Dzejas dienām īpaši radīts 

dzejkoncerts, kurā 

apvienojas literatūra un 

mūzika. Pasākumā 

Atbalstīts 
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piedalīsies dzejniece Inga 

Pizane, kuras darbos savijas 

smalkas izjūtas, sievietes 

iekšējā pasaule un 

laikmetīgā domāšana, kā arī 

grupa „Neaizmirstulītes”, 

piedāvājot muzikālu 

interpretāciju dzejas 

noskaņām. Īpaša vieta šajā 

programmā ir atvēlēta 

dzejniecei Ingai Pizānei un 

radošai improvizācijai, kur 

mūzika, dzejas lasījumi un 

uz vietas koncerta laikā 

radīts teksts savīsies 

neparastā mākslinieciskā 

pieredzē, piedāvājot 

klausītājiem emocionāli 

piesātinātus brīžus. Matīss 

Žilinskis veido pamatu 

muzikālajai programmai. M. 

Žilinska klavierspēle 

caurvijas visiem Ingas 

lasījumiem, brīva 

improvizācija uz vietas 

balstoties uz dzejas 

lasījumiem, tāpat 

programmā būs 

priekšnesums, kura laikā 

tieši pianists dod savu 

interpetāciju lasījumiem. 

Projekts īstenots 

15.09.2025., to apmeklēja 

57 klausītāji. 

 

21.gs.lasīšanas un 

rakstīšanas 

paradumi – 

diskusija par 

rakstītā vārda 

mainīgām 

attiecībām ar 

attēlu.  

 

LNB, Kultūras 

ministrija, 

Ventspils 

pašvaldība 

1000 EUR Diskusija par  drukātajiem 

un elektroniskajiem 

medijiem, formāta 

izmaiņām  un  to,  vai 

rakstītais vārds atkāpjas 

attēla priekšā.     Par 

lasīšanas un rakstīšanas 

veicināšanas izaicinājumiem 

un iespējām 21.gs.  dalās 

pieredzē,  lasāmžurnāls 

"Lasis"  - sākumskolas 

vecuma bērniem, 

“Domuzīme”- žurnāls 

latviešu literatūras, 

publicistikas un vēstures 

Atbalstīts 
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interesentiem un  literatūras 

un filozofijas žurnāls 

“Punctum”. Diskusijas 

satura nodrošināšanai 

paredzēta arī LNB ekspertu 

iesaiste. 

 

Rakstnieks Lauku 

bibliotēkā 
VKKF 1600 EUR Pavasara sezonā trīs pagastu 

bibliotēkās un skolās tika 

noorganizētas tikšanās ar 

Baibu Zīli (Usmas 

bibliotēkā), Andru Manfeldi 

(Puzes bibliotēkā) un Ilzi 

Skrastiņu (Ugāles 

vidusskolā). Rudens sezonā 

projekta realizācijas gaitā 

tika noorganizētas piecas 

tikšanās ar autoriem – Daci 

Vīganti, Zani Nuts, Janīnu 

Kursīti-Pakuli, Kristīni 

Ulbergu un Agiju Staku 

(Užavas, Popes Ventspils, 

Piltenes bibliotēkās un 

Tārgales pamatskolā). 

Atbalstīts 

Grāmatu vēsture 

tulkojumā un 

sarunās 

VKKF 200 EUR Decembrī diskusija  Ventspils 

Augstskolas Tulkošanas 

studiju fakultātē par Daces 

Meieres tulkoto Irenes Valjeho 

grāmatu “Papiruss. Pasaules 

vēsture grāmatās” un 

tulkojuma spēju veicināt 

motivāciju lasīt. Diskusijas un 

pasākuma vadītāja tulkotāja 

Astra Skrābane 

Atbalstīts 

• Pārdomas, secinājumi par darbu ar projektiem 

Dalība projektos ļauj bibliotēkai paplašināt piedāvāto pakalpojumu klāstu un kvalitāti,  

veicina darbinieku profesionālo pilnveidi un sekmē bibliotēkas sadarbību ar citām bibliotēkā un 

iestādēm, tādējādi paverot jaunas iespējas attīstīt savu piedāvājumu. 
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10. Publicitāte 

 

Tabula “Sociālo tīklu saturvienību skaits” 

 Saturvienību 

skaits 

2025.g. 

Facebook 1884 

Instagram 2043 

TikTok 248 

YouTube 15 

X 46 

Visa aktuālā informācija tiek publicēta Ventspils bibliotēkas tīmekļa vietnē 

biblioteka.ventspils.lv un sociālajos medijos Facebook, Instagram, TikTok. Facebook sekotāju skaits 

2025. gadā pieaudzis par 282, sasniedzot kopējo sekotāju skaitu - 3687. Pieaugums ir arī sociālajam 

medijam Instagram - par 78 sekotājiem vairāk, sasniedzot kopējo skaitu 1672. Sociālo tīklu X un 

Draugiem.lv sekotāju skaitam ir tendence samazināties, tie šobrīd attiecīgi ir – 1431 X un 672 

Draugiem.lv. Atsevišķām Ventspils bibliotēkas struktūrvienībām izveidoti savi konti sociālajā tīklā 

Instagram. Pārventas bibliotēkas sekotāju skaits Instagram 2025. gadā sasniedza 739, Ventspils 

Augstskolas bibliotēkas Instagram sekotāju skaits bija 862, Gāliņciema bibliotēkai 831, bet Mūzikas 

bibliotēkai 208 sekotāju. Mūzikas bibliotēkai ir arī savs Facebook konts, tam sekotāju skaits pārskata 

perioda beigās bija 209.  

Lai vairāk piesaistītu bērnu un jauniešu auditoriju, galvenajai un Pārventas bibliotēkai ir 

izveidoti konti šīs auditorijas iecienītajā sociālajā tīklā TikTok. Sekotāju skaits šajos kontos gada 

beigās sasniedza attiecīgi 695 un 1066 sekotājus. Vietnē Youtube tiek publicēti bibliotēkas veidotie 

video. Bibliotēkas Youtube kanālam ir 204 abonementi. 

 

Ventspils bibliotēka izmanto dažādus sociālos medijus un tradicionālos medijus, lai sasniegtu 

pēc iespējas plašāku auditoriju.  

Lai sasniegtu savus lietotājus informācija tiek raidīta Kurzemes TV, Kurzemes Radio, tiek 

nosūtītas preses relīzes dažādiem plašsaziņas medijiem, informācija tiek publicēta laikrakstā 

“Ventas Balss”, bezmaksas izdevumā “Ventspils Novadnieks”, Ventspils bibliotēkas izdotajos 

“Ventspils valstspilsētas pašvaldības informatīvajos izdevumos”,  “Ventas Balss” ziņu portālā. 

https://www.ventspils.lv/, https://www.visitventspils.com/, kā arī tiek rādīta uz pilsētā izvietotajiem 

informatīvajiem ekrāniem.  

Instagram un Facebook sociālo mediju kontos tiek publicētas rubrikas “Grāmatu otrdiena” un 

“Bērnu grāmatu trešdiena”, kas iepazīstina ar jaunākām un lasītāju iecienītākajām grāmatām. TikTok 

sērija “Grāmatas atmosfēra” iepazīstina ar Ventspils bibliotēkā pieejamām grāmatām angļu valodā.  

Ventspils bibliotēkas apmeklētāji aktīvi iesaista Ventspils bibliotēku savos sociālajos medijos, 

pieminot Ventspils bibliotēku savos stāstos, kā arī izveidojot atskata video par aizvadītiem 

pasākumiem. 

• Problēmas ar darbu ar sociālajiem medijiem un to risināšana 

Lai arī Ventspils bibliotēka izmanto plašu publicitātes instrumentu klāstu, tomēr arvien nākas 

saskarties ar situāciju, kad iedzīvotāji nav informēti par bibliotēkas aktivitātēm un tās darbību. Tiek 

https://www.ventspils.lv/
https://www.visitventspils.com/


58 

 

meklēt arvien jauni informācijas kanāli un nodošanas veidi, lai sasniegtu tos iedzīvotājus, kas 

bibliotēku neapmeklēt un neseko informācijai sociālajos tīklos, kā piemēram, personiska uzrunāšana, 

drukāti informācijas materiāli, interešu kopu veidošana, kas saņem sev pielāgotu informāciju par 

viņiem aktuālajām tēmām. 

 

 

Sadarbība ar pašvaldību un pašvaldības institūcijām 

Ventspils bibliotēka aktīvi sadarbojas ar citām Ventspils valstspilsētas pašvaldības iestādēm, 

piemēram, ar savām aktivitātēm piedaloties lielajos pilsētas organizētajos pasākumos, uzņemot savās 

telpās citu pašvaldības iestāžu rīkotos pasākumus, piemēram, Ventspils Tūrisma informācijas centrs 

Galvenajā bibliotēkā organizēja Gidu mācības. Ventspils bibliotēka līdzdarbojas Ventspils 

mūžizglītības darba grupā, kur kopīgi ar citām Ventspils iestādēm, kas īsteno mūžisglītību un 

pieaugušo izglītību, kopīgi pilnveidotu šo jomu Ventspils pilsētā. Ventspils bibliotēkas 

struktūrvienības Gāliņciema un Mūzikas bibliotēkas mūžizglītības speciālistus no Igaunijas, lai 

dalītos ar Ventspils bibliotēkas pieredzi pieaugušo izglītības jomā.  

Aktīva sadarbība notiek arī ar Ventspils Sociālo dienestu, kura filiāle atrodas Pārventas 

bibliotēkas telpās, kopīgi tika realizēts arī starppaudžu pasākums “Vecmāmiņas padoms, mazbērna 

ideja”. 

Kā jau pārskatā minēts, aktīva sadarbība notiek ar Ventspils pilsētas un novada izglītības  un 

citām kultūras  un pašvaldības iestādēm - SIA “Udeka”, Ventspils Tehnikums, ZIemeļkurzemes 

Reģionālā slimnīca, Ventspils Vācu kultūras biedrība, Ventspils lībiešu apvienība “Rānda” u.c. 

Sadarbība ietver informācijas apriti, kopīgu pasākumu plānošanu, publicitātes koordinēšanu 

un savstarpēju atbalstu pilsētas kultūras notikumu īstenošanā. 

 

Citi sadarbības partneri reģionā un Latvijā, veiktās sadarbības aktivitāte 

Pārventas bibliotēka sadarbojas ar foto klubiem “Āgenskalns”, “Rīga”, “Moments”,  “Kursa” 

u.c., organizējot izstādes un fotomākslas pasākumus, kas paplašina vietējās vizuālās mākslas 

pieejamību kopienai. 

Jauns sadarbības partneris ir Resilience centrs. 2025. gada 25. novembrī bibliotēkā notika 

diskusija par jauniešiem ar atkarībām un palīdzības sniegšanu, kurā piedalījās arī centra vadītājs 

Kārlis Mednieks. Šāda sadarbība paplašina bibliotēkas darbības jomu, veidojot atbalstošu vidi gan 

jauniešiem, gan izglītības un sociālās aprūpes profesionāļiem. 

2025.gadā Pārventas bibliotēkā tika nomātas telpas dažādiem publiski pieejamiem 

pasākumiem, nodrošinot plašu kultūras, izglītības un profesionālās izaugsmes programmu 

piedāvājumu. Notika informatīvi semināri un konferences, piemēram, par OIK atmaksu un Pirmā 

Latvijas Ziemas peldētāju konference, kā arī biznesa forums. 

Bibliotēkas telpas tika izmantotas dažādu pašdarbnieku un profesionālu mākslinieku 

koncertiem, tajā skaitā grupas „Šumilov Bor” priekšnesumiem un KKF atbalstītiem muzikāliem 

projektiem, piemēram, „Vēstules mūzām”, „PLAKIDIS. BERGS. VĀGNERS. Vokālā 

kamermūzika” un  

Tūrisma pakalpojumu sniedzējs “Skaisto skatu aģentūra” Pārventas bibliotēku iekļauj savos 

tūrisma apskates objektu maršrutos, veicinot bibliotēkas redzamību plašākā sabiedrībā un piesaistot 

jaunus apmeklētājus. 
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Ventspils bibliotēkā sadarbojas ar Ziemeļvalstu Ministru padomes biroju Latvijā (iesaistoties 

Ziemeļvalstu literatūras nedēļā, kā arī atsaucoties uzaicinājumam piedalīties konferencē 

Kopenhāgenā “Ageing is Living: Building Age-Friendly Communities in the Nordic-Baltic Region 

NVC”), ES Māja (organizējot pasākumus, apmainoties ar informāciju u.c.), Sieviešu sadarbības tīkls 

(uzņemot un atbalstot viņu organizētos pasākumus). 

Mūzikas bibliotēka sadarbojas ar vairākiem komponistiem, piemēram, ir saņemti dāvinājumi 

no izdevniecības Skani. Bibliotēkai savus darbus dāvinājuši komponisti V. Zilveris un A. Jansons, kā 

arī klavieru nošu krājumu papildinājusi Ventspils Mūzikas vidusskolas absolvente Elena Cobb. 

Ventspils bibliotēka sadarbojas ar Latvijas Nacionālo bibliotēku, piemēram, iesaistoties tādos 

projektos, kā “Grāmatu starts”, LNB Bibliogrāfijas institūta pilotprojektā, kura ietvaros, ar mākslīgā 

intelekta palīdzību, tika izveidoti grāmatu apraksti, Kultūras informācijas sistēmu centru (KISC) u.c.  

 

Sadarbība pagasta vai pilsētas /novada /reģiona ilgtspējas mērķu un virzienu īstenošanā 

Ventspils bibliotēka līdzdarbojas Ventspils mūžizglītības darba grupā, kur kopīgi ar citām 

Ventspils iestādēm, kas īsteno mūžizglītību un pieaugušo izglītību, kopīgi pilnveidotu šo jomu 

Ventspils pilsētā, lai pēc iespējas plašākam iedzīvotāju lokam nodrošinātu pieeju kvalitatīvai 

izglītībai un profesionālajai pilnveidei. Sadarbībā ar Dundagas vidusskolu novadīta nodarbība 

Erasmus + projekta dalībniekiem, Ventspils bibliotēkas pasākumus apmeklē Ventspils novada 

izglītības iestādes. 

 

 Pārrobežu sadarbība, starptautiskā sadarbība 

ED projekta ietvaros notiek tīklošanās ar citiem ED centriem Eiropā. 

Gāliņciema bibliotēkas vadītāja K. Karabeško piedalījās ERASMUS+ projekta un EPALE 

seminārā Briselē par tēmu “A Window of Opportunities for Public Libraries as Adult Education 

Providers” (Iespēju logs publiskajām bibliotēkām kā pieaugušo izglītības nodrošinātājiem), kā arī 

dalījās pieredzē Ziemeļvalstu un Baltijas valstu konferencē Rēzeknē “Bibliotēka kā kopienas centrs 

un integrāciju veicinoša tikšanās vieta”, kas rezultējās uzaicinājumā uzstāties starptautiskā 

konferencē Kopenhāgenā “Ageing is Living: Building Age-Friendly Communities in the Nordic-

Baltic Region” (Novecošana ir dzīvošana: veciem cilvēkiem draudzīgu kopienu veidošana 

Ziemeļvalstu un Baltijas valstu reģionā), kur bibliotēku pārstāvēja vecākā bibliotekāre R. Jaceviča.  

Pārventas bibliotēkas vadītāja S. Štekerhofas piedalījās 12. Baltijas Bibliotekāru kongresā 

“CoBaL: bibliotēkas – atslēga izglītotai sabiedrībai” Kauņā, kā arī Berlīnē, kur notika Latvijas un 

Vācijas 2025.-2028. gada ilgtermiņa bibliotēku sadarbības programmā paredzētās profesionālās 

aktivitātēs, kas sekmē pieredzes apmaiņu un sadarbību starp abu valstu bibliotēku nozares 

profesionāļiem. 

Mūzikas bibliotēkas vadītāja I. Aulmane piedalījās “Erasmus+ mācību mobilitātē” 

Dortmundē (Vācija), kur apguva pieredzi specializētas mūzikas bibliotēkas darba organizēšanā, 

autortiesību ievērošanas praksē un resursu ilgtspējīgā izmantošanā nošu aprites jomā. Starptautiskā 

pieredze sniedza iespēju izvērtēt un tālāk attīstīt Mūzikas bibliotēkas darbību. 

Ventspils bibliotēka ir to 10 Latvijas bibliotēku vidū, kuras piedalās projektā “Bibliotēku tilti: 

trešo valstu valstspiederīgo integrācijas un iekļaušanas veicināšana Eiropā, izmantojot bibliotēkas un 

vietējās partnerības”.  

Kā arī pārskata periodā Ventspils bibliotēku un tās struktūrvienības ir apmeklējuši ārvalstu 

kolēģi, piemēram, no Pankovas bibliotēkas Berlīnē, iepazīstot Galvenās, Mūzikas un Gāliņciema 

bibliotēkas. 

https://linkprotect.cudasvc.com/url?a=https%3a%2f%2fnordicwelfare.org%2fen%2fevenemang%2fageing-is-living-building-age-friendly-communities-in-the-nordic-baltic-region%2f&c=E,1,R0KwG5d-cVX_s-K7PsCZk5zvoPzY3MH1SJV498dFzwa9ReCeyYiWmdF0HhmR-UvPY-Ic5tbQpzMV3DUymaA2Z50W1PEFuClqCvShTr_3vW4FcL4u1K7x&typo=1
https://linkprotect.cudasvc.com/url?a=https%3a%2f%2fnordicwelfare.org%2fen%2fevenemang%2fageing-is-living-building-age-friendly-communities-in-the-nordic-baltic-region%2f&c=E,1,R0KwG5d-cVX_s-K7PsCZk5zvoPzY3MH1SJV498dFzwa9ReCeyYiWmdF0HhmR-UvPY-Ic5tbQpzMV3DUymaA2Z50W1PEFuClqCvShTr_3vW4FcL4u1K7x&typo=1
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Ventspils bibliotēku pārskata periodā apmeklējušas ekskursiju grupas no dažādām valstīm – 

Vācijas, Igaunijas, Lietuvas, Gruzijas u.c. Viesu vidū bija bibliotekāri, skolotāji, skolēni u.c. 

Bibliotēku interešu aizstāvības darbs 

Ventspils bibliotēka ir Latvijas Bibliotekāru biedrības biedrs un Latvijas Akadēmisko 

bibliotēku asociācijas biedrs. 

Ventspils bibliotēkas vadība regulāri piedalās Ventspils valstspilsētas jautājumu apspriešanā 

un lēmumu pieņemšanā.  

Ventspils bibliotēka aktīvi informē sabiedrību, citas iestādes un uzņēmumus par savu darbu 

un nozīmi sabiedrībā. Regulāra sadarbība notiek ar Ventspils izglītības pārvaldi, kas darbojas kā 

starpnieks starp izglītības iestādēm un bibliotēku, uzverot bibliotēkas lomu izglītības atbalsta procesā. 

Uzsākot mācību gadu Izglītības pārvalde organizē bibliotēkas tikšanos ar izglītības iestāžu 

darbiniekiem, lai izrunātu sadarbības iespējas. 

Pirms likumprojekta nodošanas publiskajai apspriešanai, Kultūras ministrijas Arhīvu, 

bibliotēku un muzeju nodaļas vecākā referente Katrīna Taurēna iepazīstināja reģiona galveno 

bibliotēku direktorus ar darba grupas sagatavoto Bibliotēku likuma grozījumu projekta redakciju. 

Darba sanāksmē tika izskatītas un akceptētas likumā veiktās izmaiņas. 

 

Sadarbības raksturojums  novadpētniecības darbā 

Aktīvs darbs notiek pie novadpētniecības materiālu digitlaizācijas un publicēšanas Digitālajā 

bibliotēkā. Veidojot publicējamās kolekcijas Ventspils bibliotēka aktīvi sadarbojas ar privātpersonām 

un iestādēm. Sadarbojoties ar izglītības iestādēm, Mūzikas bibliotēka ir izveidojusi īsfilmu ciklu par 

XIII Latvijas Skolu jaunatnes dziesmu un deju svētkiem.  

 

Bibliotēkas sadarbības tīkls bērnu  un jauniešu apkalpošanā, nozīmīgākie partneri, 

sadarbības vērtējums 

Gāliņciema bibliotēkai izveidojusies laba sadarbība ar Latvijas Mikologu biedrību. 

Bibliotēkas vadītāja bija iesaistīta vides izglītības pilotprogrammā “Sēņu grozs” — atbildīga 

dzīvesveida veicināšanas instruments, ko Latvijas Mikologu biedrība īstenoja ar Latvijas Vides 

aizsardzības fonda finansiālu atbalstu. Lai gan projekts ir noslēdzies, fiziskais izglītojošais resurss – 

sēņu grozs – ir saglabāts. Bibliotēka turpina to izmantot izglītojošās nodarbībās, iepazīstinot 

apmeklētājus un dažādas grupas ar sēņu daudzveidību, drošu sēņošanu un dabas izzināšanu. 

Norisinājušies tādi pasākumi kā:  

- 2. pamatskolas. 1.-2. klašu nometņu grupas nodarbība par sēnēm; 

- rīs izglītojoša nodarbības par sēnēm, sēņu lasīšanas tradīcijām un riskiem topošo 

pirmklasnieku nometņu grupām; 

- Sēņu ekskursija mežā pie Būšnieku ezera ar sēņu zinātāju Līgu Jēku. Sēņu identificēšana, 

pastaiga svaigā gaisā un neliels pikniks pie ezera; 

- Radošā darbnīca "Sēnes" PII "Bitīte" 6.grupai; 

- Caurviju dienas Ventspils 6. vidusskolā. Gāliņciema bibliotēkas Sēņu groza stacija; 

- Sēņu groza nodarbība PII Varavīksne 9. grupas "Podziņas" audzēkņiem. 

Nozīmīgs partneris ir Latvijas Nacionālās bibliotēkas Bērnu literatūras centrs, LNB 

Atbalsta biedrība, ar kurām sadarbojoties tiek īstenotas lasīšanas veicināšanas projekti “Bērnu, 

jauniešu un vecāku žūrija”, “Grāmatu starts”, Nacionālās Skaļās lasīšanas sacensības un sabiedrības 

iesaistes kustības “Restarts lasīšanai” aktivitātes. 
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Sadarbība ar Ziemeļvalstu Ministru padomes biroju Latvijā, organizējot Ziemeļvalstu 

literatūras nedēļas rīta lasījumus bērniem. 

Ventspils Bērnu bibliotēkas darbā lielu atbalstu sniedz Izglītības pārvalde, kas darbojas kā 

starpnieks bibliotēku un izglītības iestādēm, palīdz informācijas izplatīšanā par bibliotēkas 

piedāvājumu skolēniem un pirmsskolas vecuma bērniem. Šīs darbības rezultējas ar veiksmīgas 

sadarbības izveidošanos ar skolām un pirmsskolas izglītības iestādēm. 

Bērnu bibliotēkas nozīmīgākie sadarbības partneri ir Ventspils izglītības iestādes gan 

pirmsskolas, gan vispārizglītojošās skolas. Pedagogi novērtē bibliotēkas piedāvātās nodarbības un 

pasākumu ciklus, kas ir daļa no mācību procesa vai papildinājums apgūtajai tēmai skolā.  

Pārskata periodā turpinājās sadarbība ar Ventspils pilsētas pirmsskolas izglītības iestādēm 

piedāvājot tematiskas nodarbības un pasākumu ciklu “Pasaciņa dodas uz dārziņu”. PII „Saulīte”, 

“Pienenīte”, “Zvaigznīte”, “Eglīte”, “Rūķītis” un “Vāverīte” labprāt gaida ciemos Pasaciņu, tikšanās 

notiek reizi mēnesī, uzklausām audzinātāju vēlmes un piegādājam grāmatu kopu par nepieciešamo 

tematiku, lasām atbilstošu pasaku un izspēlējam kustību rotaļu. Reizēm kopā ar bibliotekārēm ierodas 

arī maskots, pasaku tēls Sīpoliņš. Īpaša atzinība PII “Pienenīte” un “Rūķītis” audzinātājām, kuras 

bibliotekārus ar nodarbību “Pasaciņas dodas uz dārziņu” aicina arī uz jaunāko bērnu grupiņām, 

mazuļi jau no 1.5 gadu vecuma klausās pasaku, iesaistās sarunā par dzirdēto, saņem grāmatās, māk 

tās pareizi turēt rokās un šķirstīt. Maskots Pepija un Ventspils Bērnu bibliotekāre viesojās arī pilsētas 

kreisā karsta Pārventas PII “Varavīksne”, ikdienā gan vairāk ar šo izglītības iestādi sadarbojas 

Pārventas bibliotēkas bērnu nodaļa. 

Literārās, tematiskās vai gadskārtu nodarbības apmeklēja PII “Saulītes”, “Zvaigznīte”, 

“Rūķītis” un “Pienenīte” bērni no vairākām grupiņām. 

Turpinājās sadarbība ar vispārizglītojošajām skolām: Ventspils Centra sākumskolu, 

6.vidusskolu, 1.pamatskolu, 2.vidusskolu, 2.pamatskolu, 4.vidusskolu, Ventspils valsts ģimnāziju. 

Skolēnu grupas ieradās ekskursijā bibliotēkā, uz tikšanos ar rakstniekiem, tematiskām nodarbībām, 

izspēlēja erudīcijas spēli “Ko tu zini par Latviju?”. 2.vidusskolas bibliotekāre Iveta Dārzniece kopā 

ar Bērnu bibliotēkas maskotu Pepiju noorganizēja “Bērnu jauniešu un vecāku žūrijas” noslēguma 

pasākumu skolā. 

Nodarbību “Iesoļojam ar grāmatu vasarā” ieteicamās literatūras sagatavotos sarakstus labprāt 

izmantoja Ventspils Centra sākumskola un 6.vidusskola.  

Turpinājās sadarbība un komunikācija ar Ventspils novada skolām, jo Ventspils Bērnu 

organizē Nacionālās Skaļās lasīšanas sacensības Ventspils reģionā, kā arī koordinators piedalījās 

metodiskās nodarbībās bērniem, aicinot tos piedalīties sacensībās vai piedaloties žūrijā. Kā arī Popes 

pirmsskolas iestādes audzēkņi viesojās Bērnu bibliotēkā uz literāru patriotisku nodarbību, veltītu 

Latvijas svētkiem. 

Jūnijā un jūlijā aktīva sadarbība veidojās ar Ventspils Jaunrades namu, bibliotēkas 

piedāvātās literārās nodarbības regulāri apmeklēja vasaras nometnes bērni, dažādas grupas, kā arī 

mācību gada noslēgumā bibliotēkā viesojās paši jaunākie “Rīta skoliņas” apmeklētāji 1.5-5 gadus 

veci bērni. 

Bērnu bibliotēkai ir aktīva sadarbība ar citām Ventspils pilsētas pašvaldības iestādēm -  

Kultūras centru, Bērnu bibliotēka tiek aicināta un notiek dalība tādos pilsētas mēroga pasākumos kā 

Bērnu svētki, Vakara pastaiga un Pilsētas svētki.  

Turpinājās sadarbība ar Ventspils Kanisterapijas komandu Janas Berkas vadībā, notika 

nodarbības ar suņiem pirmsskolas un sākumskolas vecuma bērniem. 2025.gadā tika organizētas 8 

nodarbības.  
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Notika izglītojoša nodarbība veltīta Ūdens dienai sadarbībā ar pašvaldības SIA “Ūdeka”. 

Nodarbībā bērni uzzināja par Ventspils krāna ūdens ceļu un izgatavot unikālu papīra grāmatzīmi par 

ūdens tematiku. Izmēģināja spēkus, saliekot cauruļu cilvēciņu, kā arī baudīja Ventspils krāna ūdeni 

un satika draudzīgo maskotu Lāsīti. 

Organizējot Nacionālās Skaļās lasīšanas sacensības Ventspils reģiona finālu Bērnu bibliotēka 

ieguva atbalstītājus sāncensību norisei vietējos uzņēmumus: Ventspils dizaina darbnīca “RADE”, 

kino “Rio”, Olimpiskais centrs “Ventspils”, SIA “Diana Sveces” un grāmatnīca “Globuss”. Tika 

sagādātas balvas un pateicības dāvanas dalībniekiem, pedagogiem un žūrijai.  

 

Atbilst ANO Ilgtspējīgas attīstības mērķiem 

          

 

17.16. Uzlabot globālo partnerību ilgtspējīgai attīstībai, to papildinot ar vairāku ieinteresēto 

personu partnerībām, kas piesaista zināšanas, pieredzi, tehnoloģiju un finanšu resursus un dalās ar 

tiem, lai atbalstītu ilgtspējīgas attīstības mērķu sasniegšanu visās valstīs un jo īpaši jaunattīstības 

valstīs 

 

17.17. Veicināt un sekmēt efektīvas publiskā un privātā sektora un pilsoniskās sabiedrības 

partnerības, pamatojoties uz partnerību pieredzi un resursu nodrošināšanas stratēģijām 

 

 

  



63 

 

12. Metodiskais un konsultatīvais darbs 

 

Situācijas apraksts, kopaina, metodiskā un konsultatīvā darba prioritātes pārskata 

periodā 

Ventspils bibliotēka kā reģiona galvenā bibliotēka metodisko un konsultatīvo palīdzību 

nodrošina sešām tās struktūrvienībām pilsētā un ārējam apkalpošanas punktam SIA “Ziemeļkurzemes 

reģionālā slimnīca”, 13 Ventspils novada publiskajām bibliotēkām, 13 pilsētas un novada izglītības 

iestāžu bibliotēkām. 

Visu reģiona publisko bibliotēku galvenā prioritāte joprojām ir kvalitatīvu bibliotekāro 

pakalpojumu nodrošināšana ikvienam iedzīvotājam. Metodiskā un konsultatīvā darba galvenie 

uzdevumi bija profesionālās pilnveides pasākumu nodrošināšana, darbinieku saliedēšanas pasākumi. 

Metodisko darbu novada bibliotēkām koordinē, vada, sniedz konsultācijas, organizē mācības, 

kopīgus semināru un citu pasākumu apmeklējumus Ventspils bibliotēkas speciālists darbā ar novada 

bibliotēkām. Dažādu bibliotekārā darba jautājumu risināšanā pēc nepieciešamības tiek iesaistīti arī 

pārējie bibliotēkas darbinieki. 

 

Reģiona galvenās bibliotēkas sniegtais metodiskais un konsultatīvais atbalsts, īstenotie 

profesionālās pilnveides un pieredzes apmaiņas pasākumi 

Metodiskajā un konsultatīvajā darbā izmantotas dažādas darba formas – semināri klātienē, 

aktuālāko jautājumu sapulces tiešsaistē, individuālas konsultācijas, bibliotēku apmeklējumi. 

Joprojām viens no galvenajiem metodiskā darba uzdevumiem ir reģiona bibliotēku darbinieku 

profesionālās pilnveides pasākumu organizēšana, kā arī informēšana par iespējām apgūt zināšanas un 

smelties pieredzi citu iestāžu un organizāciju organizētajos pasākumos. Pārskata periodā pavisam 

kopā novada bibliotekāri piedalījušies 51 dažādos klātienes un tiešsaistes pasākumos vairāk par 236 

stundām. Ventspils RGB novada bibliotekāriem 2025. gadā noorganizēja 6 seminārus, 3 mācību 

nodarbības un 1 pieredzes apmaiņas/mācību braucienu. 

 

Tabula “RGB profesionālās pilnveides un pieredzes apmaiņas pasākumi” 

N.p.

k. 

Norises 

laiks 

Norises 

vieta 
Pasākuma nosaukums, galvenās tēmas 

Dalībnieku 

skaits 

Stundu 

skaits 

 

1. 30.01. RGB Reģiona bibliotēku darbinieku 

seminārs “Prezentācijas par Ventspils 

pilsētas un novadu bibliotēku darbu 

2024. gadā” 

Tikšanās ar VN Kultūras nodaļas 

vadītāju J. Jopi. 

45 4 

2. 7.03. Tiešsaiste Novada bibliotēku darbinieku 

tiešsaistes sapulce: Nomenklatūra. 

Pielāgotās literatūras piedāvājums. 

Bibliotēku darbs 2025. Gada darba 

plāni. Bibliotēku nedēļa, LBB 

konference, ideju tirgus. LV 

15 2 
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Bibliotekāru kongress Balvos. 

Pieredzes apmaiņas brauciens. 

3.  27.03. RBG Reģiona bibliotēku darbinieku 

seminārs:  Maģistra darbs “Gāliņciema 

apkaime iedzīvotāju atmiņās un 

vēstures liecības". 

 Dalība projektā “Digital competence 

and information literacy for librarians” 

Bulgārijā 

Tiešsaistes spēļu mācību platforma 

Kahoot! 

12 4 

4. 24.04. RGB Digitālais praktikums – Kā uzsākt 

kultūras mantojuma digitalizāciju, 

attēla skenēšana, saglabāšana, apstrāde 

/ LNB Artūrs Žogla 

4 2,5 

5. 19.-

21.05. 

Balvi Pieredzes apmaiņas brauciens - mazās 

lauku bibliotēkas un vietējās kopienas 

Litenē, Baltinavā, Upītē, Rekavā, kā 

arī Balvos. Tradīciju saglabāšana un 

mūsdienīga pieeja kopienas attīstībā. 

13 3 

6. 28.08. Ikšķile, 

Ogre  

Pieredzes apmaiņas brauciens Ikšķiles 

pilsētas bibliotēka un Ogres Valsts 

ģimnāzija 

32 4 

7. 25.09. RGB Reģiona bibliotēku darbinieku 

seminārs: LNB cikla “Latviešu 

grāmatai 500” pasākums “21. 

gadsimta lasīšanas un rakstīšanas 

paradumi”: diskusija par lasīšanas un 

rakstīšanas veicināšanas 

izaicinājumiem un iespējām 21. 

gadsimtā 

2 5 

8. 30.10. RGB Reģiona bibliotēku darbinieku 

seminārs: Ventspils bibliotēkas 

darbinieku dalīšanās pieredzes 

apmaiņā par vasaras pieredzes 

apmaiņas braucieniem, semināriem, 

mācībām. Mācības un praktiskas 

nodarbības “Mākslīgā intelekta 

izmantošana darbam un radošumam” 

4 5 

9. 26.11 RGB Reģiona bibliotēku darbinieku 

seminārs: aktualitātes, tikšanās ar 

literatūrzinātnieci, folkloristi, pētnieci 

Janīnu Kursīti 

60 3 

10. 5.12. Tiešsaiste RMC mācības: viktorīnu 

(JeopardyLab u.c.) veidošana 

13 1 
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Uzmanības centrā joprojām bija darbs ar BIS ALISE. RGB speciālisti sniedza atbalstu 

komplektēšanas un cirkulācijas moduļos, operatīvi nodrošināja SBA kārtā pieprasīto grāmatu piegādi 

bibliotēkās. Skolu bibliotēkām pēc pieprasījuma uzreiz tiek veidoti apraksti mācību literatūrai. 

Pārskata periodā (gan novada publiskajām, gan skolu bibliotēkām) izveidoti vairāk nekā 50, rediģēti 

350, importēti vairāk kā 315 MARC ieraksti, kā arī  importēti un rediģēti 175 autoritatīvie ieraksti. 

Regulārā un operatīvā novada bibliotēku darba pārraudzībā un koordinēšanā palīdz metodiķa 

izstrādātie Google koplietošanas dokumenti. Ik mēnesi novada bibliotekāri atzīmē padarīto (darbs ar 

lietotājiem, bērniem, izstādes, pasākumi, novadpētniecības darbs, uzziņas, konsultācijas, radošais 

darbs, galvenie statistikas rādītāji, sadarbība, profesionālā pilnveide u.c.), un plāno aktivitātes 

nākošiem mēnešiem koplietošanas dokumentā “Bibliotēku darbs”. Pamatojoties uz šo dokumentu, 

katra mēneša beigās novada bibliotēku metodiķis informāciju par izstādēm un pasākumiem ievieto 

Ventspils bibliotēkas mājaslapas ziņu sadaļā un nosūta novada pašvaldības sabiedrisko attiecību 

speciālistei ievietošanai bezmaksas izdevumā “Ventspils Novadnieks” rubrikā “Kultūras pasākumu 

plāns”. 

Ērtai, precīzai un operatīvai informācijas apkopošanai novada bibliotekāriem izstrādāti arī 

tādi koplietošanas dokumenti kā gada statistikas rādītāji (palīgs digitālās kultūras kartes aizpildīšanā), 

LNB “Grāmatu iepirkuma programmas publiskajām bibliotēkām” eksemplāri, rotējošā fonda grafiks. 

Divas reizes gadā (uz 1. janvāri un 1. jūliju) novada pašvaldības grāmatvedībai tiek nosūtīti BIS 

ALISE dati par novada publisko un skolu bibliotēku krājumu stāvokli un fondu kustību salīdzināšanai 

ar grāmatvedības datiem. Sadarbībā ar novada Kultūras nodaļu, metodiķis gada sākumā piedalījās 

pagasta bibliotēku vadītāju ikgadējā novērtēšanā. 

Lai bagātinātu Ventspils novada kultūrvidi, bibliotēku pakalpojumu klāstu, popularizētu 

bibliotēkās pieejamo latviešu literatūras krājumu un veicinātu bibliotēku sadarbību ar izglītības 

iestādēm un skolu bibliotēkām, 2025. gadā VKKF 1. un 2. projektu konkursā iesniegti divi projekti 

“Rakstnieks lauku bibliotēkā”. Abi projekti atbalstīti, kopsummā 1600 EUR apmērā. Pavasara sezonā 

trīs pagastu bibliotēkās un skolās tika noorganizētas tikšanās ar Baibu Zīli (Usmas bibliotēkā), Andru 

Manfeldi (Puzes bibliotēkā) un Ilzi Skrastiņu (Ugāles vidusskolā). Rudens sezonā projekta 

realizācijas gaitā tika noorganizētas piecas tikšanās ar autoriem – Daci Vīganti, Zani Nuts, Janīnu 

Kursīti-Pakuli, Kristīni Ulbergu un Agiju Staku (Užavas, Popes Ventspils, Piltenes bibliotēkās un 

Tārgales pamatskolā). 

Novada bibliotēku apsekojumi notiek visa gada garumā. To biežumu nosaka gan Rotējošā 

fonda kopu, ceļojošo izstāžu, SBA kārtā pieprasīto izdevumu piegāde, gan projektu īstenošanas 

pasākumi, gan pašu bibliotekāru pieprasījumi pēc konsultācijām vai praktiskas palīdzības.  

Pārskata periodā noorganizētas un veiktas krājumu inventarizācijas Ances, Popes, Usmas, 

Ziru, Zlēku, Zūru pagastu bibliotēkās, kā arī Ugāles vidusskolas un Zūru pamatskolas bibliotēkās. 

Sagatavoti protokoli un iesniegti novada pašvaldības grāmatvedībai. 

 

Metodiskais un konsultatīvais atbalsts izglītības iestāžu bibliotēkām 

13 izglītības iestāžu bibliotēkām (4 novada un 9 pilsētas skolu bibliotēkām) pārsvarā tiek 

sniegta palīdzība darbā ar BIS Skolu ALISE. Konsultācijas un palīdzība sniegta pa tālruni un e-pastu. 

Aktuālāko jautājumu un pieprasījumu risināšanā tiek izmantota saziņa skolu bibliotekāru WhatsApp 

grupā. Regulāri tika pārsūtīta profesionālā informācija, kas saņemta no LNB un citām iestādēm un 

domāta skolu bibliotēkām. Gada sākumā bibliotekāriem tika nosūtīta Excel tabula ar apkopotiem 

statistikas datiem, kas izgūti no BIS ALISE un sniegtas konsultācijas, lai precīzāk aizpildītu Kultūras 

karti. Ventspils RGB nodrošināja LNB lasīšanas veicināšanas programmas “Bērnu, jauniešu un 

vecāku žūrija 2025” grāmatu kolekciju, plakātu, brošūru un suvenīru sadali un piegādi. 
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Sakarā ar Ventspils 3. pamatskolas un Ventspils Pārventas pamatskolas reorganizāciju 2025. 

gadā tika sniegta praktiska palīdzība Pārventas pamatskolas bibliotēkas krājuma inventarizācijā. 

Iesaistot Tietoevry Latvia pārstāvjus, tika nodrošināta abu šo skolu bibliotēku krājumu apvienošana 

un BIS administrēšana. Metodiķis iesaistījās reorganizācijas rezultātā izveidotās Ventspils Krišjāņa 

Valdemāra pamatskolas bibliotēkas reģistrācijas procesā LR Kultūras ministrijas Bibliotēku reģistrā. 

Praktiska palīdzība tika sniegta Ventspils Tehnikumam. Lai gan Tehnikuma bibliotēka jau 

vairākus gadus nedarbojas, BIS Skolu ALISE tiek uzturēta. Pēc tehnikuma darbinieku lūguma gada 

nogalē bibliotēkas krājumā tika uzņemtas iepirktās mācību grāmatas, izveidojot sistēmā 6 sūtījumus 

un reģistrējot 679 eksemplārus. Pēc tam tika sniegta palīdzība arī dokumentu – aktu par iespieddarbu 

saņemšanu noformēšanu. 

 

Metodiskā un konsultatīvā darba organizācija darbā ar bērniem un jauniešiem 

Darbā ar bērniem un jauniešiem metodisko un konsultatīvo palīdzību novada bibliotēkām 

sniedz RGB speciālists darbā ar novada bibliotēkām, pēc nepieciešamības piesaistot  arī citus 

darbiniekus no Ventspils bibliotēkas struktūrvienībām. Novada bibliotekāri tika informēti par 

aktualitātēm šajā virzienā gan kopējos semināros, gan  komunicējot e-vidē un tālruņa sarunās, gan 

bibliotēku apmeklējumu reizēs. Semināros darbinieki dalījās ar iegūto informāciju “Apaļā galda” 

diskusijās, LNB Bērnu literatūras centra tiešsaistes semināros par darbu ar bērniem Latvijas 

bibliotēkās, Ziemeļvalstu Bibliotēku nedēļas aktivitātēm. RGB semināru darba kārtībā tiek iekļauta 

pašu bibliotekāru darba pieredzes apmaiņa. Šajās diskusijās ļoti aktuāla tēma ir darbs ar bērniem, 

literatūra bērniem un problēmjautājumi. 

Ventspils bibliotēka koordinē arī lasīšanas veicināšanas programmas ”Bērnu, jauniešu un 

vecāku žūrija” grāmatu kolekcijas, plakātu un balviņu sadali iesaistītajām bibliotēkām. Nacionālās 

Skaļās lasīšanas sacensību aktivitātes Ventspils reģionā koordinē Ventspils Bērnu bibliotēkas 

vadītāja, aktīvi komunicējot ar skolām un bibliotēkām, kā arī vērtējot dalībnieku priekšnesumus.  

Lai atbalstītu novada bibliotēkas bērnu lasīšanas veicināšanā un Bērnu žūrijas pasākumu 

norisēs, Ventspils RGB pārskata periodā turpināja izstrādāt un iesniegt projektus VKKF, lai 

organizētu tikšanās ar skolu un bibliotēku pieprasītajiem autoriem un māksliniekiem. 

 

Sadarbība ar citām iestādēm 

RGB sadarbojās ar Ventspils novada pašvaldību – informācijas apritē par bibliotēku 

aktivitātēm, koplietošanas dokumentiem, bibliotekāru novērtēšanu un pagastu bibliotēku auditu.. 

Divas reizes gadā – janvārī un jūlijā - novada grāmatvedībai tika iesniegta informācija par pagastu un 

skolu bibliotēku krājumu stāvokli, lai veiktu BIS ALISE inventāra grāmatas salīdzināšanu ar 

grāmatvedības uzskaites datiem. 

Sadarbība ar: 

- LNB BAC, KAC – profesionālās pilnveides pasākumi, konsultācijas, dāvinājumi; 

- LNB BJC – Bērnu žūrija, Skaļā lasīšana 

- SIA Tietoevry speciālistiem – BIS ALISE problēmjautājumi, skolu bibliotēku 

apvienošana. 
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Pielikumi 

Galvenā bibliotēka 

 

   

Grāmatu svētki Rātslaukumā 

21.gs.lasīšanas un rakstīšanas paradumi – 

diskusija par rakstītā vārda mainīgām attiecībām ar 

attēlu 
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Ziemas Grāmatu svētki 

Krišjāņa Pulksteņa fotoizstādes “Ukraiņu 

bēgļi Latvijā” atklāšana Galvenajā 

bibliotēkā 
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Tematiskā nodarbība Ceļojums literatūras vēsturē ''Latviešu grāmatai 500'' 

Kā uzsākt kultūras mantojuma digitalizāciju, 

attēla skenēšana, saglabāšana, apstrāde / 

LNB Artūrs Žogla 
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Tikšanās ar Janīnu Kursīti-Pakuli 

“Latvieša humora izjūta septiņdesmit deviņu zināmu un piemirstu autoru dzejā” 

Jura Presņikova fotoizstādes "Reportāža no vēstures. Barikadēm - 34" atklāšana 
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Starptautiskajai medijpratības nedēļai veltīta Erasmus + projekta LIBRAI Team nodarbība 

"Mākslīgā intelekta ceļvedis senioriem'' 

Atbalsta centra ģimenēm un bērniem ar īpašām vajadzībām izstādes atklāšana 
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Mūzikas bibliotēka  

Kurzemes TV  sižets par koncertizrādi “Tas notika Kaķpēdiņu bulvārĪ”  

https://www.youtube.com/watch?v=PAY-pN6p51A&t=1s 

 

Bilžu galerija koncertsarunai ar Armandu Birkenu  

https://www.ventspils.lv/galerijas/armanda-birkena-koncertsaruna-musu-milestiba/ 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=PAY-pN6p51A&t=1s
https://www.ventspils.lv/galerijas/armanda-birkena-koncertsaruna-musu-milestiba/


73 
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Bilžu galerija koncertizrādei “Tas notika Kaķpēdiņu bulvārī”  

https://www.ventspils.lv/galerijas/jauno-dziedataju-koncerts-tas-notika-kakpedinu-bulvari/ 

 

 

 

 

 

https://www.ventspils.lv/galerijas/jauno-dziedataju-koncerts-tas-notika-kakpedinu-bulvari/
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Nodarbība pirmsskolas vecuma bērniem “Mūzikas stunda ģimenei” kopā ar studiju 

“Orff” un Rebeku Busuli  
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Nodarbība  Mūzikas stunda ģimenei 2025.gada oktobrī “Dejo ar Vivaldi”  
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Foto: akcija “Mans grāmatplaukts”  
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Gāliņciema bibliotēka 

Gāliņciema bibliotēkas 70 gadu jubilejas pasākums 

 

UNESCO LNK "Stāstu bibliotēkas" Stāstu laika pasākums. Barikāžu piemiņas dienas 

pasākums 

 

Stāstu terapija ar Eviju Giņko  
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Kamollaiks 

 

Koklēšanas pasākums ar Gunti Niedoliņu 

 

Rakstniecība ar Kristīni Ulbergu 
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Dzimtu pētniecība ar Agati Lūsi  

 

Senie arodi kopā ar Liepājas Neredzīgo biedrību 

 

Folklora ar Henisu Meieri 
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Izbraukums uz Ances bibliotēku ar pielāgoto literatūru un rokdarbiem 

 

Gada jubilejas pasākums 

 

Kopprojekta ®adīts Gāliņciemam koku ietērpu izstāde 
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Sēņu ekskursija 

 

Tikšanās ar dārznieci Solveigu Zīli 

 

Tikšanās ar zirgkopēm Gelintu Apsi un Undu Egendorfu 
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Brīvlaika radošā telpa 

 

Adventes vainagu darbnīca 

 

Pīrāgu cepšanas darbnīca 
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BJVŽ 9+ nodarbība Ventspils 1.pamatskolas 2.a klasei 

 

Nodarbības angļu valodā Valentīna dienas noskaņās par romantisko daiļliteratūru Ventspils 

2. vidusskolas 9.a un 8.b klasei 

 

Ventiņu bada kaķa šūšanas darbnīca skolēnu pavasara brīvlaikā 

  



85 

 

 

Olu krāsošana, Pūpolnīcas putras vārīšana un rotaļās iešana 

 

Zūru pamatskolas skolēni piedalās vienā no daudzajām dabas kroņu darbnīcām
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Lasītprieka skoliņa 2024 

  

Pūcīšu skola 2024 
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Braila darbnīcas bērniem un jauniešiem 

  

 

Trešdienas dabas darbnīcas 
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PII “Bitīte” personāla un audzēkņu tuvinieku dalība Gāliņciema bibliotēkas 70 gadu 

jubilejai veltītajā rokdarbu kopprojektā “(R)adīts Gāliņciemam” 

  

KKF atbalstītā projekta “Kā es sarakstīju grāmatu” pasākumi 
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Pārventas bibliotēka 

Izstādes Pārventas bibliotēkā 2025 

 

07.12.–31.01. Marfas (Marutas Pļavnieces) personālizstāde "Pastaiga" 

02.01.-31.01. Literatūras izstāde. "Ziemas prieki un brīnumi!" 

04.02.–28.02. Ventspils Mākslas skolas jauniešu darbu izstāde "Krāsu putenis" 

01.02.–28.02. Literatūras izstāde. “Zīļuks, Sārtulis un citi.” (Par godu M. Stārastei) 

01.02.–28.02. Literatūras izstāde. "Starp mums meitenēm..." 

01.03.–31.03. Literatūras izstāde. "Jau smaržo pavasaris" 

01.03.–31.03. Tematiskā izstāde. 30.03.-Bišu izlidošanas diena" (par kukaiņiem)  

01.03.–31.03. Ventspils fotokonkursa 2024 darbu izstāde 

01.04.–15.04. Lit.izstāde "Īkstīte, meža gulbji, lakstīgala un..." (Andersenam-220) 

01.04.–15.04. Literatūras izstāde. "Čehu rakstnieki" 

26.03.-26.04. Dzejnieku kopas “Vārdu vēziens” foto izstāde “Mana skaistākā zeme” 

01.04.–30.04. Starptautiskajai bērnu grāmatu dienai veltīta izstāde “Populārākās bērnu grāmatas 

mūsu bibliotēkā”  

01.04.–30.04. Literatūras izstāde. "Viss par cirku." 

01.03.–31.03. Tematiskā izstāde. 30.03.-Bišu izlidošanas diena" (par kukaiņiem)  

01.03.–31.03. Ventspils fotokonkursa 2024 darbu izstāde 

01.04.–15.04. Lit.izstāde "Īkstīte, meža gulbji, lakstīgala un..." (Andersenam-220) 

01.04.–15.04. Literatūras izstāde. "Čehu rakstnieki" 

26.03.-26.04. Dzejnieku kopas “Vārdu vēziens” foto izstāde “Mana skaistākā zeme” 

01.04.–30.04. Starptautiskajai bērnu grāmatu dienai veltīta izstāde “Populārākās bērnu grāmatas 

mūsu bibliotēkā”  

01.04.–30.04. Literatūras izstāde. "Viss par cirku." 

01.05.–31.05. Literatūras izstāde. "Stipras ģimenes spēks."(Starpt.ģimenes diena) 

01.05.–31.05. Literatūras izstāde. Rakstniekam Mārim Rungulim - 75 

01.05.–31.05. Fotogrāfiju izstāde "Rīgas elpa" 

01.06.–30.06. Literatūras izstāde."17.06.- Citplanētieša diena" 

01.06.–30.06. Literatūras izstāde."Laba grāmatiņa pirms miega" 

5.06.-30.07. Ilonas Janulienes darbu izstāde "IF" 

01.07.–31.07. Literatūras izstāde "4.07. - diena, kad būt atbildīgam par tiem, ko esi pieradinājis!" 

01.07.–31.07. Literatūras izstāde "Vectēva un vecmāmiņas bērnības stāsti!" 

01.07.–31.07. Literatūras izstāde "Iepazīsti komiksu pasauli!" 

01.08.–31.08. Tematiskā izstāde “Noslēpumi, draudzība un piedzīvojumi: Enidas Blaitones stāsti” 

01.08.–31.08. Uzziņu literatūras izstāde "Mēs esam dabas draugi".  
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04.08.-29.08. Simonas Kuzminas dzīvnieku zīmējumu izstāde 

01.–30.09. “Latvija un latvieši: Dainim Īvānam – 70” 

01.–30.09. “Mūsu krājuma bagātības: izdevniecības “Atēna” grāmatas” 

01.08.-30.09. Sarmītes Caunes, Aijas Bāliņas un Daces Saulītes gleznu izstāde "Starp jūrām" 

01.09.–30.09. Bērnu enciklopēdiju izstāde “Gatavs skolai – Gribi visu zināt?” 

01.09.–30.09. Literatūras izstāde "Raiņa raibie dzejolīši" Rainim – 160" 

01.09.–30.09. Literatūras izstāde "Valodu diena Eiropā" 

01.10.–31.10. Literatūras izstāde "Mājdzīvnieka mājas ir cilvēks" 

01.10.–31.10. Literatūras izstāde."15.10. Diena, kad uzcienāt draugus" 

01.10.–31.10. Fotoizstāde “Ziedu skaņa” 

01.10.-31.10. Latvija un Latvieši. 15. oktobris - Valsts valodas diena 

01.10.-31.10. "Izziņai un izaugsmei"- mūsu bagātā grāmatu krājuma 2025. gada grāmatas nozarēs. 

24.11.–25.11. Resiliences centra jauniešu fotoizstāde "Tie ir tikai bērni" 

15.09.–08.11. Pārventas bibliotēkas sapņu grāmatplaukts. Bibliotekāru un lasītāju kopīgi veidota 

grāmatu izstāde, kurā lasītāji ievieto plauktā savas mīļākās grāmatas. 

05.12.–31.12. Fotokluba "Moments" fotogrāfiju izstāde "Dejotāji četros gadalaikos" 

01.12.–31.12. Literatūras izstāde "Ziemas noskaņās" 

01.12.–31.12. Literatūras izstāde "Ziemassvētku brīnuma gaidīšana…" 
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Fotogrāfijas no Pārventas bibliotēkas pasākumiem 2025 
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Ventspils Augstskolas bibliotēka 

 

 Izstādes “Neizsniegtie diplomi” 

Atklāšana 20.02.2025. 

 

  

 

 

 

 

 

 

LU profesores Zandas Rubenes 

Tiešsaistes lekcija “Digitālā(s) dzīves māksla” 

06.05.2025. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tulkošanas fakultātes studentu  

tikšanās ar tulkotāju, dzejnieci 

un redaktori Lindu Menci 

07.05.2025. 
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Atdzejošanas darbnīca  

jauniešiem dzejnieces un  

tulkotājas Ingmāras Balodes 

vadībā 30.09.2025. 

 

 

 

Tikšanās ar rakstnieci  

Daci Rukšāni-Ščipčinsku  

KKF atbalstītā projekta  

“Ļaujoties smaržu burvībai” 

realizēšana 29.10.2025. 

 

 

 

  

 

  

 Rakstniece – Inga 

Žolude, tiekoties  

ar studējošajiem un sniedzot 

praktiskus ieteikumus  

radošajā rakstīšanā 

25.11.2025. 
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 Profesora Jura Baldunčika 75 gadu  

jubilejas atceres pasākums 

 “Zinātnes gaismā –  

profesors Juris Baldunčiks” 

26.11.2025. 

 

 

 

 

 

 

 

 Lasītāju klubiņa 

“Impulss” 

tikšanās ar tulkotāju 

Daci Meieri 9.12.2025. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Brīvprātīgās no Vācijas 

Jūlijas Novodvorskas  

radošā darbnīca vācu valodas 

pratējiem 10.12.2025. 
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Bērnu bibliotēka 

 

Programmas “Grāmatu starts” 10. Pūcīšu skolas izlaidums 

 

Jorena Šteinhauera koncerts “LV81” 
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Ūdens diena sadarbībā ar pašvaldības uzņēmumu “Ūdeka” 

 

“Pasaciņa dodas uz dārziņu” 
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Nodarbība ar Ventspils kanisterapijas suņiem 

 

Dižlasītāju sveikšana ar Dantes Pecolli šovu 

 



102 

 

 

VKKF atbalstītais projekts “Lasīšanas laboratorija 6” 

 

Nacionālās skaļās lasīšanas sacensību Ventspils reģiona atlase un Kurzemes reģiona pusfināls 
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Bērnu svētki Bērnu pilsētiņā radošā darbnīca 

 

Pirkstiņdarbi cauru gadu un vasaras brīvdienās 
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Interaktīva izstāde “Vai grāmatai ir knābis?” 

 

Projekta “Grāmatu starts” Pūcīšu skolas 11.sezona 


